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OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: mevrouw Marleen Vanderpoorten 

− De vergadering wordt geopend om 14.05 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geo-
pend.  

BERICHTEN VAN VERHINDERING 

De voorzitter: Ik deel aan de vergadering mee dat er 
berichten van verhindering zijn ingekomen van de vol-
gende leden: 

Marijke Dillen, Eloi Glorieux, Sabine Poleyn, Felix 
Strackx, Gerda Van Steenberge: gezondheidsredenen; 

Luc Van den Brande: buitenslands; 

Erik Arckens, Dominique Guns, Herman Schueremans, 
Francis Vermeiren: ambtsverplichtingen.  

ACTUELE VRAAG van de heer Gino De Craemer 
tot de heer Frank Vandenbroucke, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister 
van Werk, Onderwijs en Vorming, over de taalken-
nis van werkzoekenden in Vlaanderen 

ACTUELE VRAAG van de heer Bart Van Malderen 
tot de heer Frank Vandenbroucke, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister 
van Werk, Onderwijs en Vorming, over de taalken-
nis van werkzoekenden in Vlaanderen 

De voorzitter: De heer De Craemer heeft het woord.  

De heer Gino De Craemer: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, collega’s, mijn vraag gaat over de 
kennis van het Nederlands bij anderstalige werkzoeken-
den. Mijnheer de minister, in een antwoord op een 
schriftelijke vraag eind april 2008 gaf u reeds toe dat de 
resultaten inzake de kennis en de taalopleiding voor 
anderstalige werkzoekenden op dit ogenblik zeer be-
scheiden zijn. Uit de cijfers van eind april 2008 blijkt dat 
er sinds de invoering begin 2008 amper twee Waalse 
werkzoekenden gestart waren in een individuele be-
roepsopleiding met taalondersteuning. In 2007 volgden 
zeventien werkzoekenden de module ‘Nederlands op de 
Werkvloer’ en eind april 2008 waren er dat achttien. 

U besloot toen dat er nog heel wat moest gebeuren voor-
aleer de gewenste dynamiek op gang zou komen. Wat 

toen een teken aan de wand was, werd nu bevestigd 
door een peiling van de VDAB naar de kennis van het 
Nederlands bij anderstalige werkzoekenden. 

Collega’s, de cijfers zijn op zijn zachtst gezegd alarme-
rend. In De Standaard van vandaag lezen we de vol-
gende cijfers: 62,7 percent van de anderstalige werk-
zoekenden, ofte 14 percent van alle werkzoekenden, 
kent weinig of geen Nederlands. Opvallend is, mijn-
heer de minister, dat vooral Franstaligen slecht scoren, 
ondanks het feit dat 53,9 percent, meer dan de helft dus 
van de Franstalige werkzoekenden, van Belgische 
origine zijn. In Vilvoorde bijvoorbeeld kent of begrijpt 
liefst 75 percent, drievierde dus van de anderstaligen, 
nauwelijks of geen Nederlands. 

De VDAB heeft ook een onderzoek verricht naar het 
verband tussen de kennis van het Nederlands en de 
kansen op en de deelname aan de arbeidsmarkt. De 
algemene conclusie was heel snel en overduidelijk: 
men moet Nederlands kennen om zijn kansen op een 
job te maximaliseren. Wederom liegen de cijfers niet: 
van de anderstalige werkzoekenden die zeer goed Ne-
derlands kennen, is bijna 36 percent na zes maanden 
aan de slag. Bij degenen daarentegen die geen of een 
beperkte kennis van het Nederlands hebben, is dit 
slechts 23,5 percent. Dat is een groot verschil. Het 
toont aan dat de slaagkansen om aan werk te geraken, 
toenemen met de kennis van de taal. 

Mijnheer de minister, ik ontken niet dat de VDAB en u 
reeds heel wat inspanningen gedaan hebben en doen 
inzake taalopleidingen voor anderstalige werkzoeken-
den, al dan niet gekoppeld aan een stage of beroeps-
opleiding, maar de toestand is allesbehalve rooskleurig 
te noemen. Acht u het, gezien de resultaten van het 
onderzoek, zinvol dan wel mogelijk om een verplichte 
in plaats van een vrijblijvende taalcursus te organise-
ren? Is de VDAB in dat geval georganiseerd om een 
dergelijk aantal cursussen te geven? Welke mogelijk-
heden ziet u om een taaltest of een taalattest te koppe-
len aan een taalopleiding en dat als een soort diploma 
te gebruiken om enerzijds de werkgevers te motiveren 
en te overtuigen om anderstalige werkzoekenden aan te 
werven, maar anderzijds ook om de werkzoekenden te 
motiveren om een cursus te volgen?  

De voorzitter: De heer Van Malderen heeft het woord.  

De heer Bart Van Malderen: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, geachte leden, een van de taken 
die de VDAB ook op zich neemt, is het verrichten van 
onderzoek naar de Vlaamse arbeidsmarkt en de evolu-
ties daar. Daarbij belicht de dienst soms zaken die 
soms wat onderbelicht bleven. Zo publiceerde de 
VDAB gisteren inderdaad opmerkelijke cijfers over de 
taalkennis van werkzoekenden in Vlaanderen. De heer 
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De Craemer heeft hier cijfers aangehaald: 14 percent 
van de Vlaamse werkzoekenden spreekt nauwelijks of 
geen Nederlands, en 63 percent van de mensen die oor-
spronkelijk niet Nederlandstalig waren, vallen ook in die 
categorie. 

Een belangrijke nuance is dat die aantallen heel ongelijk 
gespreid zijn over het Vlaamse landsgedeelte. Een eerste 
grote groep bevindt zich in het arrondissement Vilvoor-
de, maar daarnaast zijn er ook in onze grote stedelijke 
kernen heel grote groepen mensen die heel zwak scoren 
wat het Nederlands betreft, met als voornaamste uit-
schieters Gent en Antwerpen. Op zich is het een vrij 
onthutsende vaststelling dat in Vilvoorde het grootste 
deel van de werkzoekenden geen Nederlands kent. Ik 
moest even stilstaan bij die vaststelling. Daarnaast is er 
de belangrijke groep in die stedelijke kernen die veeleer 
Turk-Maghrebijns van oorsprong is en ook niet onder-
belicht mag blijven. 

Er is overduidelijk een verband tussen taalkennis en de 
kansen op de arbeidsmarkt. De VDAB-studie toont dat 
ook aan. Het is echter niet zo dat wie geen taalkennis 
heeft, geen kansen zou hebben op de arbeidsmarkt. Wat 
dat betreft, verschil ik in mijn interpretatie enigszins van 
mening met de heer De Craemer. Ook mensen zonder 
taalkennis vinden hun weg naar de arbeidsmarkt. Uiter-
aard is taalkennis een heel belangrijke sleutel, die het 
vinden van werk vergemakkelijkt en dus moet worden 
gestimuleerd. Het is echter niet zo dat het ontbreken van 
taalkennis de deur definitief sluit. Ook hier hebben we 
immers succeservaringen nodig. Ik wil waarschuwen 
voor de defaitistische visie dat het ontbreken van taal-
kennis de deur definitief sluit. Mensen kunnen en moe-
ten, ongeacht hun kennis, beschikbaar zijn voor de ar-
beidsmarkt. Blijkbaar leggen we in Vlaanderen de lat 
vrij hoog. Zo is er geen verschil tussen geen kennis en 
een beetje kennis van het Nederlands hebben. Ook dat is 
een nuance die ik zou willen aanbrengen. 

Mijnheer de minister, hoe reageert u op die cijfers? Wat 
doet de VDAB vandaag opdat werkzoekenden beter het 
Nederlands zouden beheersen? Hoe ziet u die inspan-
ningen in het licht van de gisteren gepubliceerde vast-
stellingen? U staat erom bekend dat u uw beleid steevast 
evalueert en desgevallend bijstuurt. Overweegt u nieuwe 
initiatieven en wordt daarbij een onderscheid gemaakt 
tussen de problematiek van de Brusselse rand enerzijds 
en de grootstedelijke contexten anderzijds?  

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het woord.  

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw de voorzit-
ter, de beide vraagstellers hebben al heel wat cijfers gege-
ven. Ik heb zelf nog wat cijfers die ik moet geven. Ik zal 
hun cijfers dus niet herhalen. Ik denk dat we het er alle-
maal over eens zijn dat een gebrekkige kennis van het 
Nederlands, of geen Nederlands kennen, een belangrijke 

handicap is voor mensen die aan de slag willen geraken 
op de Vlaamse arbeidsmarkt. De heer Van Malderen 
heeft gelijk: dat is niet altijd doorslaggevend. Overigens, 
er wordt geroepen om Polen of andere arbeidskrachten 
uit het buitenland, maar dat zijn ook mensen die geen 
Nederlands spreken. Men moet dus niet overdrijven: ook 
mensen die geen Nederlands spreken, kunnen wel eens 
een baan vinden bij ons, maar voor het gros van de 
werkzoekenden is taal toch wel een essentieel probleem. 
We zetten daar ook heel sterk op in. 

Als achtergrondinformatie wil ik om te beginnen wat 
cijfers geven over wat we in het algemeen doen om het 
Nederlands aan te brengen bij mensen die dat nodig 
hebben in Vlaanderen. Dat is immers een vrij belangrijk 
punt in mijn beleid. In onze centra voor volwassenen-
onderwijs worden cursussen Nederlands voor anders-
taligen gegeven. Alleen al voor 2006-2007 was er in 
Brussel een stijging met meer dan 5 percent, in Vlaande-
ren een stijging met bijna 6 percent en in de rand rond 
Brussel een stijging met meer dan 10 percent. Als we 
dan bekijken wat er in de centra voor volwassenen-
onderwijs werd gedaan aan het begin van deze regeer-
periode, dus toen ik daarvoor verantwoordelijk ben ge-
worden, dan bedraagt de stijging van het aantal cursus-
uren Nederlands voor anderstaligen meer dan 17 percent.  

In de basiseducatie is de investering nog forser: in 
Vlaanderen plus 9 percent van 2006 naar 2007, in 
Brussel 8 percent en in de rand een stijging in één jaar 
met 23 percent. Daarbovenop doet de VDAB zelf ook 
heel wat. Ik weet niet of u dat weet: binnen de VDAB 
zijn er 125 mensen voltijds bezig met onderricht van 
het Nederlands aan anderstaligen, 14 in Brussel, 27 in 
Vlaams-Brabant. In 2007 hebben we in 102 bedrijven 
Nederlands aangeleerd op de werkvloer.  

De inspanning is al redelijk fors. Maar ze volstaat niet. 
Ze moet doelgerichter zijn, en strategischer, en dat is 
de reden waarom ik aan de VDAB gevraagd heb een 
taalactieplan op te stellen voor heel Vlaanderen, niet 
alleen voor de rand rond Brussel. Dat is bijzonder, ik 
kom daar op terug. In het algemeen moet zo’n taal-
actieplan inwerken op de mensen die werkzoekend 
zijn, maar ook op de mensen die werk aanbieden.  

Laat me met die laatste beginnen. Ik ben het nogal eens 
met de heer Van Malderen. We merken dat werkgevers 
soms hun eisen te hoog stellen en misschien iets meer 
geduld zouden moeten hebben en vertrouwen in de 
instrumenten die wij aanbieden. We hebben bijvoor-
beeld instructeurs die ‘Nederlands op de Werkvloer’ 
komen aanleren. Men moet niet van in het begin, vanaf 
de eerste dag, verwachten dat iemand perfect Neder-
lands spreekt. Daar moet men wat genuanceerd in zijn. 
Mijn pleidooi naar werkgevers is: zet uw poort toch 
ook open voor mensen die bereid zijn hun Nederlands 
nog te verbeteren op de werkvloer, ik stuur wel een 
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instructeur. We zullen beter moeten inschatten wat de 
eisen zijn die men moet stellen aan iemand die hier aan 
de slag wil, en eisen die men kan stellen aan iemand die 
al een tijdje aan de slag is, die laatste liggen dan natuur-
lijk wat hoger. 

Aan de andere kant moeten we een brede screening 
maken van de werkzoekenden. We moeten echt naar de 
hele groep kijken en vaststellen wie nood heeft aan een 
betere kennis van het Nederlands. We moeten deze men-
sen ook confronteren met het feit dat ze beter Neder-
lands moeten leren.  

Dat is wat mij betreft trouwens een verplichting. Ik wind 
daar geen doekjes om. Wanneer blijkt dat men een mond-
je Nederlands moet leren spreken om een job te vinden, 
en er is een cursus beschikbaar, dan is dat voor mij een 
verplichting. Maken we dat hard? Jawel. In Halle-
Vilvoorde hebben we in 2007 aan 864 werkzoekenden 
laten zeggen dat ze eigenlijk een opleiding Nederlands 
moesten volgen. 616 hebben effectief deelgenomen aan 
een opleiding NT2. Waar zit het verschil tussen 864 en 
616? Sommigen hebben werk gevonden voor de oplei-
ding begon, sommigen volgen eerst een ander soort op-
leiding, anderen weigeren. Die laatste groep wordt ge-
sanctioneerd. We hebben in een aantal gevallen sancties 
laten uitspreken door de RVA. In concreto zijn 7 mensen 
uit die groep gesanctioneerd omdat ze niet ingingen op 
een aanbod om Nederlands te leren. We passen dat sinds 
kort onverkort toe. Ik vind dat dat zo hoort. 

Ik heb aan de heer De Craemer statistieken bezorgd in 
antwoord op een schriftelijke vraag. Ik moet die cijfers 
wat bijstellen, gelukkig in een gunstige richting. We 
hebben intussen wat dieper in de gegevens gegraven. Ik 
kan u vandaag het volgende zeggen. Wat betreft ‘Neder-
lands op de Werkvloer’ telden we in Vlaams-Brabant in 
2007 476 cursisten. Er waren dus 476 mensen aan wie 
we tussen de machines, de bureaustoelen en de compu-
ters Nederlands gaven. Van die 476 waren er 231 af-
komstig uit het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest en 85 
uit Wallonië. Voor 2008, tot april, tellen we 237 cursis-
ten, waarvan 79 uit het Brusselse Hoofdstedelijke Ge-
west en 60 uit Wallonië.  

Dat is een pak beter dan de cijfers die ik u eerder heb 
gegeven. Die cijfers waren dus een beetje fout en ik 
verontschuldig me daarvoor, maar ik heb liever dat ik 
een cijfer kan rechtzetten in gunstige zin dan in ongun-
stige zin. We hebben herteld, want ik was zelf nogal 
verrast door die heel magere cijfers.  

Wat we ook doen in Halle-Vilvoorde, is het volgende. 
Sinds enige tijd roepen we de mensen in groep samen. 
We noteren de mensen die over de vloer komen van wie 
we denken dat ze onvoldoende Nederlands kennen. Zij 
worden dan uitgenodigd op een gemeenschappelijke 
informatievergadering. We doen dat één keer per maand 

met de VDAB, het Huis voor het Nederlands, de centra 
voor volwassenenonderwijs en basiseducatie. We bren-
gen mensen samen, nemen van elke werkzoekende een 
taaltest af en vervolgens worden ze doorgestuurd naar 
een passende taalopleiding. Dat is ondertussen een heel 
groot succes aan het worden, zodat we nu al vier keer 
per maand een sessie doen met telkens een honderdtal 
werkzoekenden. Dit is een specifieke actie in Halle-
Vilvoorde en ik denk ook dat ze belangrijk is.  

Wat wil ik nu dat we daaruit leren, ook voor andere 
streken in Vlaanderen? Het is immers niet alleen in 
Halle-Vilvoorde dat dit probleem bestaat, u hebt daar 
gelijk in. Ik wil echt een taalactieplan, waarbij we aan-
dacht hebben voor vacatures en de manier waarop taal-
vereisten verwoord worden in vacatures, aandacht voor 
de basiskennis van het Nederlands bij werkzoekenden 
en het snel vaststellen dat sommige mensen onvoldoen-
de Nederlands kennen en de taal dan ook bijbrengen, en 
ook wel aandacht voor meertaligheid, want er zijn ook 
Vlamingen voor wie het nuttig is als ze werk willen 
vinden, dat ze een mondje Engels of Frans spreken. Ook 
dat is een stuk van het verhaal dat ik wil schrijven.  

We zijn er dus mee bezig. Loopt het allemaal perfect? 
Neen, dat hoort u mij niet zeggen, we zitten eigenlijk 
nog bij het begin van de inspanning die we doen en die 
we ook vragen aan de VDAB. Maar u hebt mijn eerste 
cijfers gehoord: 125 voltijdse eenheden zijn in de 
VDAB alleen bezig met het Nederlands voor anders-
taligen. Dat is toch al een klein legertje dat we inzetten, 
maar we hebben nog een hele weg te gaan.  

Ik herhaal dat er inderdaad een verhaal te schrijven valt 
van rechten en plichten. Het is niet zo dat we aan elke 
werkzoekende automatisch moeten zeggen: “Nu moet 
u Nederlands leren”, want er zijn ook mensen die zelfs 
met een heel beperkte kennis van het Nederlands werk 
vinden, en waarom zouden we hen geen werk laten 
vinden? Laat ze dan maar aan het werk gaan. Maar er 
zijn ook mensen die inderdaad niet aan werk zullen 
geraken, omdat, zo schatten wij het in, ze, buiten het-
geen ze kennen, onvoldoende Nederlands kennen. Die 
mensen bieden we inderdaad cursussen aan en voor die 
mensen zijn ze een verplichting.  

De heer Gino De Craemer: Mijnheer de minister, ik 
dank u voor het antwoord. Ik wil beginnen met u uw fout 
te ‘vergeven’. De cijfers zijn beter dan wat ze eind april 
waren. Ik ben er uiteraard niet bij gebaat dat de cijfers 
slecht zouden blijven, de verandering is alleen maar goed 
te noemen. Ik ben mijn toespraak begonnen met te zeg-
gen dat er al positieve initiatieven genomen werden door 
de VDAB en door uzelf. Een doelgerichte en strategische 
aanpak is inderdaad noodzakelijk. Het is een werk van 
lange adem, mijnheer de minister, ik weet dat we de 
situatie niet in een handomdraai kunnen omkeren, maar 
we moeten de nodige inspanningen blijven leveren.  
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Anderzijds kan ik er moeilijk mee akkoord gaan dat de 
werkgevers te veel eisen stellen. Perfecte tweetaligheid 
vragen de werkgevers niet, mijnheer de minister, zeker 
niet wanneer het gaat om werkplaatsen voor laagge-
schoolden. Men vraagt wel een minimale kennis van het 
Nederlands zodat men zich kan uitdrukken en de instruc-
ties op de werkvloer kan verstaan, want dit is belangrijk 
in het licht van de integratie van de nieuwe werknemer, 
van de veiligheidinstructies die gegeven moeten worden 
bij het opstarten van een job en van een opleiding die 
moet worden gegeven. We kunnen de zaak toch moeilijk 
omkeren zodat de werkgevers de reeds aanwezige werk-
nemers eerst bijvoorbeeld Frans moeten leren voor ze 
andere mensen aanwerven! Zo ver gaan we het niet drij-
ven, en dat is ook niet wat u hebt gezegd, maar we mogen 
de werkgevers er niet de schuld van geven dat er mensen 
zijn die geen tweede taal willen aanleren en die ervan 
uitgaan dat de werkgevers er alles aan moeten doen om 
op de werkvloer de basiselementen van het Nederlands 
aan te leren. Ik denk niet dat dat de bedoeling is.  

Maar goed, er zijn positieve signalen en de cijfers zijn 
iets rooskleuriger. En dat zal ook nodig zijn. U gaat aan 
tafel zitten met uw Waalse collega om op termijn 50.000 
Waalse werklozen naar hier te halen. Er moeten mijns 
inziens heel wat inspanningen gedaan worden om die 
mensen voor te bereiden, zeker inzake taal, om in 
Vlaanderen een job te komen zoeken. 

Ik blijf dan ook pleiten voor die verplichte taalcursus, 
met daar eventueel aan gekoppeld een diploma. Voor 
zowel de werkgever als de werknemer zijn daar voor-
delen aan verbonden.  

De heer Bart Van Malderen: Mijnheer de minister, ik 
dank u voor uw toelichting, die heel duidelijk aangeeft 
dat er inspanningen gebeuren, en dat die inspanningen 
ook toenemen. Het is duidelijk de ambitie om die in-
spanningen heel doelgericht door te voeren, maar ook op 
een zodanige manier dat alle delen van de problematiek 
– ook geografisch – aan bod komen, zowel wat betreft 
de Brusselse rand als de grootstedelijke contexten.  

Het is goed dat u de ambitie hebt om te leren uit de lo-
pende ervaringen. Ik wil daarbij de bescheiden suggestie 
doen om ook te kijken naar de inspanningen die vandaag 
bijvoorbeeld worden gedaan door sectorfondsen. Ik 
verwijs naar het sectorfonds van de schoonmaak, waar 
het kennen van het Nederlands een vereiste is om toe-
gang tot de job te vinden. Ook daar ligt volgens mij 
nogal wat knowhow en capaciteit. 

Ook de IBO met taalopleiding lijkt mij een te volgen 
initiatief. Ik ben het volmondig met u eens dat we een 
evenwichtig beleid nodig hebben, waarbij de lat inder-
daad niet te hoog wordt gelegd, maar waarbij we men-
sen ook aanspreken op hun reële kansen op de arbeids-
markt en hun verantwoordelijkheid om ter beschikking 
te staan van die arbeidsmarkt. Zij moeten dan ook de 

nodige initiatieven nemen om die positie te verbeteren, 
zodat ze de weg naar werk vinden. En daar is het ons 
uiteindelijk toch allemaal om te doen.  

De voorzitter: De heer Van Goethem heeft het woord.  

De heer Roland Van Goethem: Mijnheer de minister, 
de studie van de VDAB gaat nog iets verder dan wat 
we hier tot nu toe gehoord hebben. We kunnen in die 
studie onder meer lezen: “Wie zich zonder of slechts 
met een gebrekkige kennis van het Nederlands op de 
Vlaamse arbeidsmarkt begeeft, ondervindt daar zeker 
nadelen van. Maar die gebrekkige talenkennis is een 
minder groot nadeel dan 50-plusser te zijn.” 

U zult me zeker niet horen zeggen dat we geen inspan-
ningen moeten doen om het Nederlands bij te brengen 
aan anderstaligen. Maar wanneer anderstaligen gemak-
kelijker op de arbeidsmarkt terechtkomen dan 50-
plussers, vraag ik mij toch af of de VDAB niet tekort-
schiet in zijn toeleidingsbeleid van werkzoekenden 
naar bedrijven. 

Verschillende mensen hebben mij al gezegd dat ze aan 
de VDAB iemand vragen die betrekkelijk goed Neder-
lands spreekt, en dat ze dan iemand krijgen die enkel 
‘ja’ en ‘neen’ kan antwoorden, zonder te weten waar 
hij precies op antwoordt. 

Is deze problematiek ook geen gevolg van een overver-
tegenwoordiging van allochtonen binnen de kansen-
groepen, waardoor de VDAB in zijn toeleidingsbeleid 
minder de nadruk legt op taalkennis dan op de positie 
binnen de kansengroepen? 

Mijnheer de minister, u had het daarnet over mensen die 
een opleiding weigerden te volgen. U zei dat er zeven 
gesanctioneerd werden. Ik heb begrepen dat er wel meer 
dan zeven waren die een taalopleiding weigerden te 
volgen. Waarom werden die overigen niet gesanctio-
neerd? En welke sanctie hebben die zeven gekregen?  

De voorzitter: De heer Van den Heuvel heeft het 
woord.  

De heer Koen Van den Heuvel: Mijnheer de minister, 
wij zijn tevreden dat u beklemtoont dat het een verhaal 
is van rechten en plichten, ook wat betreft het volgen 
van taalcursussen. Dat blijkt ook uit de cijfers. We zijn 
ook tevreden dat deze regering de voorbije jaren duide-
lijk meer inzet op taalopleidingen. De investeringen 
lonen en worden nog opgedreven, met specifieke aan-
dacht voor de omgeving van Brussel. Ik denk dat dat 
terecht is.  

Wat de cijfers betreft, lezen we dat 63 percent van de 
anderstaligen een gebrek aan kennis heeft. Dat is onge-
veer 15 percent van het totaal aantal werkzoekenden. 
Er wordt een legertje van VDAB-ambtenaren ingezet 
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om taalopleiding te geven. De vraag is echter of dat 
voldoende is. Hoeveel mensen van de doelgroep van 
Nederlandsonkundigen volgen effectief zo’n taalcursus? 
Zijn daar wachtlijsten voor? Of moet men de anderstali-
gen veeleer aanmoedigen om zo’n cursus te volgen? 

Ik wil de cijfers ook enigszins nuanceren. De tewerkstel-
lingskans voor anderstaligen na zes maanden bedraagt 
30 à 31 percent. Voor wie goed Nederlands kent, be-
draagt die kans 34 à 35 percent. Voor wie amper Neder-
lands kent, is dat 24 percent. Hier is dus een gap. We 
moeten de cijfers relativeren, het gaat immers niet van 0 
naar 80 percent. Het gaat om een bijkomende trap. Mis-
schien moeten we nog meer inzetten op de begeleiding 
van werkgevers.  

Minister Frank Vandenbroucke: Mijnheer Van den 
Heuvel, ik kan u niet precies zeggen hoeveel mensen 
van de doelgroep anderstalige werkzoekenden nu al een 
cursus hebben gevolgd of aan het volgen zijn. Het is 
duidelijk dat het om een fractie gaat. Het volstaat de 
cijfers voor Halle-Vilvoorde erbij te nemen. In Halle-
Vilvoorde is de meerderheid van de werkzoekenden 
niet-Nederlandstalig. Een groot deel is Franstalig, een 
deel anderstalig. De minderheid is Nederlandstalig. We 
hebben dit jaar aan 864 mensen gezegd dat ze een cursus 
Nederlands moeten volgen. Dat is natuurlijk maar een 
fractie. U geeft zelf meteen ook een argument, namelijk 
dat bij niet al die werkzoekenden taal het probleem is. 
Bij sommige werkzoekenden is er een probleem dat nog 
eerder moet worden aangepakt. Er zijn werkzoekenden 
aan wie we eerst een vaktechnische opleiding moeten 
aanbieden. Er zijn ook werkzoekenden die zeer diepe 
persoonlijke, familiale, medische problemen hebben, 
bijvoorbeeld een alcoholverslaving, waarvoor we de 
welzijnssector willen aanspreken. 

We bereiken met die taalopleidingen slechts een deel 
van die groep omdat we nog maar aan het begin staan 
van dat verhaal en omdat het niet voor elke werkzoe-
kende, zelfs niet voor elke anderstalige werkzoekende, 
het allereerste punt is dat moet worden verbeterd. Er zijn 
misschien andere zaken die nog dringender moeten wor-
den aangepakt. Dat illustreert u zelf met die cijfers. 

Mijnheer Van Goethem, ik had een beetje moeite om al 
uw vragen te begrijpen. Voor mij is het een verhaal van 
rechten en plichten, bekeken per individuele mens. We 
moeten natuurlijk heel veel doen voor oudere werkzoe-
kenden. Dat is evident. Het is niet omdat we proberen 
anderstalige werkzoekenden die een werkloosheids-
uitkering hebben, te helpen om werk te zoeken, dat we 
die andere groep verwaarlozen. Het gaat hier gewoon 
om een evenwicht tussen rechten en plichten. Ik denk 
ook niet dat u dat in vraag stelt.  

De VDAB is niet te veel bezig met allochtonen, ten 
nadele van ouderen. De doelstelling van de VDAB voor 

die twee groepen is immers dezelfde. Het zijn twee 
groepen die we te veel terugvinden in de werkloosheid 
en te weinig in de bedrijven. Voor die twee groepen 
moet de VDAB iets extra ondernemen. Naast mijn lof 
voor de positieve punten uit de evaluatie van de 
VDAB, ben ik vorige week erg kritisch geweest voor 
de VDAB, in die zin dat de VDAB het voor die twee 
groepen niet goed genoeg doet. 

Wat de VDAB niet goed genoeg presteert voor oude-
ren, dan heeft dat ook te maken met het algemene be-
leid en de algemene politiek. Ik wil daar gerust voor 
eigen deur vegen. De regering en de sociale partners 
hebben daar nog wat werk te doen.  

Op uw precieze vraag in verband met de sancties kan ik 
u een precies antwoord geven. We hebben tien weigerin-
gen voorwerp gemaakt van een transmissie aan de RVA. 
Het gaat om tien gevallen waarbij we vaststelden dat 
iemand een taalopleiding in Halle-Vilvoorde weigerde. 
We hebben die overgemaakt aan de RVA. In zeven van 
de gevallen was er een sanctie, in twee een verwittiging. 
Eén persoon was ondertussen tewerkgesteld. 

U zou misschien graag hebben dat er tienduizenden 
mensen gesanctioneerd werden. Dat zal dan wel met 
uw karakter te maken hebben. Dat interesseert me 
eerlijk gezegd echter niet. Wat me interesseert, is dat 
tienduizenden mensen gemobiliseerd worden, met iets 
bezig zijn. Soms volstaat het om daarvoor tien mensen 
te sanctioneren. Dan weten de anderen het ook. Ik denk 
dat we doen wat we moeten doen. 

Ik kom terug op de vragen die aanvankelijk werden 
gesteld. Mijnheer De Craemer, u hebt iets vermeld 
waar ik misschien niet op heb gereageerd. Ik ben het 
eens met wat u zegt over het belang van een diploma of 
een certificaat. In de meeste van de trajecten waar ik 
het over had – volwassenenonderwijs, basiseducatie, 
cursussen bij de VDAB – wordt op het einde een certi-
ficaat gegeven. Ik denk niet dat er in die gevallen een 
groot probleem is. U hebt echter gelijk dat we daar 
aandacht aan moeten besteden.  

Over de verplichting heb ik het gehad. Het heeft geen 
zin die van de eerste tot de laatste werkzoekende op te 
leggen. Ze geldt wel voor degenen van wie men vast-
stelt dat de kennis van het Nederlands zou kunnen 
helpen. Voor hen moet men de verplichting opleggen.  

Wat de werkgevers betreft, heb ik eigenlijk herhaald 
wat de heer Hegge, de verantwoordelijke van Voka in 
Halle-Vilvoorde, heeft gezegd. Hij zegt zelf aan zijn 
eigen bedrijven dat ze niet mogen overdrijven met de 
taaleisen, dat ze realistisch moeten zijn. Ik herhaal 
gewoon wat hij zegt. Hij heeft ook gelijk. Zoals bij 
zoveel andere zaken moet men van beide kanten gelijk 
oversteken. Aan individuele werkzoekenden moet  
men zeggen dat ze Nederlands moeten leren. Aan 
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werknemers mag men echter ook zeggen dat ze er niet 
van uit mogen gaan dat die werkzoekende in het bedrijf 
Vondel kan citeren of dat hij Claus gelezen heeft.  

Men moet dus van beide kanten gelijk oversteken. Be-
drijven moeten soms misschien meer geduld hebben met 
mensen en vertrouwen hebben in de instrumenten die we 
ter beschikking stellen. ‘Nederlands op de Werkvloer’ 
loopt goed. Ik zou willen dat meer bedrijven een beroep 
deden op dat instrument en op de instructeurs die we ter 
beschikking stellen.  

Ik roep op om van beide kanten gelijk over te steken.  

De heer Gino De Craemer: Mijnheer de minister, ik 
dank u voor uw antwoord. Ik ben het er uiteraard over 
eens dat het van beide kanten moet komen. Vanuit mijn 
positie als werkgever verwacht ik natuurlijk ook inspan-
ningen van de andere kant. De oproep is al verscheidene 
keren gedaan aan de werkgevers om toleranter te zijn en 
inspanningen te doen op de werkvloer. Daarom is het 
ook belangrijk dat men elkaar kan begrijpen.  

De voorzitter: Het incident is gesloten.  

ACTUELE VRAAG van de heer Hans Schoofs tot de 
heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, 
Jeugd, Sport en Brussel, over dopingcontroles door 
de Vlaamse Gemeenschap buiten competitie 

ACTUELE VRAAG van de heer Johan Sauwens tot 
de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, 
Jeugd, Sport en Brussel, over de toepassing van het 
decreet Medisch Verantwoord Sporten in de zaak-
Boonen 

De voorzitter: De heer Schoofs heeft het woord.  

De heer Hans Schoofs: Mevrouw de voorzitter, mijnheer 
de minister, collega’s, in zowat alle media werden we 
geconfronteerd met een bericht dat ons toch wel met 
verstomming sloeg. Ik heb het dan over de positieve  
dopingcontrole van wielerheld Tom Boonen. Het ging om 
een controle buiten competitie. Voor alle duidelijkheid 
voeg ik eraan toe dat ze werd uitgevoerd door het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap in toepassing op het 
decreet betreffende het medisch verantwoord sporten.  

Het is natuurlijk duidelijk dat een sanctie hier niet van 
toepassing is, aangezien het om het gebruik van verbo-
den middelen buiten competitie betreft en de controle 
buiten competitie gebeurd is.  

Ik stel me onmiddellijk de vraag waarom deze controle 
is verricht. Waarom wordt tijdens dergelijke controles 

naar het gebruik van dergelijke verboden producten 
gepeild? Ik denk dat deze vraag op de tong van iedere 
rechtschapen Vlaming ligt. Ik zou dan ook graag een 
woordje uitleg van de minister krijgen.  

De voorzitter: De heer Sauwens heeft het woord.  

De heer Johan Sauwens: Mevrouw de voorzitter, 
volgens een persmededeling van de diensten van de 
minister is tijdens een controle buiten competitiever-
band vastgesteld dat de heer Boonen cocaïne heeft 
gebruikt. Kunt u dit bevestigen, of kan een tegenexper-
tise deze resultaten eventueel nog in vraag stellen? 

Volgens de persmededeling betreft het hier geen over-
treding van het Vlaams decreet betreffende het me-
disch verantwoord sporten. Betekent dit dat er met 
betrekking tot de competitie en het sportieve aspect 
geen gevolgen voor de betrokken wielrenner zijn? 
Sommige mensen beweren immers dat dit nog niet 
zeker is. Hoe reageert de Koninklijke Belgische Wie-
lerbond? Hoe reageert de Union Cycliste Internationale 
(UCI)? Hoe reageren de internationale sportrechtban-
ken, zoals het World Anti-Doping Agency (WADA)? 

Kunnen de organisatoren van wielerwedstrijden ren-
ners op basis van deze vaststelling weigeren? 

Waarom is cocaïnegebruik wel strafbaar tijdens de 
competitie en niet strafbaar buiten de competitie? 

In uitvoering van het protocol tussen de parketten-
generaal en het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap van 21 november 2000, dat destijds ook door de 
minister van Sport en de minister van Justitie werd 
ondertekend, worden processen-verbaal wederzijds 
overgemaakt. Dit betekent dat de controleartsen al hun 
pv’s aan het parket-generaal overmaken en dat de FOD 
Justitie alle pv’s waar sporters bij betrokken zijn aan de 
Vlaamse administratie bezorgt. Hoe en wanneer is dit 
met betrekking tot dit geval gebeurd? 

Naast het juridische en het competitiegerichte aspect, 
wil ik hier nog een andere zorg uiten. Ik weet dat de 
minister heel zwaar aan de problematiek van het 
ethisch verantwoord sporten tilt. Hij heeft in dit ver-
band een ontwerp van decreet aangekondigd. De Pana-
thlonverklaring is belangrijk. Het gaat niet enkel om de 
voorbeeldfunctie van de sporter, het gaat er tevens om 
dat de sporter hoge ethische normen moet uitdragen. 
Dit debat draait meer om de sensibilisering dan om de 
wetgeving. Hoe oordeelt de minister over een van onze 
absolute kampioenen, een sporter waar ik zelf hevig 
supporter van ben: geeft hij als rolmodel momenteel 
niet de verkeerde signalen? 

Ik wil dit laatste even verduidelijken. In bepaalde krin-
gen wordt getracht het gebeurde te vergoelijken. Wie 
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Wikipedia naleest, zal merken dat de heer Boonen in het 
rijtje van de heer Maradona en anderen is opgenomen. 
De heer Maradona is in feite een vergane glorie. Dat is 
een zielig verhaal. Dat geldt voor de heer Boonen duide-
lijk niet. Hij heeft miljoenen en miljoenen supporters in 
ons eigen land en daarbuiten. Toch staat hij daar ver-
meld. Bepaalde media stellen in dit verband vragen. Ik 
citeer: ‘Tom Boonen heeft zich eens goed laten gaan en 
cocaïne gesnoven, zoals zoveel andere jonge mensen dat 
doen. Zij worden niet gekapitteld. Maar goed ook, veelal 
komt het goed met deze jonge mensen. Waarom zouden 
wij strenger zijn voor Tom Boonen? Omdat hij een be-
kende Vlaming is?’ Deze retorische vraag komt uit het 
editoriaal dat vandaag in een krant is verschenen. 

Mijn antwoord is duidelijk: de heer Boonen moet voor-
zichtiger zijn. Het banaliseren van cocaïnegebruik kan 
enorme maatschappelijke effecten hebben. Velen doen 
alsof het maar iets onbelangrijks is. Ik heb vandaag 
contact opgenomen met de hulpverleningsdiensten in 
mijn provincie. Steeds meer mensen melden zich  
als cocaïnegebruiker bij de hulpverleningsdiensten aan. 
Het is geweten dat het gebruik van deze drug, die een 
euforisch gevoel teweegbrengt, tot zeer agressieve buien 
kan leiden. Na langer gebruik kan dit tot zeer zware 
depressies leiden. 

Wat de criminele sfeer betreft, zal ik niet in detail  
treden. Dit kan immers niet in dit korte tijdsbestek. De 
politiediensten stellen vast dat het toenemend cocaïne-
gebruik in onze samenleving een zeer groot probleem 
vormt. 

Dit heeft niet enkel met sport te maken – ik zou er eigen-
lijk de minister van Welzijn bij moeten betrekken. Het 
banaliseren van het gebruik van deze drug door een van 
onze topsporters is wel een probleem.  

Zelfs indien er op sportief en juridisch vlak niets aan de 
hand zou zijn, is het de vraag of dit kan. Ik ben voorzit-
ter van de politiezone aan de grens, vlakbij Maastricht. 
Het Nederlandse gedoogbeleid richt werkelijk ravages 
aan, ook bij ons. Als overheid moeten we een duidelijk 
en radicaal signaal geven dat dit niet kan.  

De voorzitter: Minister Anciaux heeft het woord.  

Minister Bert Anciaux: Mevrouw de voorzitter, dames 
en heren, er is inderdaad een dopingcontrole uitgevoerd 
door de diensten van de Vlaamse Gemeenschap op 26 
mei jongstleden. Uit het onderzoek van het door het 
WADA geaccrediteerd controle laboratorium in Gent 
bleek dat het gaat over een negatieve dopinganalyse. Er 
is dus geen dopinggebruik vastgesteld, de analyse is 
negatief. Indien ze positief was geweest, dan zou er 
onmiddellijk een procedure zijn opgestart in het kader 
van het tuchtrecht en in het kader van ons decreet  
Medisch Verantwoord Sporten.  

Er is dus op geen enkele wijze een substantie gedetec-
teerd die voorkomt op de dopinglijst die gehanteerd 
moet worden en door het WADA is voorgeschreven 
voor controles buiten wedstrijdverband. In een confi-
dentieel addendum bij het verslag van de analyse is 
door het laboratorium aan mijn diensten overgemaakt 
dat het staal inderdaad een metaboliet van cocaïne 
bevatte. De procedure is in een protocol tussen het 
parket en de Vlaamse Gemeenschap afgesproken. Dat 
protocol dateert van november 2000. Indien het gaat 
om een verboden product dat onder de drugswet valt, is 
er een onmiddellijke kennisgeving aan het parket. We 
hebben dat ook gedaan. Het parket is geïnformeerd. 
Door het parket-generaal gebeurt er een kennisgeving 
aan het parket in Turnhout. Daarna wordt er een onder-
zoeksrechter aangesteld, en op dat moment was het ook 
bekend in de media.  

Dat zijn de feiten, en die zijn voor mij als minister van 
Sport vrij duidelijk. Er is geen positieve dopinganalyse 
geweest. Voor mij is het ook heel duidelijk dat er bij-
gevolg door wie dan ook geen sportieve gevolgen aan 
kunnen worden verbonden. Het WADA heeft de do-
pinglijst opgemaakt. Die lijst bevat geen cocaïne als 
het gaat over controles buiten wedstrijdverband. Bijge-
volg kan het WADA zich daar niet op beroepen. Er 
zijn wat het sportieve gedeelte betreft – het tuchtrech-
terlijke gedeelte – geen gevolgen. Is dit definitief? Er is 
vanzelfsprekend geen beroep mogelijk omdat er geen 
procedure in gang is gezet. De rest is een aangelegen-
heid van het parket, die strikt genomen niets met mij te 
maken heeft, noch met mijn diensten, noch met onze 
procedure in het kader van het tuchtrecht.  

Waarom stelt de heer Schoofs de vraag of er controle 
wordt uitgeoefend? Dat is heel eenvoudig. We oefenen 
controle uit op een aantal producten die wel op de  
dopinglijst staan, ook buiten wedstrijdverband. Bij de 
opsporing van deze producten wordt automatisch con-
trole uitgeoefend op bestanddelen die naar cocaïne ver-
wijzen. Ik kan dat in detail meegeven. Laat ons duidelijk 
zijn. We speuren cocaïne als dusdanig niet op, we spo-
ren andere producten op. Maar door het opsporen van 
deze producten kan men wel vaststellen of er al dan niet 
cocaïne aanwezig is. Dat was het geval. Daarom is de 
procedure ingezet zoals ik heb gezegd, namelijk dat deze 
gegevens aan het parket zijn overgemaakt.  

Het is duidelijk dat de dopinglijst op dit ogenblik inter-
nationaal opgemaakt wordt door het WADA. Deskun-
digen zijn van oordeel dat het gebruik van cocaïne 
buiten wedstrijdverband geen invloed heeft op de wed-
strijd zelf. De opspoorbaarheid in het bloed loopt tot 
acht uur voor de wedstrijd. Dat is heel duidelijk. Dat is 
op dit ogenblik de heersende opinie. Deze opinie werd 
tot op vandaag door niemand in twijfel getrokken. 

Wat is het verband met ethisch verantwoord sporten? 
Vooreerst is het voor mij heel belangrijk dat er naast 
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medisch verantwoord sporten, ook ethisch verantwoord 
wordt gesport. Er zijn heel wat zaken die ethisch onver-
antwoord zijn, maar vandaag beschikken we over geen 
enkele decretale basis om er iets aan te doen. We hebben 
daar in het parlement en ook in de commissie al ver-
schillende keren over gepraat. We doen tijdens deze 
legislatuur nog voorstellen, mogelijks zelfs nog voor de 
zomer, over ethisch verantwoord sporten.  

Zoals we dat hebben afgesproken in de commissie tij-
dens de vele besprekingen met de parlementsleden, gaan 
we veeleer uit van een stimuleringsbeleid om te voor-
komen dat er onethisch gedrag zou ontstaan, dan van het 
bestraffen van onethisch gedrag. Het gaat in dit geval 
over strafrecht, over het vervolgen op basis van de 
strafwet. Dat valt niet onder wat wij in het decreet 
ethisch verantwoord sporten zullen noemen, want activi-
teiten en acties die onder de strafwet vallen, kunnen 
vanzelfsprekend gestraft worden. Maar daarvoor bestaan 
onze tuchtsancties niet. We willen juist de scheiding 
behouden. We willen met ethisch verantwoord sporten 
precies stimuleren dat er ethisch wordt gehandeld. Daar 
moeten de entourage, de club, de federatie en zo meer 
ook verantwoordelijkheid in opnemen.  

Wat mijn persoonlijke mening betreft over het rolmodel, 
en meer bepaald Tom Boonen als voorbeeldfunctie voor 
heel veel jongeren, daarover heb ik de afgelopen dagen 
zowat als enige geen commentaar gegeven. Ik ben de 
mening toegedaan dat er een scheiding moet bestaan 
tussen het strafrecht en het tuchtrecht. Maar anderzijds 
moet in beide rechtssystemen, het tuchtrecht zoals in het 
strafrecht, een procedure worden doorlopen. Daar gel-
den de privacy en het recht op verdediging. Als minister 
van Sport moet ik daarover niet al te veel verklaringen 
afleggen. Het is natuurlijk juist dat onze topsporters een 
zeer ingrijpende rol spelen als rolmodel, en een voor-
beeldfunctie uitoefenen voor heel wat jongeren. Op zijn 
minst met de topsporters die werknemer zijn van de 
Vlaamse Gemeenschap zijn er duidelijke afspraken 
gemaakt, ook wat hun voorbeeldfunctie aangaat.  

Ik wil dat dus niet banaliseren. Soms gelden er bij sport-
lui twee maten en twee gewichten als het over harddrugs 
of over legale drugs zoals alcohol gaat. We moeten dit 
ernstig nemen maar niet aan overacting doen. We moe-
ten iemand ook niet publiekelijk veroordelen, daarvoor 
zijn er andere regels. Ik ben er ook niet voor honderd 
percent van overtuigd dat het parket in eerste instantie 
geïnteresseerd is in druggebruik, maar eerder in drug-
handel en de netwerken daarrond. Maar ik ben het met u 
eens dat we dit probleem niet mogen banaliseren. 

Een sporter heeft inderdaad een voorbeeldfunctie maar 
iedereen heeft het recht op een faire verdediging. Als je 
een bekende Vlaming of wereldburger bent, dan is het 
niet altijd zo gemakkelijk om in alle discretie die verdedi-
ging op te bouwen. Ik blijf erbij dat enige terughoudend-
heid nodig is, maar we mogen het zeker niet banaliseren.  

De heer Hans Schoofs: Mijnheer de minister, ik dank 
u voor uw antwoord.  

Als zoiets gebeurt en een vader vaststelt dat zijn zoon 
gebruikt, dan verdient dat een flinke bolwassing. Ik 
denk dat een vader met die bolwassing meer bereikt 
dan met eender welke straf. Het gaat hier om een feit 
dat in de toekomst door WADA zal worden bestraft. 
Daarom kunt u als minister wel enige commentaar 
geven. U hebt als eerste reactie inderdaad gezegd dat 
dit geen commentaar behoefde en dat dit geen gevol-
gen zou hebben voor Tom Boonen op sportief vlak. 
Ook u hebt een voorbeeldfunctie, net zoals Tom 
Boonen een voorbeeldfunctie heeft voor jong sportend 
Vlaanderen en voor de jeugd in het algemeen. Drugs-
gebruik is verwerpelijk en dat signaal mag ook worden 
gegeven door de overheid, los van het feit dat u niet 
wilt tussenkomen in de procedure en dat u het recht op 
verdediging van elk individu respecteert. U hebt een 
signaalfunctie om namens dit halfrond een uitspraak te 
doen. Het vergoelijken, wat sommigen doen, is niet 
goed te keuren.  

Wat gaat u doen? Wij hebben hier een zeer goede illus-
tratie van de inname van een verboden product – wel-
licht niet met de bedoeling de competitie te vervalsen –, 
dat voor onze jeugd geen goed voorbeeld is en dat we 
niet kunnen tolereren. Wat gaat u de volgende dagen 
doen? Deze zaak blijft immers actueel. Welke gevolgen 
zult u eraan koppelen? Want ook WADA gaat dit vanaf 
2010, ook buiten competitie, op de strafbare lijst zetten. 

Ik denk dat er ook een ethische verklaring is, die min-
stens even afdoend is als wat u daarnet komt te zeggen. 
U hebt daarin ook een verantwoordelijkheid. Misschien 
moeten we ook eens nadenken hoe we topsporters, die 
onder enorme psychologische druk staan, advies kun-
nen geven en begeleiden om die druk te dragen en hun 
topsportcarrière tot een goed einde te brengen.  

De heer Johan Sauwens: Mijnheer de minister, ik 
dank u voor uw antwoord. Ik wil nog zeggen dat 
Vlaanderen in de loop van de jaren tachtig en negentig 
een vooruitstrevende rol heeft vervuld wat de doping-
bestrijding betreft en absoluut aan de top stond in  
Europa. De Vlaamse aanpak heeft voor een deel model 
gestaan voor wat later internationaal, gecoördineerd via 
het WADA, is gebeurd. Een van de grote voortrekkers 
was trouwens de Vlaming Jacques Rogge, die dit ook 
op het internationaal olympisch forum doet en de strijd 
tegen doping en drugs aangaat. 

Ik vind niet dat het feit dat vandaag een van onze kam-
pioenen tegen de lamp loopt een argument mag zijn om 
hier niet verder in te gaan. De Vlaamse administratie 
heeft op een correcte manier de controles gedaan. Zij 
heeft die waar nodig correct gecommuniceerd en heeft 
geen perslekken georganiseerd. Het is jammer dat door 
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het ministerie van Justitie heel vaak, en er zijn collega’s 
die dat zelf hebben meegemaakt, het recht op verdedi-
ging en het recht op geheimhouding van het onderzoek 
steeds meer onder druk komen te staan. 

Mijnheer de minister, u hebt zelf de mediastorm gezien 
die gisteren en vandaag over Vlaanderen en dit stuk van 
Europa waait. Dan is het belangrijk – en ik sluit me aan 
bij de heer Schoofs – dat we duidelijk zeggen dat we de 
kampioen een nieuwe kans willen geven, maar dat we 
cocaïnegebruik als dusdanig absoluut afraden en op geen 
enkele manier, niet sportief, maar ook niet in de rest van 
Vlaanderen, kunnen dulden.  

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord.  

De heer Johan Deckmyn: Mevrouw de voorzitter, 
niemand is uiteraard schuldig zolang de schuld niet is be-
wezen, maar alle elementen wijzen erop dat hier wel dege-
lijk sprake is van cocaïnegebruik. Belangrijk in dit geval is 
natuurlijk dat een figuur als Tom Boonen een sporticoon is 
in Vlaanderen, naar wie erg wordt opgekeken. 

Boonen is een rolmodel. Het is dan ook bijzonder be-
langrijk om aan te geven dat cocaïnegebruik geen klein 
misstapje is en dat cocaïnegebruik geen fait divers is dat 
gebagatelliseerd kan worden. 

Het feit dat cocaïnegebruik, ik zeg dat even terzijde, 
binnen competitie strafbaar is en erbuiten niet, doet 
alvast de wenkbrauwen fronsen. Mijnheer de minister, u 
hebt daarnet al aangegeven dat er op andere producten 
werd getest en dat dat aantoonde dat er cocaïnegebruik 
was geweest. 

Bepaalde commentatoren wijzen erop dat het gerecht-
vaardigd is om strenger te zijn voor een topatleet als het 
over drugs gaat. Anderen benadrukken dat we hier zeker 
niet te licht overheen mogen gaan. Mijnheer de minister, 
u hebt voor een deel al aangegeven hoe u dit in uw  
beleid wilt passen. 

Maar ik wil er toch sterk de nadruk op leggen dat cocaï-
negebruik in Vlaanderen en in West-Europa in de lift zit. 
Een man als Boonen zorgt er natuurlijk voor dat dit 
gebruik bijna onschuldig lijkt. Dat is het allerminst. Het 
is een verwoestende drug, die al erg veel mensen, ook in 
Vlaanderen, te gronde heeft gericht. 

Ook de Vlaamse Regering moet hier, wat onze partij 
betreft, een duidelijk signaal geven. Dit incident duidt 
trouwens ook op hiaten in het decreet Medisch Verant-
woord Sporten. Daarom zou een initiatief ter zake be-
langrijk zijn. 

Ik merk alleszins dat de heer Schoofs pleit voor een 
krachtdadige aanpak. Ik ben daar blij om en hoop alvast 
dat zijn partij hem hierin volgt, want dat was in het ver-
leden allerminst duidelijk.  

De voorzitter: De heer Van Dijck heeft het woord.  

De heer Kris Van Dijck: Mijnheer de minister, ik 
denk dat uw antwoord zeer correct is. Wat ons in eerste 
instantie vooral aanbelangt, is de vraag op welke ma-
nier de procedure is verlopen en door de diensten van 
de Vlaamse Gemeenschap is nageleefd. Ik denk dat dat 
correct was. 

Dat het geval op dit moment niet kan worden geduid 
als doping, is omwille van de regels zoals ze nu zijn. 
Wat binnen afzienbare tijd de regelgeving zal zijn, zijn 
dan de regels. 

Er wordt uitvoerig verwezen naar het rolmodel van de 
persoon in kwestie. Dat is inderdaad zo. Wat me vooral 
frappeert, is dat, nu Tom Boonen betrapt is met cocaïne, 
er ineens een sfeer in Vlaanderen wordt gecreëerd. Het is 
een topman, een bekende Vlaming. Mijnheer Sauwens, u 
hebt ook aangehaald dat cocaïne een algemeen gebruik is 
geworden in Vlaanderen. Die sfeer wordt gecreëerd. 
Degenen die het uitgaansleven wat kennen, weten dat het 
gebruik van cocaïne in de lift zit. Ik denk dat we wat dat 
betreft ook onze lessen moeten trekken. Het is dan niet 
alleen een zaak van de minister van Sport, maar ook van 
Welzijn. We moeten duidelijk de drugproblematiek ver-
oordelen en aanpakken, niet alleen als het zich bij sport-
mensen voordoet, maar in het algemeen.  

Dat is de les die we zeker moet trekken. In die optiek 
meen ik dat we wel eens onder de aandacht mogen 
brengen – het is ook in enkele editorialen naar voren 
gebracht – dat we misschien te weinig inzetten op 
drugpreventie in het algemeen. Dat gaat verder dan de 
problematiek die met Tom Boonen onder de aandacht 
is gekomen.  

Minister Bert Anciaux: Het WADA neemt autonoom 
de beslissing over de dopinglijst. Wij hebben ons  
geëngageerd in het decreet om die automatisch over te 
nemen. Ik ben daar ook vragende partij voor.  

In de jaren tachtig en negentig waren we voortrekker in 
het antidopingbeleid, en we zijn dat vandaag nog altijd 
en zelfs heel uitdrukkelijk. We zijn het enige land in de 
wereld dat bezig is om niet alleen de sporter, maar de 
hele entourage verantwoordelijk te stellen. Dat is min-
stens even belangrijk. Ik heb het al vaak herhaald: het 
is vaak de sporter die met alle zonden van Israël bela-
den wordt, maar degenen die hem hebben gestimuleerd 
tot dopinggebruik, blijven vaak in de positie waar ze 
zaten en worden niet geschorst. Daar willen wij paal en 
perk aan stellen. De verantwoordelijkheid is gedeeld, 
het is ook een aangelegenheid van federaties, entoura-
ges, clubdokters en dergelijke. We zijn daar voortrek-
ker in en zullen dat blijven. 

Ik wil graag mijn verantwoordelijkheid opnemen als 
het gaat over ethisch verantwoord sporten. Ik wil niet 
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mee huilen met de wolven in het bos. In dit parlement is 
dat ook niet het geval. Het is mijn plicht om te antwoor-
den op de vragen die mij worden gesteld. Noch het ba-
naliseren, noch het overroepen van dit feit, is juist. We 
moeten iedereen het recht geven op verdediging. Ik heb 
daar alle respect voor. Ik wil dat dat op een correcte 
wijze gebeurt, hoe moeilijk dat ook is.  

Anderzijds ben ik ook heel duidelijk: hard gebruik en 
het stimuleren en propageren van het gebruik van hard-
drugs is totaal uit den boze. Het propageren van eender 
welke drug is uit den boze, en dan heb ik het over legale 
en illegale drugs. Wat de dopingbestrijding betreft, be-
reiden we twee wijzigingen voor: enerzijds door heel de 
entourage verantwoordelijk te stellen, en anderzijds door 
het ethisch verantwoord sporten te stimuleren. 

Mevrouw de voorzitter, de vraagstelling is duidelijk en 
symboliseert wat we allemaal denken, namelijk dat de 
huidige regels op een correcte wijze door de administra-
tie zijn opgevolgd en dat de zaak nu in handen is van het 
parket om te zien wat men daarmee doet. Wat dat betreft 
wil ik geen uitspraken doen. Ik betreur ook dat naar 
aanleiding van deze zaak men zowel overroept als bana-
liseert. De zaak moet in zijn juiste proportie geplaatst 
worden. Iedereen moet daarin zijn verantwoordelijkheid 
opnemen.  

De heer Hans Schoofs: Mijnheer de minister, ik ben blij 
dat u de grijze zones in de wetgeving in de toekomst 
eruit wilt halen. U kunt daarvoor op de steun van onze 
partij rekenen. 

Mijnheer Deckmyn, wij hebben altijd een consequente 
lijn uitgezet in het dopingbeleid in Vlaanderen, samen 
met de meerderheidspartijen. Als we regelgeving invoe-
ren, doen we dat in internationale context. We wensen 
niet vooruit te lopen in Vlaanderen met de vlag, zonder 
dat iemand ons volgt. Het is belangrijk om instanties 
zoals het WADA te volgen in zijn adviezen. Dat hebben 
we consequent gedaan, en dat zullen we ook in de toe-
komst consequent doen. De minister kan getuigen dat 
dat de visie is van de Vlaamse Regering. Nogmaals: 
Vlaanderen, dat een stipje betekent op de wereldkaart, 
moet een dergelijk beleid uitstippelen in internationale 
context.  

De heer Johan Sauwens: Ik hoop dat Tom Boonen, als 
deze periode eenmaal voorbij is, zich kan herpakken, 
niet alleen omdat hij ons al schitterende overwinningen 
heeft bezorgd en nog zal kunnen bezorgen, maar ook 
omdat hij eigenlijk een heel toffe kerel is, die geen drugs 
nodig heeft.  

De voorzitter: Het incident is gesloten.  

ACTUELE VRAAG van de heer Filip Dewinter tot 
de heer Marino Keulen, Vlaams minister van Bin-
nenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburge-
ring, over het diversiteitsplan 2008-2012 van de stad 
Antwerpen, in het bijzonder met betrekking tot de 
aanwerving van allochtonen, homo's of personen met 
een handicap door aannemers of leveranciers 

De voorzitter: De heer Dewinter heeft het woord.  

De heer Filip Dewinter: Mevrouw de voorzitter, ge-
achte leden, mijnheer de minister, het stadsbestuur van 
Antwerpen heeft een nieuw diversiteitsplan goedge-
keurd. Op zich is dat geen wereldschokkend feit, ware 
het niet dat er opnieuw een grensverleggend voorstel 
is, dat toch heel wat mensen de wenkbrauwen heeft 
doen fronsen. Volgens het voorstel zouden toeleve-
ringsbedrijven die allerlei diensten leveren aan het 
stadsbestuur, blijkbaar aan de hand van een puntensys-
teem worden beoordeeld, onder meer op basis van het 
aantal tewerkgestelde holebi’s, vrouwen, gehandicap-
ten en – uiteraard – allochtonen. Dat is merkwaardig, al 
was het maar omdat dergelijke praktijken volgens mijn 
bescheiden mening helemaal niet kunnen. Een privé-
bedrijf moet medewerkers aanwerven op basis van 
competentie, uiteraard zonder discriminatie, maar niet, 
dacht ik, op basis van seksuele voorkeur, het feit dat 
men al dan niet allochtoon is en dergelijke meer. En 
toch gebeurt het. 

Dit is een grensverleggend voorstel. Mocht de hogere 
overheid dit tolereren, dan betekent dat niet meer of 
niet minder dan een overtreding van artikel 15 van de 
wet op de overheidsopdrachten. Dat stelt uitdrukkelijk 
dat als de bevoegde overheid beslist een opdracht toe te 
wijzen, die bij openbare beperkte aanbesteding moet 
worden toegewezen “aan de inschrijver die de laagste 
regelmatige offerte indient”. Dat is ook het enige crite-
rium waarvan sprake is in de wet op de overheids-
opdrachten. Het aantal tewerkgestelde allochtonen, 
lesbiennes of homo’s mag hier, dacht ik, geen enkele 
rol spelen. Toch wil de stad Antwerpen een dergelijk 
systeem invoeren, en dat doen door punten toe te ken-
nen aan de bedrijven in kwestie. 

Mijnheer de minister, het gaat hier over broodroof ten 
aanzien van bedrijven, door een poging om toch maar 
zo politiek correct en multicultureel mogelijk te zijn. Ik 
weet het wel: Antwerpen heeft al zestig jaar een socia-
listisch stadsbestuur. Vroeger, mijnheer Voorhamme, 
luidde het in Antwerpen ‘rood of geen brood’, vandaag 
is het ‘multicultuur of geen factuur’. Daarmee geef ik u 
de kans een persoonlijk feit in te roepen. 

Het is een feit dat er alsmaar meer stappen worden 
gezet in de richting van het beperken van de vrije me-
ningsuiting, het beperken van de ter zake bestaande 
wetgeving, het steeds meer regeltjes opleggen aan 
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bedrijven, om toch maar die zo geroemde en nagestreef-
de diversiteit en multiculturaliteit te bereiken. Dat kan 
niet de bedoeling zijn, zeker niet als dat een flagrante 
overtreding inhoudt van de bestaande wetgeving. Daar-
om graag uw oordeel ter zake.  

De voorzitter: Minister Keulen heeft het woord.  

Minister Marino Keulen: Mijnheer Dewinter, de vra-
gen die u stelt, kloppen niet helemaal. Ik wil twee nuan-
ces aanbrengen, die niet onbelangrijk zijn om te vermel-
den ten overstaan van de leden van deze plenaire verga-
dering. Ik heb begrepen dat deze maatregelen nog niet 
zijn goedgekeurd door de gemeenteraad. Het college 
heeft een tekst goedgekeurd. We bevinden ons dus hal-
verwege de besluitvorming. 

Mevrouw de voorzitter, ik heb de tekst bij. Ik stel voor 
dat ik hem u bezorg en dat u hem laat opnemen in het 
verslag dat naderhand aan de leden wordt verzonden. In 
die tekst komen heel vaak termen voor als ‘kan’, ‘zou’ 
en ‘zou onderzoeken’. Er staan dus heel wat reserves in. 
Heel veel dingen worden in de voorwaardelijke wijs 
uitgedrukt.  

Het staat er alleszins niet zo wit-zwart als u het stelt. Ik 
citeer: “Toch moeten we niet op de perfectie wachten 
om ook anderen te betrekken in het diversiteitsverhaal. 
De stad kan haar positie als opdrachtgever, medeorgani-
sator of financier gebruiken als hefboom om ieder-
een/andere organisaties uit te dagen rond maatschappe-
lijk engagement. Dat zou via clausules kunnen worden 
ingebouwd in contracten voor duurzame overheids-
opdrachten waarbij aannemers en uitvoerders deze doel-
stelling mee waarmaken. De aandacht voor diversiteit 
kan ook deel uitmaken van de voorwaarden bij subsidies 
en convenanten. De stad onderzoekt in welke mate der-
gelijke clausules wettelijk afdwingbaar zijn. Want te 
veel regeltjes kunnen ook verstikkend werken of het 
omgekeerde effect bereiken.” 

Dus laat het duidelijk zijn: ik ben voor diversiteit. Di-
versiteit staat gelijk met een open samenleving, met 
economische groei, jobs en welvaart. Gesloten samenle-
vingen staan gelijk met stilstand en achteruitgang. Ik ben 
ook pro lokale autonomie. Deze twee principes, diversi-
teit en lokale autonomie, moeten altijd beantwoorden 
aan alle mogelijke wettelijke voorschriften. De wet is de 
norm; daar zal altijd op worden toegezien.  

U weet net zo goed als ik, of u zou dat moeten weten, 
mijnheer Dewinter, als er problemen zijn, als u denkt dat 
de democratie of de rechtsstaat in gevaar is in Antwer-
pen, kunt u een klacht indienen. Als er besluitvorming 
zou ontstaan op basis van regels waarvan u denkt dat  
ze niet kloppen met de bestaande wetgeving, dan kunt  
u een klacht neerleggen. Dan zal ik, zoals ik dat bij  

iedereen doe, de klacht onderzoeken en u snel en cor-
rect antwoord geven.  

Diversiteit en lokale autonomie: die twee moeten wor-
den afgetoetst aan de wetgeving. Daar kan niet van 
worden afgeweken. De wetgeving is trouwens zeer 
genuanceerd. Soms is het heel duidelijk en moet een 
opdracht sowieso worden gegund aan de goedkoopste 
aanbesteder. Soms is binnen de wet – en zelfs binnen 
de Europese wetgeving – ruimte om positieve acties 
naar doelgroepen tot uiting te brengen. Dat hangt af 
van geval tot geval. Als er klachten binnenkomen, 
worden die getoetst op de wetgeving. Die wetgeving is 
in deze kwestie niet zo eenduidig, niet wit-zwart, ge-
nuanceerd zoals het leven zelf is, mijnheer Dewinter, 
en u iets minder.  

De heer Filip Dewinter: Mijnheer de minister, ik no-
teer dat u zich wegsteekt achter het feit dat in de tekst 
nogal veel ‘zou’ en ‘kan’ staat. Ik weet wel dat er pas 
over anderhalve week in de gemeenteraad zal worden 
beslist. Daarom vind ik – vooraleer een dergelijk pre-
cedent definitief in de praktijk wordt gebracht – dat we 
uw mening te horen moeten krijgen. Ik vind het spijtig 
dat u zich wegsteekt achter de gemeentelijke autono-
mie en “het is nog niet definitief beslist”.  

Mag ik de bewuste, betrokken en bevoegde schepen 
Monica De Koninck in haar lijfkrant De Morgen cite-
ren? “We willen bedrijven waarmee de stad Antwerpen 
denkt te gaan samenwerken, een aantal criteria opleg-
gen waar punten aan verbonden zijn. Een van de crite-
ria is maatschappelijk verantwoord ondernemen. Hier-
onder wordt aandacht voor milieu verstaan, maar bij-
voorbeeld ook hoeveel allochtonen er bij het bedrijf 
werken. Ondernemingen die goed scoren op dat vlak 
krijgen meer punten en maken meer kans om van de 
stad een opdracht te krijgen.”  

Dat zijn geen woorden als ‘zou’ en ‘misschien’ en 
‘kan’. Dit is de concrete praktijk. Daar zal dit plan 
inderdaad toe leiden. Dat is een ontzettend gevaarlijk 
precedent omdat men hier juist gaat discrimineren! 
Wat men altijd zegt te willen vermijden, gaat men hier 
doen. Men gaat bedrijven discrimineren die – zoals dat 
nu eenmaal gaat in een bedrijf – hun medewerkers 
aanwerven op basis van competentie, bekwaamheid en 
efficiëntie. Mag het misschien nog even in een bedrijf? 
Blijkbaar niet. Nu moet men om bij de stad Antwerpen 
nog tewerkgesteld te kunnen worden, om er diensten te 
kunnen leveren als aannemer, als bakker, als drukkerij, 
als weet ik veel wat, maar zorgen dat men voldoende 
allochtonen in dienst heeft. Dan krijgt men meer pun-
ten, dan mag men de dienst in kwestie leveren.  

Ik bedoel: wie discrimineert hier feitelijk? Toch wel de 
stad Antwerpen zeker, want die bevoordeelt een aantal 
bedrijven en laat een aantal andere bedrijven in de kou 
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staan. Dit is een overtreding van artikel 15 van de wet 
op de overheidsopdrachten. Ik kan daar uiteindelijk niet 
veel meer aan toevoegen en ik zal niet nalaten om te 
gepasten tijde bij u een klacht aanhangig te maken en 
om dat ook te doen bij de Raad van State.  

Ik had ter zake iets meer daadkracht verwacht, al was 
het maar omdat uw eigen fractieleidster in de Antwerpse 
gemeenteraad en lid van het Vlaams Parlement, me-
vrouw De Ridder – ze kan straks het woord nemen – in 
de krant heel duidelijk heeft gesteld dat ze deze praktij-
ken op geen enkel moment kan onderschrijven. Ze is 
samen met mij van oordeel dat dergelijke zaken niet 
kunnen, omdat ze neerkomen op discriminatie.  

Mevrouw de voorzitter, mag ik misschien nog een laats-
te opmerking maken? De minister heeft gezegd dat  
diversiteit leidt tot meer jobs, tot verrijking, tot een 
meerwaarde, enzovoort.  

Mijnheer de minister, misschien is dit niet een debat dat 
we vandaag moeten voeren, maar ik wil toch even vra-
gen wat nu eigenlijk het doel is van uw beleid. Is het 
diversiteit of is het integratie? Het is diversiteit gewor-
den. Het woord ‘integratie’ komt, bijvoorbeeld in dit 
plan, zelfs niet meer voor. Het doel is de diversiteit, de 
diverse samenleving, etnisch-cultureel divers, niet meer 
de integratie van de minderheden om zich aan te passen 
aan de ‘leidcultuur’. Ik zeg u dat diversiteit niet leidt tot 
meer jobs, tot multiculturele verrijking en tot wat weet 
ik allemaal meer. Diversiteit leidt tot werkloosheid, 
chaos, problemen, onveiligheid en criminaliteit, en tot 
etnisch-culturele verarming en vervuiling. Daar leidt de 
diversiteit toe, tot niets anders! (Applaus bij het Vlaams 
Belang)  

De voorzitter: De heer Voorhamme heeft het woord.  

De heer Robert Voorhamme: Mevrouw de voorzitter, 
ik stel me vragen bij de manier waarop hier zulke vragen 
ontvankelijk worden verklaard. (Rumoer bij het Vlaams 
Belang. Opmerkingen van de heer Filip Dewinter) 

De vraag van de heer Dewinter die nu wordt gesteld, zou 
mijns inziens misschien kunnen worden gesteld op een 
ander, een meer aangewezen moment, met name op het 
moment dat er een debat is geweest en een besluit is 
genomen in de gemeenteraad van Antwerpen en de  
minister er ook echt door kan worden gevat. Door dit 
ogenblik uit te kiezen, is het een vraag die nog niet aan 
de orde is. (Rumoer bij het Vlaams Belang)  

Ofwel wil de heer Dewinter dit parlement misbruiken 
om een voorschot te nemen op een discussie die hoe dan 
ook nog zal plaatsvinden in de gemeenteraad van Ant-
werpen, maar nu nog niet de kans kreeg om behandeld te 
worden. Als dat het geval is, maakt hij misbruik van dit 
parlementaire forum. (Rumoer bij het Vlaams Belang) 

Ik moet u eerlijk zeggen dat het er in de gemeenteraad 
van Antwerpen nog beschaafder aan toegaat. (Rumoer 
bij het Vlaams Belang) 

Ik heb een probleem met het ogenblik, met de fase 
waarin iets zich bevindt. Hier kan uiteindelijk alleen 
maar worden gepraat over intenties en daar kunnen 
natuurlijk allerlei verhalen aan vastgeknoopt worden. 
Als de heer Dewinter hier een parlementaire vraag over 
wilde stellen, had hij dat beter gedaan nadat er een 
besluit werd genomen in de gemeenteraad. (Rumoer bij 
het Vlaams Belang) 

Dat was punt één. Ten tweede stel ik vast dat de heer 
Dewinter toch wel echt uit balans moet zijn, want hij 
verwijst altijd weer naar de wet op de openbare aanbe-
stedingen. Maar, mijnheer Dewinter, er is niets dat 
verbiedt om in een bestek van een openbare aanbeste-
ding een aantal criteria in te schrijven die onder meer 
te maken zouden kunnen hebben met vormen van 
maatschappelijk verantwoord ondernemen. Er is niets 
dat dat wettelijk verbiedt. Het zou maar erg zijn indien 
dat het geval zou zijn, want ik wil een parallel trekken 
met een totaal ander thema: wat zou ons verbieden om 
bij aanbestedingen criteria in te schrijven die erop 
gericht zijn om belang te hechten aan energiezuinig-
heid, aan milieuvriendelijkheid en zo meer?  

Als u dat ook discriminatoir vindt tegenover de bedrij-
ven, en als u wenst dat we teruggaan naar de tijd waar-
in gemeentebesturen gedwongen werden om, los van 
de kwaliteit, alleen maar te kunnen aanbesteden aan de 
goedkoopste, bewijst u dat u bent wat u bent, namelijk 
een reactionaire partij.  

De voorzitter: De heer Vermeulen heeft het woord.  

De heer Jo Vermeulen: Mevrouw de voorzitter, mijn-
heer de minister, collega’s, het debat moet inderdaad 
sowieso nog worden gevoerd in de gemeenteraad in 
Antwerpen. Ik ondersteun de citaten die de minister 
hier gegeven heeft. Het gaat hier in grote mate ook 
over inspannings- en aandachtsverbintenissen, en niet 
altijd over resultaatsverbintenissen. 

Diversiteit is een thema waar we niet rond kunnen, en 
waarin zowel overheid, bedrijven, verenigingen als 
individuele burgers een verantwoordelijkheid dragen. 
Het is de verdienste om dat in een gemeenschappelijk 
plan bijeen te zetten. Als er ergens problemen zijn met 
bijvoorbeeld brandveiligheid, dan maakt men daar een 
plan rond. En dan geeft het geen pas om moord en 
brand te schreeuwen omdat men een plan maakt, alsof 
men dan de boel in brand wil steken. Neen, het is net 
de bedoeling om op een fatsoenlijke manier met het 
probleem om te gaan. 

Het leveren van inspanningen en het vragen van aan-
dacht voor diversiteit is absoluut een must voor de 
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overheid. De overheid kan wat dat betreft overigens nog 
veel leren van bedrijven. Ook dat staat in het plan. De 
bedrijven zitten vaak al veel verder wat betreft aandacht 
voor diversiteit. En dan gaat het niet alleen over alloch-
tonen, maar ook over de andere vermelde groepen. 

Mijnheer Dewinter, u zegt dat in dit plan niets staat over 
integratie. U weet heel goed dat in een aantal beleidsplan-
nen in de stad, en ook elders, zeer concreet wordt gewerkt 
rond integratie. Maar wat staat hier wél in over integratie? 
Ik wil het u voorlezen, want het zal u als muziek in de 
oren klinken. Het gaat over de gemeenschappelijke sok-
kel, waar ook de minister al een aantal keren voor gepleit 
heeft, die we in onze samenleving moeten bewaren: “Het 
stadsbestuur vertrekt van een verdraagzame samenleving, 
met respect voor de verworvenheden van de Verlichting  
– vrijheid, gelijkheid, solidariteit, respect en pluralisme – 
en de democratische rechtsstaat.” 

Dat is een belangrijke sokkel waarover geen discussie 
kan zijn, maar waarrond de diversiteit absoluut een kans 
moet krijgen en absoluut moet worden ondersteund of 
gestimuleerd, zo niet komen we in een brandonveilige 
situatie.  

De voorzitter: Mevrouw De Ridder heeft het woord.  

Mevrouw Annick De Ridder: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, collega’s, ook ik vind dat we dit 
debat beter in de Antwerpse gemeenteraad zouden voe-
ren. Dat debat wacht trouwens nog op ons op over tien 
dagen. Voor de rest sluit ik mij volledig aan bij het ant-
woord van de minister. 

Ik heb wel een probleem met de manier waarop de heer 
Dewinter de voorliggende ontwerptekst naar voren brengt 
– ik zeg heel duidelijk ‘naar voren brengt’ en niet ‘voor-
leest’. Er is namelijk goedgekeurd, mijnheer Dewinter, 
dat “zal worden onderzocht op welke manier we aandacht 
voor diversiteit kunnen vragen.” Er zal dus worden on-
derzocht op welke manier men aandacht kan hebben voor 
maatschappelijk ondernemen bij bedrijven, en op welke 
manier men bedrijven kan motiveren en stimuleren. 

Er is in dat plan op geen enkele manier opgenomen dat 
de bedrijven – de derde contractant waarmee de stad 
Antwerpen haar contracten sluit – quota moeten hebben 
wat betreft het aantal allochtonen, homo’s, lesbiennes en 
noem maar op. Dat is totaal niet het geval. Er is enkel 
onderzocht hoe men maatschappelijk verantwoord on-
dernemen kan bevorderen. 

Onze fractie is het volledig eens met de aandacht die 
daaraan wordt besteed. Maar ik noteer dat zelfs dat voor 
u al een stap te ver is, mijnheer Dewinter.  

Minister Marino Keulen: Mijnheer Dewinter, de  
houding die ik aanneem, is de enige correcte. Dat wil 

zeggen: pro lokale autonomie en pro diversiteit, maar 
ook pro rechtsstaat. De wet zal altijd de ultieme norm 
zijn. Schepen De Coninck mag haar ambities hebben 
en die ook waarmaken, maar bij alles wat ze beslist, 
moet ze ervoor zorgen dat ze haar maatregelen kan 
legitimeren ten overstaan van de wetgeving. Ook voor 
haar is de wet de norm.  

Gaat het om diversiteit of is het integratie? Als er iets 
is waar ik echt trots op ben, mijnheer Dewinter, dan is 
het wel wat we op het vlak van inburgering en integra-
tie hebben gedaan tijdens deze legislatuur. Toen ik 
begon in 2004, waren er 200 mensen die inburgerden. 
In 2006 waren dat er 6500, in 2007 12.000, in 2008 
15.000 en in 2009 20.000. 20.000 nieuwe Vlamingen 
die Nederlands leren spreken en een vak aanleren. Zij 
leren om op eigen benen te staan en een toegevoegde 
waarde te betekenen voor een nieuwe samenleving. U 
praat, u klaagt aan. Wij doen en wij lossen op. Dat is 
het grote verschil.  

De heer Filip Dewinter: Mijnheer de minister, ik hoor 
u graag bezig. De verkiezingen zijn blijkbaar al heel 
dichtbij. Ik zou daar retorisch kunnen aan toevoegen: 
hef het cordon sanitaire op en dan zullen wij ook uit-
voeren en ons programma in de praktijk brengen. U 
belet ons dat. 

Mijnheer de minister, wanneer ik de collega’s van sp.a 
hoor, dan heb ik de indruk dat het de bedoeling is om 
hun ideeën die zij als een maatschappelijke realiteit 
proberen te verkopen, op te dringen aan de hele samen-
leving. Dat gebeurt nu al via dit soort van diversiteits-
criteria die men wil opleggen aan bedrijven wanneer 
die willen toeleveren aan een stadsbestuur. De prece-
dentwaarde daarvan vind ik zo belangrijk. Wanneer dat 
kan in Antwerpen, de grootste stad in Vlaanderen na 
Brussel, dan hebben we morgen overal prijs. Dat is 
precies wat ik wil vermijden. Dit neigt naar een soort 
DDR-democratie. Die multiculturele samenleving is 
een ideologisch statement. Voor sommige partijen en 
strekkingen kan dat een na te streven doel zijn. Voor 
ons is het dat op geen enkel moment. 

Ik geef hun het voordeel van de twijfel en de vrijheid 
om hun mening te uiten, maar ik geef hun niet het recht 
om dat aan heel de samenleving op te leggen en bedrij-
ven op een bijna politiek correcte dictatoriale manier te 
verplichten om zoveel mensen van die seksuele ge-
aardheid en zoveel mensen van die etnische afkomst te 
werk te stellen voor ze in aanmerking komen om voor 
de overheid te werken. Dat is de intentie van de be-
trokkene. Ik kan toch maar zo duidelijk zijn wanneer ik 
citeer uit De Morgen, waar de betrokken schepen heel 
erg uitdrukkelijk in haar kaarten laat kijken. En daar 
ben ik tegenstander van. 

Mijnheer de minister, ik hoop dat u als liberaal die op-
komt voor de vrijheid, en zeker voor de vrijheid van 
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ondernemen, nooit zult toelaten dat we dit soort van poli-
tiek correcte criteria gaan opleggen aan bedrijven voor-
aleer ze nog in aanmerking komen om voor de overheid 
te werken. Dat zou pas echt ongelijkheid, echte onvrijheid 
zijn. Dat zou pas de vrijheid van ondernemen beknotten 
op een nagenoeg dictatoriale wijze. Ik weet dat ik daar in 
u als liberaal een medestander kan en moet vinden.  

Minister Marino Keulen: De wet zal mijn norm zijn.  

De voorzitter: Het incident is gesloten.  

ACTUELE VRAAG van mevrouw Helga Stevens tot 
de heer Steven Vanackere, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, over de federale 
investeringen in Waalse en Vlaamse ziekenhuisinfra-
structuur 

ACTUELE VRAAG van mevrouw Monique Moens 
tot de heer Steven Vanackere, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, over de federale 
investeringen in Waalse en Vlaamse ziekenhuisinfra-
structuur 

De voorzitter: Mevrouw Stevens heeft het woord.  

Mevrouw Helga Stevens: Mevrouw de voorzitter, mijn-
heer de minister, collega’s, vorige zaterdag las ik in mijn 
krant dat federaal minister Onkelinx en Waals minister 
Donfut een akkoord hebben gesloten over de financiering 
van de bouw of verbouwing van Waalse ziekenhuizen. Ik 
ging vandaag ook even kijken bij de Waalse pers. Ik ci-
teer even uit een artikel in Le Soir: “Un joli chèque-
cadeau pour les hôpitaux.” Een interessante kop. Ik citeer 
ook de eerste zin van dat artikel: “Plus que le plan Mar-
shall!” Ik denk dat ze in hun handen wrijven en menen 
dat ze het groot lot hebben gewonnen.  

Het artikel vermeldt ook dat de federale overheid zowat 
1,4 miljard euro investeert in Waalse ziekenhuisinfra-
structuur. De Waalse overheid zou slechts 168 miljoen 
euro inbrengen. Dat is 10 percent van het totale budget. 
Met dat geld zou een spoedprogramma inzake moderni-
sering van de Waalse ziekenhuisgebouwen op poten 
worden gezet.  

Het akkoord is gesloten op basis van een protocol van 
2006, dat werd gesloten tussen de federale overheid en 
de gemeenschappen en gewesten. Van het bedrag dat de 
federale overheid verdeelt voor de ziekenhuisinfrastruc-
tuur, moet 60 percent naar Vlaanderen gaan en 40 per-
cent naar Wallonië. Een regel die de vorige federale 
minister van Volksgezondheid, de heer Demotte, aan het 
eind van de vorige legislatuur instelde, laat echter toe 
dat de federale overheid uitzonderlijk tot 90 percent van 

het bedrag voor investeringen in gebouwen voor haar 
rekening kan nemen in het kader van de vorming van 
de zogenaamde zorgbekkens, dat zijn subregionale 
samenwerkingsverbanden tussen ziekenhuizen. 

Dat is nu net het addertje onder het gras. Wat mij voor-
al stoort, is de communicatie van minister Onkelinx en 
minister Donfut over de manier waarop een en ander is 
gebeurd. Ze hebben eenzijdig en zonder overleg met 
Vlaanderen gecommuniceerd en zo de perceptie gecre-
eerd dat de Waalse ziekenhuizen met het leeuwendeel 
van het federale budget zouden gaan lopen. 

Mijnheer de minister, de Vlaamse ziekenhuizen rea-
geerden vorige vrijdag dan ook terecht ongerust. Ze 
spraken ook u aan om het Vlaamse deel op te eisen. U 
antwoordde daarop dat men zich daar geen zorgen over 
moest maken, dat de verdeling tussen Vlaanderen en 
Wallonië vastligt.  

Het verschil tussen Wallonië en Vlaanderen is dat 
Vlaanderen voor iedere federale euro zelf anderhalve 
euro aan VIPA-middelen oplegt. Concreet betekent dit 
dat de Waalse regering 10 percent bijlegt en de Vlaam-
se Regering maar liefst 150 percent. Wanneer de fede-
rale overheid aan de Vlaamse ziekenhuizen 2,1 miljard 
geeft, legt Vlaanderen daar 3,2 miljard bovenop. Men 
mag daarenboven niet vergeten dat de Vlaamse over-
heid sinds november 2006 zelf reeds bijna 400 miljoen 
heeft geïnvesteerd. Het gaat hier om een investering 
van bijna 600 miljoen euro op anderhalf jaar tijd.  

Toch zijn er nog enkele onduidelijkheden. Staan in het 
protocol van 2006 de federale investeringen in de 
Waalse ziekenhuisinfrastructuur – 1,4 miljard euro – 
volledig los van de Vlaamse investeringen voor een 
bedrag van 2,1 miljard euro? Kan Vlaanderen op gelijk 
welk ogenblik de voorziene budgetten voor Vlaanderen 
– 2,1 miljard euro – onvoorwaardelijk opvragen? Klopt 
het dat er in 2010 in een evaluatiemoment is voorzien, 
terwijl het eigenlijke protocol loopt tot 2015? Welke 
concrete gevolgen kan het akkoord tussen minister 
Donfut en minister Onkelinx hebben voor de periode 
2010-2015? Wat gebeurt er als Wallonië op dat ogen-
blik nog aanspraak zou maken op extra federale bud-
getten op basis van dit protocol mocht in 2010 blijken 
dat het budget voor Wallonië al is opgebruikt? 

Klopt het dat het Vlaamse behoefteonderzoek pas te-
gen midden volgend jaar afgerond zal zijn? Houdt 
Vlaanderen onverminderd vast aan de kostenverdeling 
40 percent federaal en 60 percent Vlaamse middelen? 
Met andere woorden, hoeveel middelen zal Vlaanderen 
vrijmaken? Zorgt deze zelfopgelegde vorm van co-
financiering niet voor een rem op het investeringsritme 
in de Vlaamse ziekenhuisinfrastructuur?  

De voorzitter: Mevrouw Moens heeft het woord.  
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Mevrouw Monique Moens: Mevrouw de voorzitter, 
vorige week heeft federaal minister Onkelinx, na overleg 
met Waals minister Donfut, beslist 1,4 miljard euro vrij te 
maken voor de modernisering van de bestaande Waalse 
ziekenhuizen en voor de bouw van nieuwe Waalse zie-
kenhuizen. Deze beslissing is mogelijk gemaakt door een 
maatregel die voormalig federaal minister Demotte in de 
nadagen van de regering Verhofstadt-II inderhaast heeft 
genomen. In feite heeft toenmalig minister Demotte die 
regel in alle stilte en onder het goedkeurend oog van alle 
Vlaamse partijen ingevoerd. 

Normaal gezien moet volgens de financiële verdeelsleu-
tel 40 percent van de middelen van de federale overheid 
afkomstig zijn en 60 percent van de middelen door de 
deelgebieden worden geleverd. Door de bijkomende 
maatregel van toenmalig minister Demotte zal Wallonië 
nu 90 percent aan federale middelen ontvangen en zelf 
slechts een schamele 10 percent van het geheel moeten 
bijpassen. 

De reactie van de minister in de pers is enigszins on-
rustwekkend te noemen. Hij verwacht absolute transpa-
rantie. Hij blijft erbij dat de federale middelen eerlijk 
zullen worden verdeeld. Ik stel me hier vragen bij. 

Mijnheer de minister, welke garanties hebt u dat de 
Vlaamse ziekenhuizen nu en na 2010 hun rechtmatig 
deel van de federale middelen zullen ontvangen? Waar-
om stapt u ook niet naar de federale kassa? Dit lijkt me 
de belangrijkste vraag. Waarom klopt u niet bij minister 
Onkelinx aan om de Vlaamse ziekenhuizen op hun wen-
ken te bedienen? De Vlaamse ziekenhuizen hebben ook 
problemen. De dossiers blijven zich almaar opstapelen.  

De voorzitter: Minister Vanackere heeft het woord.  

Minister Steven Vanackere: Mevrouw de voorzitter, 
vooral de toespraak van mevrouw Moens vormt een haast 
fenomenaal slechte inleiding van dit dossier. Een aantal 
van haar uitspraken zijn gewoonweg niet juist. Mij lijkt 
het alvast belangrijk te weten waarover we spreken. Het 
gaat hier immers om een belangrijk debat en om een be-
langrijke maatschappelijke uitdaging. We moeten de 
infrastructuur van de ziekenhuizen en in heel ons land en 
in Vlaanderen in het bijzonder op peil brengen. 

Hoewel mevrouw Moens dit schijnbaar ergens heeft 
gelezen, gaat het niet om een beslissing van de federale 
regering. Het gaat om een mededeling van minister  
Donfut. Hij heeft de investeringsbehoeften in het Waalse 
Gewest geanalyseerd. Volgens zijn berekeningen gaat 
het om 1,6 miljard euro. Hij heeft dit aan de pers mee-
gedeeld. Hij is ervan overtuigd dat hij dit probleem in 
samenwerking met de federale overheid kan oplossen. 
Ondanks wat mevrouw Moens in haar vraag heeft laten 
uitschijnen, heeft de federale regering hierover nog geen 
beslissing genomen. 

We moeten een positie innemen ten aanzien van de 
verklaring van de Waalse minister van Gezondheid, de 
heer Donfut. Hij wordt uiteraard geacht voor zijn eigen 
woorden in te staan. De vraag is wat hij net heeft ge-
zegd en hoe zijn woorden worden geïnterpreteerd. 

Minister Donfut heeft verklaard dat hij gebruik wil ma-
ken van een systeem dat door het protocol tussen de 
deelstaten en de federale overheid in het leven is geroe-
pen. Dat systeem voorziet in federale middelen voor 
investeringen in ziekenhuizen. De verdeelsleutel voor die 
middelen is onomstotelijk en duidelijk afgebakend. Geen 
enkele deelstaat kan meer dan haar rechtmatig deel krij-
gen of sneller dan de andere deelstaten geld opvragen. 
Het tempo op jaarbasis is in het protocol vastgelegd. 

Dit protocol loopt tot 2015, maar zal in 2010 worden 
geëvalueerd. Dit is de reden waarom ik heb verklaard 
dat we moeten nagaan of tussen 2010 en 2015 eventu-
eel in bijkomende middelen moet worden voorzien. 
Die middelen zijn dan bedoeld om de stelling van  
minister Donfut te doen kloppen.  

Want wat wil nu het geval? Er zijn de bedragen waarin 
federaal is voorzien en die via een verdeelsleutel het 
Waalse Gewest recht geven op 31,40 percent. Voor 
Vlaanderen is dat 57,41 percent. Met de bicommunau-
taire sector erbij, kom je aan een relatief politieke ver-
deelsleutel van 60/40.  

Een deelstaat kan ten opzichte van de federale middelen 
twee houdingen aannemen in termen van het bijleggen 
van geld, niet in het veranderen van de middelen waarin 
het federale niveau voorziet. Die middelen zijn wat ze 
zijn. Als men ten aanzien van die middelen de zoge-
naamd normale regeling van het protocol hanteert, dan 
worden de federale middelen gebruikt als 40 percent van 
de totale investering. De deelstaat legt er 60 percent 
naast. Op die manier kom je wonderwel aan een theore-
tische investeringscapaciteit voor het Waalse Gewest 
van pakweg 1,7 miljard euro in de periode 2005-2015.  

Er bestaat ook een tweede systeem waarbij de deelstaat 
in sommige gevallen kan beslissen om daar niet het 
hele pak geld naast te leggen, maar zich te beperken tot 
het bijleggen van ongeveer 10 percent. Het resultaat 
daarvan is dat er minder investeringen mogelijk zijn. 
Het federale geld verandert niet. Het enige effect is dat 
er minder geld wordt bijgelegd vanuit de deelstaat. 
Minister Donfut zegt eigenlijk dat hij zinnens is heel 
veel gebruik te maken van die 90/10-regeling. Hij zegt 
niets ten aanzien van het trekkingsrecht of de middelen 
die van het federale niveau komen. Hij zegt in mensen-
taal dat hij van plan is om naast dat federale geld wei-
nig Waals geld te leggen.  

Als u me vraagt of de 60/40-regeling geen rem of  
hinderpaal is voor de Vlaamse ziekenhuizen, dan haast 
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ik me om neen te zeggen. Het is juist dat het te veel 
gebruiken van de 90/10-regeling ervoor zou zorgen dat 
de investeringscapaciteit voor de Vlaamse ziekenhuizen 
inkrimpt. In vergelijking met wat het federale niveau op 
tafel legt, zou Vlaanderen weinig bijleggen.  

Het klopt dat we tot nu toe de 60/40-regeling blijven 
hanteren. We hanteren met andere woorden een volunta-
ristisch beleid van investeringen in onze ziekenhuizen. 
We hebben zo in het afgelopen anderhalf jaar, sinds 
november 2006, een bedrag van niet minder dan 389 
miljoen Vlaams geld geïnvesteerd in de Vlaamse zie-
kenhuizen. Als je dit legt naast het geld van het federale 
niveau, dan kom je aan een bedrag van meer dan 600 
miljoen euro in anderhalf jaar tijd. Dat is een bijzonder 
indrukwekkend bedrag, al zeg ik het zelf.  

Bepaalde berichtgeving stelt de vraag of de Vlamingen 
wel wakker genoeg zijn omdat er een Waalse collega 
zegt dat hij de federale middelen zal gebruiken om in 
Wallonië te investeren. Ik zeg u dat u zich niet ongerust 
moet maken. De verdeelsleutel in het protocol zit in 
beton. We moeten er alleen op toezien dat er geen ande-
re middelen worden gebruikt, buiten de bouwkalender. 
Geen van beide vraagstellers is daarop ingegaan. Als er 
op federaal niveau middelen worden gebruikt buiten de 
bouwkalender, dan willen we perfecte transparantie over 
hoe die middelen worden ingezet. Ik heb de rekensom 
zo weinig technisch mogelijk gemaakt. U mag eruit 
opmaken dat door de combinatie van het gebruik van de 
90/10-regeling en de middelen die vandaag beschikbaar 
zijn in de bouwkalender, de rekening van minister Don-
fut naar mijn smaak niet klopt. Ik maak daar geen groot 
punt van. Het is misschien iets om over na te denken in 
het Waals parlement. Volgende week is er de interminis-
teriële conferentie waar we de ministers Donfut en On-
kelinx zullen zien. Ik heb de uitdrukkelijke vraag van de 
Vlaamse Gemeenschap voor transparantie in deze aan-
gelegenheid laten agenderen.  

We willen investeren in de modernisering van onze 
ziekenhuizen. Ik neem het niemand kwalijk dat het 
Waalse Gewest ook vindt dat er geïnvesteerd moet wor-
den in de modernisering van de Waalse ziekenhuizen. Ik 
vind het een goed idee dat het Waalse Gewest dit via een 
bevraging heeft proberen te objectiveren: het gewest 
heeft 1,6 miljard euro nodig. Ik vind het ook normaal dat 
men politiek probeert de middelen te vinden om daaraan 
te beantwoorden. We hebben zelf een versnelling van 
investeringen gedaan. Ik vind dat het slim is om tegen 
het einde van het jaar te beschikken over een nieuwe 
inventaris van onze noden.  

We zijn zo hard bezig met investeren dat het misschien 
wel eens goed is om de horizon te kennen van onze 
behoeften. Als het gaat over de verdeling van de midde-
len, zowel wat de omvang betreft als het tempo waarmee 
het vanuit het federale niveau wordt opgetrokken, is er 

geen enkele twijfel. De bouwkalender beschermt het 
rechtmatige aandeel van de Vlaamse Gemeenschap.  

Mevrouw Helga Stevens: Ik dank u, mijnheer de minis-
ter, voor uw duidelijke antwoord. Ik ga volledig akkoord 
met uw analyse en de 60/40-deling. Wij moeten zelf vrij 
10, 20 of 60 procent – of zelfs nog meer – kunnen op-
leggen. Dat betwist ik helemaal niet. Wallonië staat het 
natuurlijk ook vrij om de beslissing te nemen van bij-
voorbeeld slechts 10 percent bij te leggen. Maar zoals u 
al zei, de verdeling op het federale niveau zit betonvast. 
Wie zegt dat de Waalse Regering in 2010 naar aanlei-
ding van een evaluatie niet op tafel zal kloppen en zal 
stellen dat hun deel al op is en dat ze gezien hun noden, 
snel meer middelen nodig hebben. Wat gaat er dan ge-
beuren? Misschien zal minister Onkelinx dan wel iets 
aanpassen. Misschien heb ik een slecht karakter, maar 
een aanpassing kan altijd voorkomen.  

Volgende week zal er op de interministeriële conferen-
tie, waarnaar u daarnet al verwees, mijns inziens bena-
drukt worden dat zij de gevolgen van hun eigen beslis-
sing moeten dragen voor het geval zij nu al een heel 
groot deel van de beschikbare middelen die voor hen 
klaarliggen, opgebruiken. In 2010 moeten ze dan niet 
opnieuw komen aankloppen voor meer middelen. Ik ga 
verder inderdaad volledig akkoord met uw analyse. Dit 
is een complex dossier, waarbij de financiering door 
zowel de gemeenschappen als de federale overheid 
gebeurt. Het is heel belangrijk dat de bevoegdheids-
verdeling tussen de federale staat en de deelstaten 
transparanter wordt en dat ook de deelstaten worden 
geresponsabiliseerd. 

U zei zelf dat de bouwkalender vastligt, maar we moe-
ten ervoor opletten dat geen andere middelen uit ande-
re bronnen worden gebruikt om de Waalse noden te 
lenigen. Hoe gaat u dat garanderen? U zit niet bij de 
pot. Kan uw federale collega u garanderen dat men 
loyaal blijft en de middelen uit die andere potjes loyaal 
worden verdeeld, zoals was afgesproken?  

Mevrouw Monique Moens: Ik sluit mij volledig aan 
bij mevrouw Stevens. Ik heb uw uiteenzetting goed 
gevolgd, mijnheer de minister. Intussen blijven de 
Vlaamse ziekenhuizen wat in de kou staan ondanks de 
grote noden. De zoveelste geldstroom naar Wallonië is 
daarmee ingezet. Kunt u de Vlaamse ziekenhuizen de 
garantie bieden, mijnheer de minister, dat ook zij hun 
rechtmatige deel van de koek zullen krijgen?  

De voorzitter: De heer Van Hauthem heeft het woord.  

De heer Joris Van Hauthem: Ik denk dat uw uitleg 
correct is, mijnheer de minister. Het is wel geen 60, 
maar 57 en zoveel. Grosso modo gaat het om een 
60/40-verdeling. In principe gaat 60 percent naar  
de deelstaten en 40 percent vormt een zogenaamd  
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trekkingsrecht. Het is niet toevallig dat in 2007, nauwe-
lijks 1 jaar na het afsluiten van het protocol, er een  
koninklijk besluit gekomen is om van de 60/40-regel 
tussen het federale niveau en de deelstaten, waarbij het 
federale 60 percent bijlegt en de deelstaten 40 percent, 
af te wijken. Daarin werd gesteld dat 10 percent door de 
deelstaten wordt afgedragen en 90 percent door het fede-
rale niveau. Dat is natuurlijk niet toevallig.  

Als men het koninklijk besluit van nabij bekijkt, zou de 
uitzondering slaan op wat prioritair is. Dat is op maat 
geschreven van de iets minder rooskleurige situatie in 
het zuiden van het land.  

Als ik het advies van de Raad van State over het  
Koninklijk Besluit lees, dan staat er dat het protocol de 
instemming moet krijgen van alle wetgevende vergade-
ringen want dat een protocol natuurlijk geen kracht van 
wet heeft. Hebt u er zicht op hoeveel wetgevende verga-
deringen met dit protocol hebben ingestemd? Als ze dit 
niet hebben gedaan, dan bestaat dit protocol eigenlijk 
niet. Volgens de Raad van State heeft dit protocol dan 
geen uitwerking.  

Ik heb het protocol gelezen zoals het in het Staatsblad is 
verschenen. Er staat een verdeling in, met bijhorende 
bedragen. Ik lees: “Na de verdeling van de bedragen, ten 
voorlopige titel, zal de Franse Gemeenschap zich verze-
keren een bedrag te ontvangen, in overeenstemming met 
zijn aantal erkende bedden en de huidige bepalingen 
betreffende oppervlakten en bouwplafonds”. Wat moet 
ik daaronder verstaan? Ik zie dergelijke bepaling in het 
bouwprotocol over de bouwkalender, maar ik zie derge-
lijke bepaling niet staan ten aanzien van de Vlaamse 
Gemeenschap. Kunt u me daarover enige duidelijkheid 
verschaffen?  

De voorzitter: De heer Gabriels heeft het woord.  

De heer Jaak Gabriels: Mijnheer de minister, ik wou u 
feliciteren met een goed onderbouwd en inhoudelijk 
antwoord. Ik zou de collega’s toch willen vragen om 
niet alleen af te gaan op persberichten en onnozele uitla-
tingen. Perceptie is één zaak, inhoud is veel belangrijker. 
Mijnheer de minister, onze felicitaties. (Applaus bij de 
meerderheid)  

Minister Steven Vanackere: Ik zou nog iets willen 
rechtzetten. Mevrouw Stevens stelt de hypothese dat 
men in het Waalse Gewest sneller de federale middelen 
opgebruikt en dan aan de kassa moet komen voor extra 
geld. Opnieuw zeg ik dat de verdeling van de middelen 
op jaarbasis in een verdeelsleutel is gegooid. Het is dus 
niet zo dat de ene of de andere in staat is om meer te 
trekken dan wat zijn rechtmatig aandeel is.  

Wat gebeurt er wanneer straks zou blijken dat de midde-
len – in bijzonder in hoofde van het Waalse Gewest – 

ten opzichte van de behoeften onvoldoende zijn? Dat is 
een interessante vraag, ook politiek. Strikt genomen 
vind ik dat men niet te snel moet zeggen dat deze vraag 
per definitie uit Wallonië zal komen. Ik moet regelma-
tig uitleggen aan vertegenwoordigers van Vlaamse 
ziekenhuizen waarom ik niet wat vaker gebruik zou 
willen maken van de 90-10-regeling. Je moet dan min-
der gebruik maken van je eigen middelen en het gaat 
wat sneller, maar er worden minder dossiers gereali-
seerd. Want als je meer federaal geld gebruikt in grote 
slokken van 90 percent, dan kan je een aantal zieken-
huizen helpen maar staan er andere op de wachtlijst. 

Dat is niet onze formule. Maar laat er niet te veel 
zwart-witverhouding over bestaan. Het is niet zo dat de 
ziekenhuiswereld van Wallonië de 90-10-verhouding 
zo geweldig vindt en dat Vlaanderen absoluut de 60-40 
verdedigt. Er zijn genuanceerde visies langs beide 
kanten van de taalgrens. 

Het risico dat er op zeker ogenblik geld te kort is, zal 
ons nooit op een niveau zetten waar wij achterstand 
hebben in het gebruik van federale middelen. Dan 
zullen we terug rond de tafel gaan zitten en zullen we 
bekijken hoe we een eerlijke verdeling kunnen realise-
ren. Ik durf u te garanderen dat ik waakzaam zal zijn. 

Mijnheer Van Hauthem, ik heb het protocol niet eens 
bij me. Ik stel voor dat we dat verder bespreken in de 
commissie. Ik denk dat wat politiek moest worden 
gezegd, hier gezegd is.  

Mevrouw Helga Stevens: Mijnheer de minister, ik 
dank u voor uw verduidelijkend antwoord. Ik ga ak-
koord dat je met een 90-10-verhouding de middelen 
sneller kan opmaken en dat er dan slechts een beperkt 
aantal ziekenhuizen worden geholpen, maar dat er ook 
een langzamere benadering is waardoor meer zieken-
huizen hulp krijgen.  

Ik kan er weinig aan toevoegen. Begin volgend jaar zal 
er in de commissie zeker een opvolging gebeuren van 
de inventarisatie van de noden.  

De voorzitter: Het incident is gesloten.  

ACTUELE VRAAG van de heer Kurt De Loor tot 
de heer Steven Vanackere, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, over de onder-
steuning van de aanpak van ouderenmisbehandeling 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord.  

De heer Kurt De Loor: Mevrouw de voorzitter, mijn-
heer de minister, collega’s, zondag 15 juni vindt de 
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werelddag tegen ouderenmisbehandeling plaats. In dat 
kader wordt overmorgen, vrijdag 13 juni, het Vlaams 
congres rond ouderenmisbehandeling georganiseerd 
door het Vlaams Meldpunt Ouderenmisbehandeling. 

Ouderenmisbehandeling is, zoals u weet, mijnheer de 
minister, een complexe problematiek die nog al te vaak 
miskend en onderschat wordt. Internationale onderzoe-
kers voorspellen, onder andere op basis van de demogra-
fische evolutie, dat het aantal gevallen van ouderenmis-
behandeling de komende jaren nog enorm zal stijgen. 
Dat blijkt ook uit de jaarverslagen van het Vlaams 
Meldpunt Ouderenmisbehandeling. Het aantal meldin-
gen blijft jaar na jaar stijgen. Uit het jaarverslag van 
2007 blijkt dat er niet minder dan 18 percent meer mel-
dingen zijn dan het jaar ervoor. 

Het Europees Economisch en Sociaal Comité heeft een 
aantal aanbevelingen gedaan. Die worden ook gesteund 
door de Europese Commissie, onder andere het directo-
raat-generaal Sociale Zaken. Die aanbevelingen geven 
een richting voor wat in de verschillende lidstaten best 
zou worden ondernomen inzake ouderenmisbehande-
ling, voor wat betreft mensenrechten, stimuleren van 
wetenschappelijk onderzoek naar de problematiek, ini-
tiatieven voor taboedoorbreking, informatie en preven-
tie, verhogen van de detectiekans en internationale  
expertise-uitwisseling. 

Over dat laatste, mijnheer de minister, kunnen we ver-
heugd zijn dat er twee best practices, goedepraktijk-
voorbeelden, van het Vlaams Meldpunt Ouderenmisbe-
handeling werden behouden in het kader van de interna-
tionale expertise-uitwisseling. Een daarvan is het toneel-
stuk Georges, dat momenteel door Vlaanderen toert en 
waarvoor u al een ondersteuning hebt gedaan. Het is een 
samenwerking met het Mechels Miniatuur Theater. 

Die internationale expertise-uitwisseling, mijnheer de 
minister, en de selectie van die twee best practices, is 
een unieke kans om onze Vlaamse expertise en aanpak 
onder internationale aandacht te brengen en er zo voor te 
zorgen dat de samenwerking en de systematische inter-
nationale uitwisseling van knowhow ervoor kunnen 
zorgen dat het probleem van ouderenmisbehandeling 
nog adequater kan worden aangepakt. 

Mijnheer de minister, ik welke mate werden en worden 
op Vlaams niveau middelen ingezet om de Europese 
aanbevelingen om te zetten in beleid? Soms stel ik een 
logica vast die haaks staat op die aanbevelingen. Ik ver-
wijs naar de stopzetting van de ondersteuning van de 
subsidiëring van de provinciale steunpunten. 

In welke mate steunt en ondersteunt u de internationale 
samenwerking en expertise-uitwisseling, onder andere 
voor wat betreft de twee goedepraktijkvoorbeelden en de 
zending die daarmee gepaard gaat?  

De voorzitter: Minister Vanackere heeft het woord.  

Minister Steven Vanackere: Ouderenmisbehandeling 
is een beetje een vreemd Nederlandstalig woord. Er is 
ouderenmishandeling, en iedereen kan zich daar iets bij 
voorstellen, omdat het wijst op een intentionaliteit. De 
term misbehandeling verwijst eigenlijk naar het feit dat 
we in onze zorg, ook goed geïntentioneerd, in staat zijn 
om soms schade te berokkenen. Aandacht voor de 
individuele mens is uiteraard belangrijk en men moet 
niet altijd zeggen dat er een echt schuldige intentionele 
daad gepaard gaat met het feit dat men over een slechte 
behandeling kan spreken. 

Het is een belangrijk thema en het is niet eens zo slecht 
dat we daar hier in plenaire zitting even aandacht aan 
besteden. Maar het zou nog leuker geweest zijn, mijn-
heer De Loor, als u op 15 april in de commissie voor 
Welzijn, waar we zeer uitvoerig bij deze problematiek 
hebben stilgestaan, aanwezig was geweest, om de vra-
gen die u hier stelt over hoe we dat aanpakken met ons 
te bespreken.  

Ik zal hier gewoon trachten samen te vatten. Anders 
dan wat u zegt, hebben we geen meldpuntstopzetting 
gedaan, we hebben integendeel een convenant met de 
provincies gemaakt die een duidelijke structuur maakt 
van het Meldpunt Ouderenmisbehandeling. In een 
convenant met de verschillende provincies, dat in  
januari van dit jaar is afgesloten, realiseren we de con-
tinuering van die activiteit, ook op provinciaal niveau. 
We hebben in april in de commissiezitting in alle dui-
delijkheid uitgelegd dat we in termen van extra inspan-
ning, op het niveau van de centra voor algemeen wel-
zijnswerk, veertien voltijds equivalenten (VTE) extra 
hebben ingezet om uitgerekend met deze problematiek 
om te gaan en om deze nog prominenter onder de aan-
dacht van de hulpverleners te brengen. We hebben ook 
besproken dat er voor de centra voor geestelijke ge-
zondheidszorg dit jaar een injectie komt van 750.000 
euro, wat uiteraard ook resulteert in heel wat extra 
hulpverleners om de aandacht voor de ouderenmisbe-
handeling naar voren te schuiven. Ik heb trouwens ook 
stappen gezet om ervoor te zorgen dat die hulpverle-
ners structureel met elkaar in overleg treden om ervoor 
te zorgen dat ze niet naast elkaar werken. 

Naast het curatieve spoor, wat een van de twee sporen 
is die Europees en internationaal worden aangeraden, 
is er ook het preventieve spoor. Ik wil van deze gele-
genheid gebruik maken om nog eens de nadruk te leg-
gen op het feit dat in de zorg enorm veel mensen wel 
met een zeer groot hart en met groot professionalisme 
zorgen voor onze ouderen. Er zijn ook heel velen die 
een belangrijke werking hebben die veel aandacht heeft 
voor die problematiek. 

Ik verwijs naar een interessant initiatief dat ik over-
weeg te stimuleren en te ondersteunen, namelijk een 
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initiatief dat in de zorg de zorgethiek iets meer in de verf 
wil zetten en dat onder andere werkt door deskundig-
heidsbevordering bij hulpverleners. Het komt erop neer 
dat men mensen die als professional in de zorg actief 
zijn, gedurende een periode van ongeveer 36 uur plaatst 
in de situatie van de zorgbehoevende. Aan een verpleeg-
ster, een verzorgster of een directielid van een rusthuis 
vraagt men gedurende 36 uur in een rolstoel te zitten, 
geholpen te worden bij het eten, bij het wassen en bij het 
kleden, te ervaren wat het is om een kwartier te wachten, 
wanneer zij degenen zijn die moeten wachten en niet op 
wie wordt gewacht. Men probeert deze mensen een 
sterkere menselijke kijk te geven. 

Mijnheer De Loor, in enkele minuten tijd tracht ik een 
deel van het panorama te geven van wat we in de com-
missie voor Welzijn uitvoerig hebben besproken. Er is 
een vernieuwde, sterkere aandacht dan in het verleden 
het geval was. Ik ben ook absoluut voorstander van het 
prominent maken van wat we in Vlaanderen doen ten 
aanzien van de internationale omgeving. Het voorbeeld 
dat u noemt van het best practice, ‘Georges’, is inder-
daad voor 30.000 euro gesubsidieerd door de Vlaamse 
Gemeenschap. Uitwisseling met internationale collega’s 
is absoluut een wenselijke zaak. 

Ik heb een klein beetje het vermoeden dat u deze vraag 
stelt naar aanleiding van een beslissing van mijn admini-
stratie om niet bij te dragen aan de reiskosten voor ie-
mand om te participeren aan een congres in Ottawa. Het 
is juist dat we dat niet doen om de eenvoudige reden dat 
het ging over een CAW met een batig saldo op zijn be-
groting en dat we willen opletten met het scheppen van 
een precedent door het betalen van reiskosten voor inter-
nationale zendingen naar een congres, wanneer het gaat 
over dingen in de normale werking. Ik zegde zojuist dat 
het toneelstuk ‘Georges’ gesubsidieerd is met 30.000 euro 
van de Vlaamse Gemeenschap. Om daar bovenop nog 
eens reiskosten te gaan betalen? Als dat de achtergrond 
van uw vraag is, zeg ik u: ik sta bijzonder achter de idee 
van internationale uitwisseling maar heb niet het gevoelen 
dat ik daar altijd het vliegtuigticket voor moet betalen.  

De heer Kurt De Loor: Mijnheer de minister, ik dank u 
voor uw antwoord. Ik vind uw opmerking in verband 
met de commissie heel flauw. Ik was er inderdaad op 15 
april niet bij in de commissie. Ik heb dat ook gezegd een 
aantal weken daarna, toen ik u een vraag om uitleg heb 
gesteld over ontspoorde zorg. Toen heb ik gezegd dat ik 
op dat tijdstip vastzat als commissievoorzitter van de 
commissie voor Binnenlandse Aangelegenheden. Daar-
om vind ik die opmerking zeer flauw. 

Het is inderdaad zo dat er een convenant is uitgewerkt, 
maar ik ben van oordeel dat dat nog te vrijblijvend is. Ik 
hoop dat er in de toekomst meer concretere zaken in 
worden opgenomen. Ik ben ook van oordeel dat er extra 
middelen noodzakelijk zullen zijn voor wat betreft het 

implementeren van de Europese aanbevelingen. Ik heb 
ook niet gezegd dat er nog niets is gebeurd. Ik stel wel 
vast dat er geen coherent beleid is en dat het goed zou 
zijn om met een globaal pakket maatregelen naar bui-
ten te komen. Dat lijkt me noodzakelijk.  

De voorzitter: Mevrouw Van Linter heeft het woord.  

Mevrouw Greet Van Linter: Mevrouw de voorzitter, 
ook ik heb met veel aandacht geluisterd naar het ant-
woord van de minister. Ik moet vaststellen dat daarover 
alles eigenlijk al werd gezegd op 15 april. Ik ben dat 
verslag dus ook nog eens gaan nalezen. We hebben 
daar inderdaad al heel veel over gedebatteerd. De mi-
nister erkent blijkbaar toch het probleem. Ik ben daar 
zeer tevreden mee. Het gaat over een groot probleem, 
dat vaak wordt onderschat. 

Mijnheer de minister, u had het daarnet nog over struc-
tureel overleg tweemaal per jaar. Ik wil erop wijzen dat 
er nood is aan een geïntegreerd en gestructureerd be-
leid. Hoe doorbreken we dat taboe? Wie gaat welke rol 
spelen? Ik begrijp dat dat allemaal in dat convenant zit. 
Heeft dat zesmaandelijkse overleg al plaatsgevonden? 
Vond het al diverse malen plaats, of nog maar net? Wat 
zijn de resultaten van dat overleg? Is dat beleid nu echt 
doeltreffend door dat nieuwe convenant? Gaat het ertoe 
leiden dat de klachten daadwerkelijk kunnen worden 
opgespoord en behandeld? Wat zijn eigenlijk de bevin-
dingen ter zake? Zijn die bevindingen er al, of moet er 
nog een evaluatie plaatsvinden? Gaat u dat doen, en in 
welke timing voorziet u ter zake?  

De voorzitter: Mevrouw Hoebeke heeft het woord.  

Mevrouw Anne Marie Hoebeke: Mijnheer de minister, 
ik dank u voor uw antwoord. Ouderenmisbehandeling 
heeft inderdaad al meermaals op de agenda van de com-
missie gestaan. Dat mag natuurlijk geen reden zijn om 
onze aandacht ter zake te laten verslappen. Zoals u in de 
commissie hebt gesteld, is het misschien aangewezen 
dat in de hele zorgsector, dus zeker in de sector van de 
rust- en ziekenhuizen en de verpleegsector, aandacht 
wordt besteed aan het voorwerp van die zorg, als we het 
zo niet al te netjes mogen uitdrukken. Men moet zich in 
de plaats kunnen stellen van de persoon die wordt be-
handeld, en in bepaalde gevallen gemanipuleerd, met de 
beperktheden van die persoon. Misschien is het ook 
aangewezen dat, na het aangekondigde convenant, de 
commissieleden, die toezicht uitoefenen op de regering 
en op uzelf, terugkerend worden ingelicht over de resul-
taten in de sector en het implementeren van eventuele 
EU-richtlijnen in het convenant. Zo kunnen diegenen die 
interesse hebben voor de zorgsector en dit onderdeel 
ervan, op een adequate wijze verdere toelichting krijgen. 
Empathisch omgaan met ouderen moet zeker onze aan-
dacht hebben: nu wordt immers eigenlijk een deel van 
onze toekomst uitgeschreven.  
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Minister Steven Vanackere: Mevrouw Van Linter, het 
eerste echte structurele overleg vindt nog deze maand 
plaats, op 23 juni. Tot nu toe hebben we met de diverse 
actoren, de centra voor geestelijke gezondheidszorg en 
de centra algemeen welzijnswerk, individueel gesproken 
over die extra inspanningen. Ze hebben echter toegezegd 
op 23 juni bijeen te zullen komen om te zorgen voor wat 
u en mevrouw Hoebeke terecht hebben onderstreept. Het 
is namelijk essentieel dat in alle zorgsectoren van rust- 
en ziekenhuizen en in andere contexten waar ouderen 
zorg krijgen, ‘outreachend’ wordt gewerkt, om het met 
een lelijk nieuw Nederlands woord te zeggen. De exper-
tise die wordt gebruikt, moet inderdaad daar terecht-
komen waar die zorg wordt verleend. Daar moet experti-
sebevordering worden gerealiseerd. 

Ik wil gerust toezeggen dat ik, met betrekking tot de 
resultaten van het convenant en het verslag dat daar 
ongetwijfeld uit zal voortvloeien, in de commissie voor 
Welzijn tijd zal maken en de kans zal geven aan de par-
lementsleden om daar kennis van te nemen en erover te 
debatteren. Ik ben het immers met u allen eens dat dit 
een bijzonder belangrijk maatschappelijk probleem is, 
dat we absoluut niet onder de mat mogen vegen.  

De heer Kurt De Loor: Mijnheer de minister, ik dank u 
nogmaals voor uw antwoord. Ik kijk ook uit naar de 
resultaten van het structureel overleg en van het conve-
nant.  

De voorzitter: Het incident is gesloten.  

ACTUELE VRAAG van de heer Rudi Daems tot 
mevrouw Hilde Crevits, Vlaams minister van Open-
bare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur, over de 
milieu- en gezondheidsimpact van de Oosterweelver-
binding 

ACTUELE VRAAG van de heer Jan Penris tot me-
vrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams minister van 
Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen, over 
de voorstellen van de minister inzake een fijnstofplan 
voor de Lange Wapperbrug 

De voorzitter: De heer Daems heeft het woord.  

De heer Rudi Daems: Mevrouw de voorzitter, me-
vrouw de minister, dames en heren, ik heb even getwij-
feld aan wie ik deze vraag zou richten, gezien de uit-
spraken van minister Van Brempt in het voorbije week-
end. Ik vond het eerder logisch om mijn vraag te stellen 
aan de minister van Openbare Werken en Leefmilieu en 
bevoegd voor de BAM. Ik ben blij dat de heer Penris 
zijn vraag aan minister Van Brempt stelt, zo krijgen we 
een breder debat. 

Minister Van Brempt, uw uitspraken van dit weekend 
waren opmerkelijk. Ten eerste zei u, en dat zal ik ont-
houden, dat heel het Oosterweelproject niet ‘fijnstof-
neutraal’ mag zijn, en dat er dus maatregelen moeten 
komen om minder fijn stof uit te stoten dan vandaag. 
Ten tweede zei u dat aan de nv BAM de opdracht is 
gegeven om deze maatregelen te onderzoeken, zoals 
het voorzien van schermen die niet alleen geluid te-
genhouden maar ook fijn stof, zoals het invoeren van 
snelheidsbeperkingen voor vrachtwagens op de Oos-
terweelverbinding of eromheen, dat is wat ik lees, en 
zoals het verbieden van vrachtwagens die niet beschik-
ken over een dieselroetfilter.  

Op zich zijn dat geen onzinnige voorstellen, maar ik 
zou dat soort maatregelen treffen in situaties waar we 
nu al in de penarie zitten. Ik zou zeggen: laten we die 
schermen bouwen langs wegen of op bruggen waar we 
de fijnstofnormen al overschrijden. U kent de situatie 
zeer goed. We hebben problemen rond Gent en Roese-
lare. Het hele stedelijke gebied rond Antwerpen is een 
ernstig probleem, niet alleen qua geluid maar ook qua 
fijn stof. De wettelijke normering wordt er overschre-
den. Ik zou in deze situatie, waar nog geen definitieve 
beslissing is genomen over het tracé en over de bouw-
vergunning, nog niet aankomen met end-of-pipe-
maatregelen. Hoe goed ook bedoeld, dat zijn ze in 
feite. Op dit moment is de situatie nog niet dermate 
gevorderd dat men niet terugkan, ondanks het feit dat 
sommigen zeggen: “Walk and don’t look back.” 

Ik heb een vraag aan de hele Vlaamse Regering. We 
moeten durven omkijken en nagaan of deze brug op dit 
tracé het meest geschikt is. Ik heb verschillende ontwer-
pen gezien en er zijn mooie varianten bij, maar ik denk 
dat deze brug op deze plaats niet meer van deze tijd is. 
Het is boven de bewoning van het Eilandje en langs het 
druk bewoonde district van Merksem. De grootste bottle-
neck ligt ter hoogte van Deurne waar een ongelooflijk 
kruispunt komt van verschillende autostrades. Daar 
verwacht ik naast fijn stof ook nog verkeersellende. 

Minister Crevits, ik neem aan dat uw collega-minister 
Van Brempt voor de hele Vlaamse Regering gesproken 
heeft vorige zondag, temeer daar u officieel veront-
schuldigd was op de opening van de nieuwe Midden-
vijver op Linkeroever. Ik wil toch graag horen – voor 
het verslag – wat u vindt van haar concrete voorstellen. 
Is dit een standpunt van de volledige regering? Welke 
concrete opdracht kreeg de nv BAM inzake fijnstof-
maatregelen? Wat moet ze ondernemen of onderzoe-
ken? Gesteld dat u positief reageert op deze maatrege-
len, zou u dan overwegen om voor de andere hotspot-
zones in Vlaanderen – we hebben er verschillende, al 
jaren, en die gaan niet verdwijnen – ook flankerende 
maatregelen zoals snelheidsbeperking te treffen?  

Tot slot, ik vrees dat ik uw antwoord kan voorspellen, 
maar ik ga toch een nieuwe poging doen. Ik stel in de 
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commissie voor Openbare Werken al tweeënhalf jaar, 
eerst aan minister-president Peeters, nadien aan u, me-
vrouw de minister, de vraag of het mogelijk is om de 
alternatieven die al een tijdje meegaan, eens grondiger te 
onderzoeken dan vandaag gebeurt.  

Ik bedoel daarmee het alternatief van een bovengronds 
tracé of eventueel van een ondergronds tracé, noordelij-
ker gelegen in het havengebied. Dit laatste punt is toch 
wel een cruciaal punt in het debat van de komende da-
gen en wellicht ook van de komende week in de com-
missie. Ik ben benieuwd naar uw antwoord.  

De voorzitter: De heer Penris heeft het woord.  

De heer Jan Penris: Mevrouw de voorzitter, mijnheer de 
minister-president, dames ministers, in tegenstelling tot 
de heer Daems heb ik niet getwijfeld aan wie ik mijn 
vraag wou stellen. Ik wist dat ik de vraag moest stellen 
aan minister Van Brempt, omdat zij het afgelopen week-
end belangrijke politieke uitspraken heeft gedaan waar-
over ik haar nu ter verantwoording kan en mag roepen. Ik 
heb daarmee niet gewacht tot volgende week, omdat we 
dan misschien het debat van afgelopen weekend in een 
heel technisch en financieel verhaal zullen verdrinken.  

Collega’s, ik denk dat mevrouw Van Brempt afgelopen 
weekend in dit dossier een aantal politiek belangrijke 
uitspraken heeft gedaan. Voor de collega’s die het dos-
sier van de Oosterweelverbinding niet goed kennen of 
die het niet volgen, wil ik nog één ding meegeven, histo-
risch. Er is altijd één partij geweest die zich van in het 
begin tegen het Oosterweelverhaal heeft verzet en dat is 
mijn partij. Al de rest was voor, ook de partij van de 
heer Daems, ook de sp.a. Er is zoiets als voortschrijdend 
inzicht, en dus neem ik het de heer Daems niet kwalijk 
dat hij bekeerd is en dat hij nu inziet dat het hele project 
niet haalbaar en niet draaglijk is. En ik neem het ook 
mevrouw Van Brempt en de sp.a ook niet kwalijk wan-
neer ze op dit moment een bocht beginnen te nemen, 
want daar begint het stilaan op te lijken. De sp.a is in het 
Oosterweeldebat een bocht aan het nemen en u, me-
vrouw de minister, hebt daar vorig weekend heel duide-
lijk uitdrukking aan gegeven.  

Niet alleen u, maar ook uw lokale collega’s, in Merksem 
de heer Verstraelen en in Deurne de heer Geudens, en de 
linkerflank van uw partij, de heer De Bruyn, zeggen dat 
het verhaal niet opgaat. (Opmerkingen van de heer Jan 
Peumans) 

Dat is een andere partij, dat zijn de Amadezen en daar-
over gaan we nu niet spreken.  

De sp.a heeft op dit moment een intern conflict. De 
linkervleugel van die partij is op dit moment het hele 
Oosterweelverhaal – misschien terecht – in vraag aan 
het stellen, op basis van gegevens en argumenten die wij 

destijds, acht jaar geleden, al hebben aangehaald. Een 
van de argumenten die nu naar voren komen, is dat van 
de volksgezondheid.  

Terecht zegt u, mevrouw de minister, dat we in Deur-
ne-Noord, in Merksem, rond het Eilandje en mogelijk 
ook nog in Burcht, Zwijndrecht en ook in Luchtbal, 
misschien een probleem hebben met de volksgezond-
heid, dat dat probleem belangrijk is en dat we alert 
moeten zijn. Het siert u dat u dat als bestuursverant-
woordelijke vandaag onder ogen durft te zien en op de 
publieke agenda durft te zetten.  

Maar knoopt u er dan ook politieke consequenties aan 
vast, want uw statements, uw uitspraken, mogen niet 
vrijblijvend blijven. Als een deel van uw partij zegt het 
wegens de argumenten inzake volksgezondheid, het 
fijn stof met name, moeilijk te hebben met het hele 
project, doe daar dan ook iets mee! Los geen schot 
voor de boeg, mevrouw de minister, maar blijf conse-
quent. Als u vreest dat de volksgezondheid in grote 
delen van het Antwerpse in het gedrang komt, houd er 
dan politiek rekening mee, neem dan uw politieke 
verantwoordelijkheid en schaar u achter ons en de 
mensen die intussen het voortschrijdend inzicht hebben 
verworven. (Applaus bij het Vlaams Belang)  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, we mogen niet 
alles op een hoopje gooien vandaag. Volgende week 
staat dit punt opnieuw geagendeerd in de commissie. 
Het is een beetje ontroerend dat er steeds opnieuw een 
paar dagen voor de bespreking in de commissie plaats-
vindt, toch een schot wordt gelost waardoor het onder-
werp al een week eerder aan bod komt in de plenaire 
vergadering. (Opmerkingen) 

Mijnheer Daems, ik heb in de commissie al een paar 
keer gezegd dat de alternatieven voor de Oosterweel-
verbinding in het kader van de plan-MER, een paar 
jaar geleden, in 2004 en de uiteindelijke keuze werd 
gemaakt in 2005, heel grondig werden onderzocht. De 
alternatieven werden afgewogen en er werd een keuze 
gemaakt.  

Die keuze wordt vandaag verder uitgewerkt. De beste 
manier om niet vooruit te raken in een dossier, is con-
stant van mening te veranderen. Dan sta je stil en ga je 
zelfs achteruit. Groen! ging destijds overigens akkoord 
met de keuze, ik heb hier in dat verband zelfs een aan-
tal mooie uitspraken mee. De gemaakte keuze wordt 
dus verder uitgewerkt en kent nu zijn beloop. We zul-
len het voortgangsverslag volgende week in de com-
missie bespreken. 

De collega’s die actief participeren aan de commissie 
Leefmilieu, weten dat het fijn stof een probleem is dat 
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niet alleen de parlementsleden, maar ook de Vlaamse 
Regering zorgen baart, niet alleen wat Antwerpen be-
treft, maar ook voor heel Vlaanderen. In het actieplan 
fijn stof zijn een aantal maatregelen uitgewerkt. Dat 
wordt ook in de commissie Leefmilieu goed opgevolgd. 
Binnen dat actieplan zijn er een aantal hotspots gedetec-
teerd, en Antwerpen is er daar één van. Vandaag worden 
op een aantal plaatsen in Antwerpen de hoeveelheden 
fijn stof gemonitord. 

Men zegt nu dat er in de regio waar de brug moet ko-
men, ook best gemeten kan worden. Als er vandaag een 
probleem van fijn stof is, moeten we daar ook gaan 
meten. Dat lijkt mij logisch. 

Maar we moeten ook rekening houden met toekomstige 
evoluties. Wie denkt dat er geen studies zijn gebeurd in 
het kader van de Oosterweelverbinding, heeft het mis. In 
2004 is er al een studie gebeurd omtrent de impact van 
het verkeer op de omgeving. Het is overigens opvallend 
dat daar vandaag nog niemand een uitspraak over heeft 
gedaan. In 2004 waren er berekeningen over de evolu-
ties die zich vandaag voordoen binnen het vrachtwagen- 
en het wagenpark. 

Mijnheer Daems, u weet wellicht dat het vrachtwagen-
park tegen 2013 een pak wijzigingen zal hebben onder-
gaan. Vrachtwagens moeten Euro IV en Euro V worden, 
en straks komt ook de Euro VI er aan. Men heeft ook 
berekend wat de impact van dat alles is, want als je 
spreekt over fijn stof en de lokale impact ervan, gaat dat 
natuurlijk over fijn stof dat veroorzaakt wordt door 
langsrijdende wagens of vrachtwagens. 

Als we dan de prognoses tot 2013 bekijken, zien we dat 
79 percent van de vrachtwagenkilometers tegen dat jaar 
zullen worden gereden met een Euro IV- of een Euro V-
motor. Dat betekent dat in 2013 ongeveer 70 percent van 
de uitstoot, veroorzaakt door vrachtwagens, verdwenen 
zou moeten zijn. Bij de auto’s zitten we met eenzelfde 
fenomeen: de uitstoot zal in de komende jaren drastisch 
dalen. Dat heeft niet alleen een impact op de lokale uit-
stoot van fijn stof, maar zal ook een positieve invloed 
hebben op de algemene achtergrondconcentraties van 
fijn stof.  

U hebt het voortdurend over de lokale emissies, mijn-
heer Daems, maar u weet dat het fijnstofgehalte op een 
bepaalde plaats voor het overgrote deel wordt veroor-
zaakt door de globale achtergrondwaarden, en slechts in 
een beperkte mate door de lokale uitstoot op die bepaal-
de plaats. Ik ben daar heel duidelijk in: de gewijzigde 
emissies van de wagens en vrachtwagens in de komende 
jaren, en in het bijzonder tegen 2013, zullen daar een 
positieve impact op hebben. 

Betekent dat nu dat we onze ogen moeten sluiten? He-
lemaal niet. We mogen niet vergeten dat men destijds 

ook heeft gekozen voor een betere doorstroming van 
het verkeer. U zult het met mij eens zijn dat stilstaand 
verkeer nog altijd veel nefaster is dan doorgaand ver-
keer. Die brug heeft tot doel om tot een betere door-
stroming te leiden. En doorstroming leidt opnieuw tot 
lagere achtergrondconcentraties. 

Als het project an sich fijnstofneutraal is, moet je bij-
gevolg tot de logische conclusie komen dat je tegen 
2013, wanneer de emissies van de wagens verminderd 
zijn en de doorstroming verbeterd is, tot een globaal 
positief resultaat komt.  

Ondanks de vermoedelijk goede resultaten inzake 
emissies zijn er drie fronten waarop zeer nauwgezet de 
evolutie van fijn stof en andere milieu-impact wordt 
gevolgd. Binnen het masterplan is er de taskforce Ver-
gunningen. Alle betrokken actoren komen regelmatig 
bij elkaar om de evoluties te bekijken en na te gaan hoe 
de mitigerende maatregelen concreet kunnen worden 
uitgewerkt. 

Het departement Mobiliteit en Openbare Werken en 
het departement Leefmilieu, Natuur en Energie werken 
samen om niet alleen het Oosterweelproject maar alle 
grote infrastructuurprojecten in Vlaanderen structureel 
op te volgen. 

U hebt een punt wanneer u zegt dat het nuttig is om de 
fijnstofconcentraties overal in detail op te volgen. In-
dien nodig moeten de vereiste stappen worden gezet.  

Mijnheer Daems, u vraagt ook wat ik vind van die 
schermen. De taskforce volgt dat dossier op en rappor-
teert daarover. U hebt wellicht ook de reportages ge-
zien over al die maatregelen die zich nog in een em-
bryonale fase bevinden. Ik kan daar vandaag dan ook 
geen uitspraken over doen. Ik wil wel benadrukken dat 
de keuze is gemaakt en dat de toestand van de emissies 
wordt opgevolgd. De flankerende mitigerende maat-
regelen zoals het plan-MER worden uitgewerkt en 
opgevolgd in het kader van de bouwvergunning.  

De voorzitter: Minister Van Brempt heeft het woord.  

Minister Kathleen Van Brempt: Na het uitgebreide 
antwoord van minister Crevits kan ik bijzonder kort 
antwoorden op de vraag van de heer Penris. Ik hoef u 
niet te wijzen op wat er in het plan-MER staat, meer 
bepaald dat het al dan niet bouwen van een brug neu-
traal is voor de algemene luchtkwaliteit. Dat is heel 
belangrijk. Dat is ook een van de redenen waarom dit 
tracé is gekozen. 

Sinds 2005 is er heel wat bijkomende wetenschap en 
heeft ook de technologie vooruitgang geboekt. Boven-
dien is ook het project al ver gevorderd. Het wordt elke 
dag concreter. Er zijn al op heel wat punten aanpassingen 
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gebeurd. Ik heb effectief een bijkomend ambitieniveau 
gesteld op basis van een zorg die voor velen worden 
gedeeld, namelijk dat niemand achteruit mag gaan bij de 
bouw van dat project Dat betekent dat er extra aandacht 
moet worden besteed aan de lokale impact. 

Een groot deel van de fijnstofproblematiek is niet lokaal 
maar heeft te maken met industrie, mobiliteit en zaken die 
buiten onze grenzen gebeuren. Toch is er ook een lokale 
impact. Ik heb aan de BAM gevraagd om rekening te 
houden met die lokale impact en om na te gaan welke 
bijkomende maatregelen kunnen worden genomen. 

Mijnheer Daems, ik heb voorgesteld dat een aantal za-
ken op hun merites worden beoordeeld, zoals de scher-
men in Nederland. Het is de bedoeling dat bepaalde 
buurten er niet op achteruitgaan, integendeel. Ook de 
schepen van Leefmilieu in Antwerpen is volop bezig 
met het uitwerken van een lokale fijnstofaanpak.  

En tot slot, mijnheer Penris, kan ik u geruststellen, voor 
zover u al ongerust was. Zowel ikzelf als mijn fractie 
staan nog altijd met zeer veel enthousiasme achter het 
Masterplan Antwerpen. We zijn er ons meer dan ooit 
van bewust en ervan overtuigd hoe belangrijk dit is voor 
de stad Antwerpen. Wat ik vaak betreur, is dat ook door 
Groen! zo weinig erkend wordt hoe belangrijk het mas-
terplan is voor de globale betere leefbaarheid van de stad 
Antwerpen en haar regio. Ik verwijs naar de projecten 
voor onder meer de Middenvijver, onder meer het Ope-
raplein, dat we deze week met architect de Sola-Morales 
getekend hebben, onder meer Brabo I, waar steeds meer 
vooruitgang wordt geboekt.  

De heer Rudi Daems: Mevrouw de minister, u hebt op 
korte tijd heel veel informatie gegeven. Ik zal trachten te 
antwoorden op de hoofdlijnen. De rest zal ik sparen voor 
volgende dinsdag wanneer in de commissie het debat 
wordt gevoerd. 

Ik wil beginnen met het beruchte alternatievenonder-
zoek. Ik vertel niets nieuws als ik zeg dat dit onderzoek 
op een weinig grondige manier is gebeurd. Er is een 
soort addendum op het milieueffectenrapport geweest, 
waarbij TV SAM, zeg maar de studiedochter van de nv 
BAM, een onderzoek heeft verricht. Dat is niet ten 
gronde gebeurd. We kunnen ons zelfs vragen stellen 
over de onafhankelijkheid.  

Vrij in het begin is het tunnelalternatief bestudeerd. Dat 
is trouwens gebeurd op vraag van het schepencollege 
van Antwerpen. Technisch is het niet grondig gedaan. 
Het alternatief werd gewoon van de kaart geveegd om-
dat het toen te duur zou zijn vergeleken met het brug-
tracé. Mevrouw de minister, ik zou u willen vragen om 
nu de oefening opnieuw te maken en rekening te houden 
met de gestegen energieprijzen, de nieuwe technologi-
sche ontwikkelingen inzake het boren van tunnels, de 

forse stijging van de grondstofprijzen. Ik vind dat dit 
minstens een onderzoek waard is.  

Dan is er de problematiek van het fijn stof. Mevrouw 
de minister, ik heb me vooral gebaseerd op de kranten-
berichten en op uw speech van vorige zondag. U hebt 
heel duidelijk gezegd dat u niet wilt dat dit plan fijn-
stofneutraal zal zijn. Er moet minder fijn stof uitgesto-
ten worden. Dat is ook niet meer dan logisch de dag 
van vandaag. Acht jaar geleden viel iedereen van zijn 
stoel als men over fijn stof begon. Nu weet iedereen 
dat elk jaar 600 mensen in Vlaanderen sterven ten 
gevolge van fijn stof. Welnu, dat is een andere situatie. 
En, mijnheer Penris, op dat vlak is er inderdaad een 
voortschrijdend inzicht. 

Mevrouw de minister, u zegt dat er voor een monito-
ring van het fijn stof zal worden gezorgd, dat er metin-
gen zullen gebeuren, dat de problemen zullen worden 
vastgesteld en dat daaraan geremedieerd zal worden. 
De situatie is nog niet onomkeerbaar. Er is nog geen 
definitieve beslissing. Hoe mooi die brug ook is, toch 
denk ik dat er nog gerust gedebatteerd kan worden over 
de plaats waar die brug komt of waar eventueel die 
tunnel mag komen.  

Wat de evolutie van het fijn stof betreft, zegt u terecht 
dat de wagens properder zullen zijn en dat de uitstoot 
zal verminderen. Dit zal echter alleen volstaan om de 
prognose van het Planbureau inzake de toenemende 
mobiliteit op te vangen. Er zal geen winst worden ge-
boekt op het vlak van de vermindering van fijn stof.  

De heer Jan Penris: Mevrouw de minister, ik heb 
gehoord wat ik moest horen, wat ik wilde horen. Sp.a 
blijft voorstander van de Oosterweelverbinding langs 
het voorgenomen tracé. Dat is een belangrijk politiek 
statement. Wat dat betreft, is er in deze regering geen 
onenigheid, net zomin als er onenigheid is over de 
luchthaven van Deurne. 

Als er dus in mijn regio lokale sp.a-mandatarissen zijn 
die andere zaken durven beweren, dan zal ik hen met 
uw antwoord in de hand terechtwijzen. Ik zal dat doen 
bij zowel de mensen in Deurne-Noord als in Merksem. 
Ook uw intellectuele denktank, de heer De Bruyn, zal 
ik terechtwijzen en verwijzen naar de opmerkingen die 
u hebt gemaakt.  

Vandaag hebben we, minstens in dit dossier, een zeke-
re trouw mogen vaststellen van sp.a aan de regering. Ik 
heb wel gehoord dat er gisteren wat problemen waren 
in de commissie voor Buitenlandse Zaken. In dit dos-
sier is dat echter niet het geval. Mevrouw Van Brempt, 
ik denk dat uw kiezers dat mogen weten. En ze zullen 
het ook weten. (Applaus bij het Vlaams Belang)  

De voorzitter: De heer Decaluwe heeft het woord.  
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De heer Carl Decaluwe: Eerst en vooral wil ik minister 
Crevits voor het duidelijke en omstandige antwoord 
danken.  

Tijdens de voorbije maanden en vooral tijdens de re-
centste voortgangsrapportage hebben we met betrekking 
tot de Oosterweelverbinding een opbod tussen rood en 
groen gezien. De minister van Mobiliteit heeft tijdens 
deze plenaire vergadering nog eens duidelijk verklaard 
dat ze volmondig achter de Oosterweelverbinding staat. 
Dit is een belangrijke verklaring. Tijdens de laatste 
voortgangsrapportage heeft haar fractie oppositietaal 
gesproken. 

Mijnheer Daems, ik heb de presentatie van de maquette 
ook bijgewoond. Mevrouw Vogels was daar toen de 
meest enthousiaste politica. Ze steunde de Vlaamse 
Regering in de gemeenteraad. Omdat ze in de oppositie 
zit, is ze plots van mening veranderd. Dit is een teken 
van hypocrisie. Eerst is ze enthousiast en nu stapt ze 
naar de rechtbank. Il faut le faire. (Opmerkingen van 
mevrouw Mieke Vogels) 

Ik wil me ook even tot minister Van Brempt richten. 
Telkens een voortgangsrapportage in aantocht is, legt ze 
de week voordien sterke politieke verklaringen af. Dat is 
de realiteit. De week voor een voortgangsrapportage 
doet ze grote uitspraken. Ditmaal gaat het over het fijn 
stof. Ik hoop dat de minister de vergadering van komen-
de dinsdag van de eerste tot de laatste minuut zal bijwo-
nen. De vorige keer is ze vertrokken voor er vragen over 
het fijn stof werden gesteld. (Opmerkingen van minister 
Kathleen Van Brempt) 

Ik vind dat hier niet op een goede manier aan politiek 
wordt gedaan. In 2004 is al een studie naar het fijn stof 
verricht. De minister heeft dit bevestigd. Dit is belang-
rijk om weten. We kunnen nu niet plots verklaren dat we 
een nieuwe thematiek aan het dossier willen toevoegen. 
Dat onderzoek is immers al verricht. 

De minister heeft een aantal alternatieven naar voren 
geschoven. Ik denk hierbij onder meer aan de zoge-
naamde opslorpende schermen. De minister wil het 
probleem hiermee oplossen. (Opmerkingen van minister 
Kathleen Van Brempt) 

Mevrouw de minister, u hebt dat wel gezegd. Volgende 
dinsdag zullen we De Morgen uitgebreid citeren. U hebt 
voorgesteld die schermen te plaatsen. U hebt dit ook  
met Nederlandse voorbeelden vergeleken. Dit betekent 
echter dat we de discussie met de kwaliteitskamer mis-
schien van nul zullen moeten herbeginnen. Het plaatsen 
van die schermen zou het uitzicht immers volledig ver-
anderen. Het uitzicht is een van de belangrijke elemen-
ten in de vergelijking tussen de best and final offers 
geweest. Indien u dergelijke uitspraken wil doen, moet u 
hier ook rekening mee houden.  

Mevrouw de minister, we zullen hier komende dinsdag 
uitgebreid op ingaan. Welke procedure hebt u gevolgd? 
Welke concrete vraag in verband met nog uit te voeren 
onderzoek hebt u de BAM gesteld? Wat is de geraam-
de kostprijs van die studie van een onderwerp dat 
waarschijnlijk al eerder is onderzocht?  

De voorzitter: De heer Peumans heeft het woord.  

De heer Jan Peumans: Volgende week dinsdag is de 
tiende voortgangsrapportage gepland. Ik hoop dat de 
drie betrokken ministers van het begin tot het einde 
aanwezig zullen zijn. (Opmerkingen) 

Mevrouw de minister, ik viseer u niet. Ik let enkel op 
de ontwikkelingen. Op een bepaald ogenblik was enkel 
minister-president Peeters, toen nog minister van 
Openbare Werken, aanwezig. We kunnen dit nakijken 
in de aanwezigheidslijsten. Ik vraag gewoon alle mi-
nisters aanwezig te zijn. 

Dit verhaal doet me denken aan de discussie over het 
wegenvignet in Wallonië. In de kranten zijn grote arti-
kels verschenen. Minister Crevits, die in haar functie 
begint te groeien, heeft me toen een duidelijk antwoord 
gegeven. Ik heb voor de aardigheid in de Informatheek 
van het Vlaams Parlement alle artikels opgevraagd die 
sinds maart 2008 over dit onderwerp zijn verschenen. 
Na het lezen van die artikels vraag ik me af waar het 
debat eigenlijk over gaat. Indien iedereen ervan over-
tuigd is dat dit in het kader van het MER al grondig is 
onderzocht en dat de plannen fijnstofneutraal zijn, 
vraag ik me af waarom nu plots commotie is ontstaan. 
(Opmerkingen van minister Kathleen Van Brempt) 

Mevrouw de minister, ik heb dit in De Morgen gelezen. 
U hebt verklaard dat er nood is aan bijkomende maat-
regelen. Een van die maatregelen houdt in dat vracht-
wagens zonder roetfilter van de Oosterweelverbinding 
worden geweerd. Er zullen verkeersborden komen. Wie 
niet over een roetfilter beschikt, zal rechtsaf, richting 
Liefkenshoektunnel, worden gestuurd.  

Na vier of vijf jaar moet die discussie plots opnieuw 
worden gevoerd. Dat wijst erop dat de voorbereiding in 
uw ogen niet grondig is gebeurd, maar in de ogen van 
minister Crevits is die perfect gebeurd. Ik vraag me af 
wie van de twee gelijk heeft. Volgens mij is dat minis-
ter Crevits.  

De voorzitter: De heer Vandenbroucke heeft het 
woord.  

De heer Joris Vandenbroucke: Minister Crevits heeft 
gelijk dat de lokale bijdrage van fijn stof door verkeer 
minder relevant is ten opzichte van de achtergronde-
missies. Het klopt dat vooral dat de emissies van indu-
strie en huishoudens de totale luchtkwaliteit bepalen. 
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Door de aanleg van de Oosterweelverbinding en een 
verandering in de verkeersstromen, is het niet uitgeslo-
ten dat de plaats waar de piekmomenten zich voordoen, 
zich verlegt. Het is niet uitgesloten dat er door de Oos-
terweelverbinding lokale verschuivingen zullen plaats-
vinden ten nadele van de luchtkwaliteit op bepaalde 
plaatsen in Antwerpen. De heer Daems heeft ze aange-
haald. We hebben nood aan maatregelen op het niveau 
van de Oosterweelverbinding, maar voornamelijk op 
regionaal niveau. We moeten maatregelen nemen om de 
achtergrondemissies te beperken in Antwerpen. Er zijn 
regionale actieplannen fijn stof voor de hotspotzones 
zoals de Gentse Kanaalzone, Roeselare en Ruisbroek. 
Wat gaat u doen aan de hotspotzone Antwerpen? Welke 
maatregelen zult u nemen om ervoor te zorgen dat de 
achtergrondemissies in Antwerpen dalen zodat de bin-
dende Europese normen inzake luchtkwaliteit overal en 
altijd worden gerespecteerd?  

De voorzitter: Mevrouw Vogels heeft het woord.  

Mevrouw Mieke Vogels: Mevrouw de voorzitter, ik wil 
even reageren op wat de heer Decaluwe zegt. Ik heb des-
tijds als schepen van Verkeer en Ruimtelijke Ordening 
het masterplan in Antwerpen mee onderhandeld tot een 
evenwichtig geheel: met een verlening van tramsporen en 
openbaar vervoer, een groene singel, aanpassingen aan 
het Albertkanaal en het sluiten van de ring, de zogenaam-
de Oosterweelverbinding. Het college heeft toen duidelijk 
aandacht gevraagd voor de esthetiek, vandaar de kwali-
teitskamer. Ik vond het resultaat van de maquette qua 
uitzicht en esthetiek inderdaad mooi. Ik daag u uit om één 
citaat van mij te zoeken waarin ik heb gezegd dat ik het 
ook goed vond om dit te bouwen op het tracé zoals het nu 
voorligt. Daar gaat het om. Het gaat over dit tracé. (Op-
merkingen van de heer Eric Van Rompuy) 

Binnen de Vlaamse Regering was het tracé toen nog niet 
bepaald. (Opmerkingen)  

Toen is alleen het RUP goedgekeurd, dat een aantal 
tracés openliet. Uiteindelijk is er gekozen voor dit tracé, 
dat voor mij absoluut onaanvaardbaar is. Ik hoop dat u 
ook de moed hebt om op het terrein te komen zien wat 
dit tracé voor heel veel wijken in Antwerpen betekent. 
Ik hoop dat u ook de moed hebt om in te zien dat dit 
mijn stad voor de komende 100 jaar op een zeer nega-
tieve manier zal doen evolueren. Zoals de heer Daems 
heeft gezegd, is er een alternatief. Het is niet te laat. Heb 
de moed om die alternatieven te onderzoeken in het 
belang van de leefbaarheid van mijn stad en in het be-
lang van de gezondheid van de mensen die er wonen.  

Ik heb liever nu wat meer tijd te verliezen, ik heb liever 
nu wat meer geld op tafel te leggen voor een goede Oos-
terweelverbinding, dan morgen de facturen te moeten 
betalen van alle kinderen die in het ziekenhuis liggen 
met longwegeninfecties. (Opmerkingen van de heer Carl 
Decaluwe)  

Minister Hilde Crevits: Er blijft een misverstand 
bestaan dat de heer Vandenbroucke nog eens goed in 
de verf heeft gezet. Hij gaat ervan uit dat auto’s altijd 
verantwoordelijk zijn voor een lokale uitstoot van fijn 
stof en dat de industrie verantwoordelijk is voor de 
achtergrondconcentraties. Dat is compleet verkeerd. 
Lokale uitstoot van fijn stof wordt veroorzaakt door 
bijvoorbeeld een bedrijf dat een overslag doet en waar-
bij een beetje stof opwarrelt of door een auto die pas-
seert. Dat is de lokale impact en die is beperkt. De 
achtergrondconcentraties vormen het floue geheel. Die 
komen dus ook van de uitstoot van transport. De auto’s 
zullen in de komende jaren een pak minder fijn stof 
uitstoten. Dat moet net zorgen voor een daling van de 
achtergrondconcentraties.  

Dus zelfs als er lokaal een stijging zou ontstaan maar 
de achtergrondconcentratie daalt, dan wordt het project 
niet alleen maar neutraal maar beter.  

Ten tweede, mijnheer Vandenbroucke, sleurt u er 
meteen het hele hotspotplan voor Antwerpen bij. Ik zag 
dat de heer Martens ook al zat te gniffelen. Het is mis-
schien nuttig om de vraag om uitleg van de heer  
Martens erop na te lezen die in de commissie Leef-
milieu is gesteld. Dan kent u meteen de juiste stand van 
zaken van dat plan.  

Minister Kathleen Van Brempt: Ik begrijp niet wat 
het probleem is als er bijkomende ambities worden 
vooropgesteld in het dossier van de Oosterweelverbin-
ding. Wat gaandeweg zeer nefast is en zeer erg voor de 
mensen die er wonen, is dat werd gezegd dat het glo-
baal gesproken om een fijnstofneutraal gegeven gaat, 
maar misschien niet voor alle wijken. Het gaat dan om 
een zogenaamde collateral damage. Dat kan voor mij 
niet. Het gaat om een bijkomend ambitieus gegeven. Ik 
heb aan de BAM gevraagd om te onderzoeken of er 
geen bijkomende maatregelen nodig zijn. Alle weten-
schappelijke input zal nodig zijn om de impact te bepa-
len. De eerste stap die moet gezet worden, is het fijn 
stof in die buurten te meten.  

Minister Crevits heeft zonet gezegd dat er in deze wij-
ken gemeten zal worden om na te gaan wat precies de 
situatie vandaag is en hoe men ervoor gaat zorgen dat 
die situatie, als de Oosterweelverbinding er komt, daar-
door niet verslechtert. Daar ben ik blij om. 

Uiteraard moet het de ambitie zijn om de fijnstof-
problematiek in Antwerpen en ook in de rest van 
Vlaanderen, grondig aan te pakken en te verbeteren. 

Tot slot, het volgende punt nog. Ik was eigenlijk van 
plan er nooit meer op terug te komen, maar omdat de 
heer Decaluwe het aanhaalt, doe ik het toch. Als ik mij 
in een commissie laat vervangen – zelf vervang ik ook 
andere ministers – omdat ik om een bepaalde reden 
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niet aanwezig kan zijn, dan zijn er andere ministers die u 
met evenveel verve kunnen vervangen. Dat kan gebeu-
ren. Ik heb mij daarvoor niet te verantwoorden.  

De heer Rudi Daems: Natuurlijk moet men ambitieus 
zijn. Het is in deze tijd onaanvaardbaar om boven een 
stedelijk gebied een brug te bouwen waarvan de conclu-
sie van de MER is – voorlopig laat ik in het midden of 
de studie al dan niet gelijk heeft – dat we op het vlak van 
het fijn stof neutraal werken. We hebben meetpunten in 
Antwerpen, mevrouw de minister. We hebben er vijf in 
Antwerpen Rechteroever en een op Linkeroever. Op alle 
vijf punten in Antwerpen wordt vandaag een overschrij-
ding van de fijnstofconcentratie gemeten. U mag bijko-
mend meten, maar dat gaat het probleem niet oplossen. 

Soms is goed bestuur verantwoordelijkheid opnemen en 
voortgaan, zelfs met forse tegenwind. Maar soms is 
goed bestuur de politieke moed hebben om stil te staan, 
achterom te kijken en te zien wat er gebeurt, eventueel 
zelfs opnieuw durven te twijfelen. Ik zal het de volgende 
dinsdag opnieuw herhalen. Ik vind dat het alternatief van 
een noordelijk tracé, vooral het ondergrondse tracé, op 
zijn minst een onderzoek waard is alvorens stappen 
voorwaarts worden gezet.  

De heer Jan Penris: Ik heb van de regering gehoord 
wat ik moest horen. De hele regeringsploeg blijft vast-
houden aan de Lange Wapper en het huidige Ooster-
weeltraçé. Ik neem er akte van. Het siert mevrouw Van 
Brempt dat ze de politieke moed ervoor opbrengt. 

Wat Groen! betreft, wil ik van de heer Daems nog wel 
geloven dat hij gaandeweg een voortschrijdend inzicht 
heeft verworven. Van mevrouw Vogels geloof ik dat 
niet. In Antwerpen wordt met haar soms gelachen en 
soms minder gelachen. Met de plastuit, de boemboem en 
de blabla konden we nog lachen, met de vuilniszakken 
lachten we al heel wat minder. Van haar houding inzake 
de Lange Wapper zegt de Antwerpenaar nu – en ik ga 
een Antwerps woord gebruiken, u weet wat dat betekent 
–: “Mevrouw Vogels is een wikkelwaai.”  

De voorzitter: Het incident is gesloten.  

ACTUELE VRAAG van mevrouw Annick De Ridder 
tot mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams minister 
van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen, 
over een minimale dienstverlening van De Lijn bij 
stakingen 

De voorzitter: Mevrouw De Ridder heeft het woord.  

Mevrouw Annick De Ridder: Mevrouw de minister, 
mevrouw de voorzitter, geachte collega’s, maandag 

werden er op verschillende plaatsen in België acties 
gevoerd tegen de dalende koopkracht. Aan die acties 
werd in Antwerpen massaal deelgenomen door de 
chauffeurs van De Lijn. In Antwerpen zelf reed maar 
20 percent van de trams en de bussen uit, in Mechelen 
maar 10 percent. 

Antwerpen was daarmee maar een trendsetter, want 
gisteren en vandaag volgde de rest van de provincies. 
In Oost-Vlaanderen, West-Vlaanderen en Limburg 
waren er stakingen, morgen is het de beurt aan Brussel 
en Vlaams-Brabant.  

Ik was aangenaam verrast door de toelichting van de 
woordvoerder van De Lijn in Antwerpen, de heer Koen 
Peeters. Ik citeer: “De Lijn verontschuldigt zich voor de 
mogelijke hinder bij haar reizigers. Wij betreuren het dat 
we uiteindelijk geen afspraken hebben kunnen maken 
met de vakbonden zodat ten minste de schoolritten zou-
den kunnen worden gereden.” De acties vinden plaats op 
een moment dat niet enkele studenten examens hebben, 
maar dat alle studenten en schoolgaande jongeren exa-
mens hebben. Sommigen zijn nu al onvrijwillig gecon-
fronteerd met een tweede zit omdat ze geen beroep kon-
den doen op het openbaar vervoer. 

De Lijn zelf heeft er klaarblijkelijk alles aan gedaan 
om in een soort van minimale dienstverlening te voor-
zien. Zij hebben vrijdag onderhandeld met de vakbon-
den om toch tot een akkoord te komen om een aantal 
bussen en trams te laten rijden om minstens in de 
spitsuren de schoolgaande jeugd en de studenten naar 
hun examens te brengen. De vakbonden hebben die 
argumenten van tafel geveegd zodat er maandagoch-
tend te weinig chauffeurs waren om die minimale 
dienstverlening aan te bieden. 

Zonder afbreuk te willen doen aan het stakingsrecht, 
vind ik dat deze situatie een oplossing moet hebben.  
Er moet naar een manier worden gezocht waarop het 
stakingsrecht kan worden uitgeoefend zonder dat de 
burger of de reiziger of de klant van een overheids-
bedrijf, het slachtoffer is. Ik denk vooral aan school-
gaande jeugd en aan mensen die op hun werk moeten 
geraken met bus of tram. 

Steunt u de lokale woordvoerder van De Lijn in zijn 
poging om te komen tot een minimale dienstverlening 
voor de groepen die het op dat ogenblik het meeste 
nodig hebben? Bent u bereid om mee na te denken  
– met de vakbonden uiteraard – over een manier om te 
komen tot een minimale dienstverlening bij stakingen?  

De voorzitter: Minister Van Brempt heeft het woord.  

Minister Kathleen Van Brempt: Mevrouw de voor-
zitter, geachte collega’s, ik betreur samen met jullie, de 
acties van deze week en vooral het feit dat de reizigers 
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daarvan de dupe zijn, want de acties zijn nog bezig in de 
verschillende provincies.  

Zoals u weet, gaat het niet over een staking bij De Lijn, 
maar over een actie van de nationale vakbonden waarbij 
opgeroepen is om deel te nemen aan die acties en waar-
aan bij De Lijn in groten getale gevolg is gegeven.  

In verschillende entiteiten van De Lijn zijn er heel wat 
inspanningen gebeurd – omdat we wisten dat er een 
grote impact zou zijn op de dienstverlening – om in 
overleg tot een aantal afspraken te komen, met name 
over het inzetten van bussen voor de schoolgaande jeugd 
in examentijd. 

Die inspanningen hebben niet tot een vergelijk geleid. Ik 
geef u twee redenen waarom het moeilijk is geweest. 
Het was bijzonder moeilijk om te komen tot een correcte 
en juiste definitie van wat een scholierenrit is bijvoor-
beeld. Het merendeel van de ritten zijn gewoon ochtend- 
en avondritten in de spits waar heel wat schoolgaande 
jeugd gebruik van maakt, net zoals mensen die gaan 
werken. Het betekent dus dat het gros van de spitsritten 
moet worden gereden. Er was niet voldoende personeel 
want we wisten dat de bereidheid om actie te voeren, 
bijzonder groot was.  

Dus er was geen vergelijk te vinden tussen de werkwil-
ligen, om die in te zetten op die heel specifieke ritten. 
Dat is de reden waarom dat niet gelukt is. 

Ik geef nog mee wat ik zelf bijzonder belangrijk vind en 
wat wel is opgenomen in de vorige cao-besprekingen. 
We hebben dat geleerd uit acties bij De Lijn, maar ook 
uit de voorbije staking bij de NMBS. Het is sowieso 
ergerlijk als het openbaar vervoer niet rijdt, laat dat 
duidelijk zijn, maar wat bijzonder ergerlijk is, is dat dat 
gebeurt door wilde acties, namelijk niet-aangekondigde 
acties. Als mensen weten dat er een actie komt, kunnen 
ze zich, hoe moeilijk het ook is, organiseren om een 
alternatief te vinden. Dat werd in de voorgaande cao 
opgenomen. Men zal er alles aan doen om wilde acties 
tegen te gaan en te voorkomen. Indien dat toch gebeurt, 
bijvoorbeeld in de loop van de dag en ’s morgens is men 
toch uitgereden, doet men er alles aan om ook de kinde-
ren ’s avonds thuis te krijgen. Dat zijn afspraken die tot 
op heden redelijk goed worden gehonoreerd, al moet ik 
erbij zeggen dat naar aanleiding van een aantal agressie-
gevallen er toch een aantal korte acties zijn geweest. 

Voor de rest denk ik dat het heel belangrijk is dat het 
sociaal overleg haar werk doet en dat er een vergelijk 
komt tussen directie en vakbonden binnen De Lijn, om 
te komen tot goede afspraken.  

Mevrouw Annick De Ridder: Mevrouw de minister, ik 
ben verheugd dat u ook zegt dat u het een goede zaak 

vindt dat gezocht wordt naar oplossingen om te komen 
tot een soort dienstverlening. 

Ik noteer ook dat u als hoofdreden geeft dat het heel 
moeilijk was om een definitie op te stellen over wat nu 
juist leerlingenvervoer is of gewoon spitsvervoer. Mijn 
vraag aan u is om dit uit het conflict te tillen en met de 
leiding van De Lijn eens na te kijken of erover gespro-
ken kan worden en men tot een vergelijk kan komen 
voor toekomstige stakingen. 

Nu zijn de gemoederen verhit, en men is niet bereid om 
van zijn standpunt af te wijken en plotseling te zeggen 
dat men een bezetting wil organiseren van 30 of 40 
percent. Maar misschien is dat wel iets dat in rustiger 
tijden kan worden opgenomen in onderhandelingen, 
om bij wilde, maar ook bij aangekondigde stakingen te 
kijken wat men kan regelen in overleg met De Lijn aan 
minimale voorzieningen, bijvoorbeeld voor studenten-
vervoer, maar ook voor woon-werkverkeer. 

Mevrouw de minister, bent u bereid om het daar op een 
rustiger moment, niet in de verhitte periode die we nu 
kennen, met de leiding van De Lijn over te hebben?  

De voorzitter: De heer Penris heeft het woord.  

De heer Jan Penris: Mevrouw de voorzitter, mevrouw 
de minister, ik ga beginnen met het goede nieuws. Ik 
wil eerst De Lijn feliciteren met de manier waarop over 
dit stakingsgebeuren gecommuniceerd werd. Wie de 
webstek van De Lijn volgde, kon perfect weten welke 
lijnen reden, welke gestoord waren en welke niet re-
den. Niet iedereen in onze samenleving beschikt over 
het elektronisch materiaal waarover wij beschikken, 
maar wie dat kon, had toch al informatie. Ik wil toch 
ook eens zeggen dat de webstek van De Lijn vrij goed 
is. U mag dat aan die mensen, ook wat ons betreft, 
overmaken. 

Het is natuurlijk cynisch dat, als men voor het mogelij-
ke verlies van koopkracht gaat staken, men andere 
mensen hun koopkracht aantast. De gevolgen van zo’n 
staking zijn altijd dat mensen hun persoonlijk trans-
portbeleid moet heroriënteren. Mensen moesten taxi’s 
nemen, zijn niet op hun afspraken geraakt, studenten 
zijn niet op hun examens geraakt en duizend en een 
afspraken moesten, ondanks de aankondigingen, verzet 
worden. Dat heeft de samenleving heel wat gekost. Dat 
vind ik bijzonder cynisch. 

Ik was die middag op de Groenplaats. Ik heb daar  
een aantal stakers gezien die hun koopkracht aan het 
opdrinken waren op de vele terrassen die de Groen-
plaats rijk is. Ik vind dat bijzonder cynisch, zeker  
als men daar als slachtoffer van dergelijke staking 
voorbij moet. 
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Diezelfde stakers namen ook – gelukkig nog – het open-
baar vervoer dat wel bleef uitrijden. Ik wil de chauffeurs 
die hun burgerplicht zijn blijven verrichten, feliciteren, 
want zonder hen had heel onze Antwerpse provincie 
wellicht helemaal plat gelegen. 

Voor de rest deel ik de visie van mevrouw De Ridder. 
Als we er iets aan kunnen doen op een luwer moment, 
een sociaal minder beladen moment, laten we het dan 
doen. Ik ben de eerste om het stakingsrecht te blijven 
erkennen als dat rechtvaardig wordt aangewend, maar 
laten we, zeker in dit soort openbare diensten, waar wij 
met onze belastingsmiddelen 100 percent op inzetten, 
een minimumdienstverlening blijven garanderen.  

Minister Kathleen Van Brempt: Ik herhaal wat ik 
daarnet heb gezegd: voor de reizigers is het heel belang-
rijk dat we de wilde acties kunnen voorkomen. Men 
weet niets en men heeft geen informatie. Dan kunnen  
we er bijvoorbeeld ook niet voor zorgen dat de mensen 
goed geïnformeerd zijn over welke lijnen er rijden en 
welke niet. Dat hebben we in de vorige cao wel kunnen 
realiseren. 

Dat gezegd zijnde, moeten we ons ervoor hoeden om 
van die minimale dienstverlening een fetisj te maken. 
Het is zeer moeilijk in de praktijk te brengen. We heb-
ben de discussie daarover met de NMBS gehad. Hoewel 
de techniek helemaal anders is, is er een gelijkaardige 
discussie bij De Lijn. Wat is minimale dienstverlening? 
Hoeveel percent is dat? Wat moet je daarvoor inzetten? 
Welke bussen laat je uitrijden en welke niet? Als je 
bijvoorbeeld tram 3 een keer per uur laat uitrijden, dan 
staan er nog heel veel mensen in de kou, omdat die tram 
continu aanrijdt en continu vol zit. Wat betekent een 
minimale dienstverlening op een dergelijke lijn? Het is 
een oeverloze discussie.  

We moeten ons hoeden voor die discussie, die een sym-
booldiscussie is geworden, wat ik betreur. Als we niet 
oppassen, krijgen we straks stakingen naar aanleiding 
van de discussie over de minimale dienstverlening, en 
dat wil ik toch vermijden. 

Ik ben niet van zin om op korte termijn een initiatief te 
nemen. Ik vraag wel dat de directie van De Lijn in over-
leg met de vakbonden tracht verder te gaan in deze dis-
cussie en bekijkt wat mogelijk is in het sociaal overleg.  

Mevrouw Annick De Ridder: Als u bedoelt dat u de 
discussie niet wenst aan te trekken maar dat u het wel 
steunt dat De Lijn dat punt in het overleg met de vak-
bonden opneemt, kan ik daar mee leven en kijk ik met 
spanning uit naar de resultaten ervan.  

De voorzitter: Het incident is gesloten.  

ACTUELE VRAAG van de heer Jos De Meyer tot 
de heer Kris Peeters, minister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutio-
nele Hervormingen, Havens, Landbouw, Zeevisserij 
en Plattelandsbeleid, over het eventueel toelaten van 
de invoer van met chlorides ontsmette kippen in de 
Europese Unie 

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.  

De heer Jos De Meyer: Mevrouw de voorzitter, mijn-
heer de minister-president, collega’s, gezien het gevor-
derde uur zal ik kort en duidelijk zijn. Vorige week las 
ik in de gespecialiseerde pers: “Ondanks verzet in 
Raad en Parlement: Europese Commissie wil toch 
chloorkippen toelaten”. 

Chloorkippen zijn kippen waarvan de karkassen be-
handeld worden met een chemisch product, een soort 
van chloorwater. Uiteraard schept dat grote vragen bij 
de consumenten en de consumentenorganisaties en 
bestaan er heel wat onzekerheden over. Nog meer zor-
gen en verbijstering zijn er bij de producenten, die dit 
aanvoelen als oneerlijke concurrentie. Vraag is: hoe 
zou dat eventueel mogelijk zijn, als we weten dat het 
Europees Parlement, de meeste ministers van Land-
bouw en de veterinaire experts van de aangesloten 
landen hier terecht vragen bij hebben? Blijkbaar wil de 
Europese Commissie haar mening doordrukken. 

Het procedé dat in Amerika wordt toegepast, komt 
erop neer dat alleen het eindproduct wordt gecontro-
leerd en dat er een chemische wassing plaatsheeft van 
de karkassen met een vorm van chloorwater. Hier in 
Vlaanderen, waar men streeft naar een hogere kwali-
teit, is dit procedé uiteraard niet toegelaten, maar wordt 
elke stap in de keten, van het ei tot de kippenbout die 
op je bord komt, streng gecontroleerd, met een pro-
gramma van salmonellabestrijding. Uiteraard heeft dit 
zijn kostprijs. Daarom voelt de sector dit terecht aan 
als een mogelijke concurrentievervalsing en begrijp ik 
de vragen bij de consumenten. 

Mijnheer de minister-president, op welke wijze kunt u 
wat u tot nu toe hebt verdedigd, ook de komende dagen 
en weken verdedigen, zodat de Europese Commissie 
haar opvatting niet kan doordrukken?  

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het 
woord.  

Minister-president Kris Peeters: Mevrouw de voorzit-
ter, geachte leden, mijnheer De Meyer, ik zal ook kort 
zijn gezien het gevorderde uur. U hebt gelijk dat u deze 
terechte bezorgdheid in het Vlaams Parlement nog eens 
formuleert. In april en mei hebben alle landbouwminis-
ters zich negatief uitgesproken omtrent het voorstel om 
die kippen in te voeren in Europa. Vorige week nog is er 
door 26 lidstaten negatief op gereageerd. De Europese 
Commissie wenst dat alsnog door te drukken.  
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Ik heb me nog verder geïnformeerd. Mijn informatie is 
momenteel dat de Europese Commissie dat op 14 juli 
mogelijk opnieuw zou willen voorleggen aan de Europe-
se Landbouwraad. Ook bestaat de mogelijkheid dat ze 
dat aan een andere raad zou voorleggen. Ik zal er alles 
aan doen, net zoals het grootste deel van mijn collega’s, 
opdat dat niet zou worden toegelaten. Ik hoop dat die 
Europese meerderheid die vindt dat dat niet kan, de 
volgende dagen en weken behouden blijft. 

We hebben hier al over gesproken in de commissie voor 
Landbouw. In het algemeen is het heel belangrijk dat we 
in het kader van de WHO-besprekingen nogmaals het 
volgende benadrukken. Wij nemen in Europa heel veel 
maatregelen, bijvoorbeeld met betrekking tot de volks-
gezondheid en het dierenwelzijn, waaraan onze land-
bouwers zich moeten houden. Wij leggen hen strenge 
voorwaarden op. Als dan tegelijk producten onverkort 
worden toegelaten en ingevoerd die daar niet aan on-
derworpen zijn, dan is er natuurlijk geen gelijk speelveld 
meer. Dat wordt steeds duidelijker. Dan krijgen we pro-
blemen met onze Europese landbouw, en met onze 
Vlaamse landbouw in het bijzonder. We hebben het 
onlangs nog gehad over genetisch gewijzigd voer: het 
vlees dat met dat voer werd geproduceerd, mag wel 
worden ingevoerd, maar het voer zelf mag hier niet 
worden verkocht en gebruikt. 

De WHO-onderhandelingen lopen nog volop. Ik hoop 
dat wij niet alleen, maar ook andere lidstaten, heel dui-
delijk zullen benadrukken dat we, tegen deze achter-
grond en gezien de voorwaarden die we opleggen, heel 
zorgvuldig moeten omspringen met het volledig liberali-
seren van de landbouw. Dat kan niet totaal worden 
doorgetrokken, want dat betekent dat onze landbouwers 
met ongelijke wapens moeten strijden tegen andere 
landbouwers, die niet onderworpen zijn aan dezelfde 
reglementering.  

De heer Jos De Meyer: Mijnheer de minister-president, 
ik hoop dat de Europese Commissie u en uw collega-
landbouwministers zal volgen. Mocht dat echter niet het 
geval zijn, dan is het bijzonder belangrijk dat de consu-
ment nog beter wordt geïnformeerd over de kwaliteit 
van de producten die hier worden geproduceerd en de 
kwaliteit van bepaalde ingevoerde producten. Bovendien 
moet er dan ook worden nagegaan hoe we onze produ-
centen beter kunnen wapenen tegen deze concurrentie-
vervalsing. Laat me echter duidelijk zijn: ik hoop dat het 
gezond verstand zegeviert en dat deze chloorkippen hoe 
dan ook verboden blijven in Europa.  

De voorzitter: Mevrouw Dua heeft het woord.  

Mevrouw Vera Dua: Mevrouw de voorzitter, ik deel 
volledig de bezorgdheid van de minister-president en  
de heer De Meyer. Uit recent onderzoek is trouwens 
gebleken dat 81 percent van de Amerikaanse kippen 

salmonella- en andere ziektekiemen bevatten. In die 
zin is het zeker terecht om de grenzen te sluiten. 

Ondertussen heb ik informatie ingewonnen bij het 
Europees Parlement. Daar blijkt ook een grote meer-
derheid gekant tegen de plannen van de Europees 
Commissaris. Er werd me verzekerd dat men vrij opti-
mistisch is met betrekking tot het eindresultaat. Als alle 
landbouwministers en het Europees Parlement duide-
lijk de Europees Commissaris een halt toeroepen, dan 
zou het me zeer sterk verbazen mocht die zijn wil kun-
nen doordrukken. Mijnheer de minister-president, u 
hebt mijn sympathie en mijn volledige steun bij uw 
pogingen om dit tegen te gaan.  

De voorzitter: De heer Demesmaeker heeft het woord.  

De heer Mark Demesmaeker: Ook ik schaar me ach-
ter de vraag en de bezorgdheid van de heer De Meyer, 
en achter het antwoord van de minister-president. Ik 
hoop dat de Europese Commissie haar conclusies trekt, 
als overgrote delen van de ministers en de veterinaire 
experts hiertegen gekant zijn. Mijnheer de minister-
president, ik wens u alleszins veel succes bij het alsnog 
overtuigen van de Europese Commissie.  

Minister-president Kris Peeters: Ik dank alle spre-
kers voor hun warme steun. Ik zal met nog meer 
aplomb proberen dit verbod te handhaven.  

De voorzitter: Het incident is gesloten.  

VOORSTEL VAN DECREET van de heer Patrick 
Lachaert, mevrouw Else De Wachter, de heer Jan 
Peumans, mevrouw Laurence Libert, de heer Jacky 
Maes en mevrouw Joke Schauvliege houdende  
wijziging van het Provinciedecreet wat betreft de 
bevoegdheid van een provinciaal beslissingsorgaan 
om in rechte op te treden  
– 1650 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, de algemene bespre-
king is geopend. 

De heer De Meulemeester, verslaggever, heeft het woord.  

De heer Marnic De Meulemeester: Mevrouw de 
voorzitter, ik verwijs naar het schriftelijke verslag.  

De voorzitter: De heer Lachaert heeft het woord.  

De heer Patrick Lachaert: Mevrouw de voorzitter, 
hiermee wordt voor de provincie dezelfde aanpassing 
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doorgevoerd als voor de gemeente. Het gaat om een 
vergetelheid. Wanneer één of meerdere leden van de 
deputatie betrokken zijn bij een rechtszaak gaat de be-
voegdheid voor het in rechte optreden niet meer naar de 
deputatie maar naar de provincieraad, die dan de nodige 
beslissingen neemt. Dat is de essentie van de aanpas-
sing. De rest is randprocedure.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het voorstel van decreet. 
(Zie Parl. St. Vl. Parl. 2007-08, nr. 1650/1). 

− De artikelen 1 tot en met 5 worden zonder opmerkin-
gen aangenomen.  

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
voorstel van decreet houden.  

VOORSTEL VAN DECREET van de heer Robert 
Voorhamme, de dames Kathleen Helsen en Stern 
Demeulenaere en de heren Kris Van Dijck, Dirk De 
Cock en Hans Schoofs houdende de uitbetaling van 
eenmalige werkingsbudgetten in het basisonderwijs 
en van eenmalige werkingsbudgetten in het secun-
dair onderwijs voor het begrotingsjaar 2008  
– 1652 (2007-2008) – Nrs. 1 tot 4 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, de algemene bespreking 
is geopend. 

Mevrouw Martens, verslaggever, heeft het woord.  

Mevrouw Katleen Martens: Mevrouw de voorzitter, 
dames en heren, minister Vandenbroucke legde in mei 
zijn ontwerp van decreet leerplichtfinanciering voor. De 
heer Voorhamme verduidelijkt in de commissie dat het 
voorliggende voorstel van decreet een noodzakelijke 
overbrugging is tussen de huidige financiering en de 
toekomstige financiering omdat de nieuwe financiering 
ingaat op januari 2009, het kalenderjaar, terwijl de scho-
len zelf rekenen in schooljaren, te beginnen in septem-
ber. Het voorliggende voorstel van decreet wil de eerste 
maanden van het schooljaar 2008-2009 overbruggen in 
een eenmalige regeling. Voor de overgangsperiode tot 
2009 is er overleg gepleegd met de inrichtende machten 
met als resultaat een voorafname van 3 percent voor de 

financiering van de vrije keuze en een voorafname van 
4,5 percent voor de financiering van het neutrale aan-
bod of het aanbod van de verschillende levens-
beschouwingen. De overige middelen worden lineair 
pro rata verdeeld over alle leerlingen.  

Mevrouw Michiels stelt dat de Vlaams Belangfractie 
zich kan vinden in het voorliggende voorstel van de-
creet omdat de scholen, die al jarenlang klagen dat ze 
te weinig middelen krijgen, deze middelen dankbaar 
zullen aanvaarden. De Vlaams Belangfractie merkt wel 
op dat ze het voorstel van decreet als een soort van 
‘reparatiedecreet’ ziet. De Vlaams Belangfractie heeft 
bij de bespreking van de decretale regeling over de 
kosteloosheid van het basisonderwijs gewezen op pro-
blemen die kunnen rijzen.  

Daarnaast duiken nog vele vragen op. Mevrouw  
Michiels vraagt hoe begrotingstechnisch wordt gere-
geld dat deze middelen kunnen worden uitbetaald aan 
de scholen. Op basis van welke berekeningen is men 
tot de genoemde bedragen van 21.309.000 en 
5.000.000 euro gekomen? Werd er een specifiek be-
drag per leerling voor ogen gehouden?  

Fundamenteel is de vraag naar de verantwoording van 
de voorafnames. Die bleef uit, waarop de Vlaams Be-
langfractie een aantal amendementen indient om de 
voorafnames uit het voorstel van decreet te halen en de 
voorziene bedragen lineair te verdelen over alle leer-
lingen van het basis- en secundair onderwijs.  

De heer Dirk De Cock vindt dat men het voorstel van 
decreet moeilijk een reparatiedecreet kan noemen. 
Minister Vandenbroucke verduidelijkt dat de middelen 
via een herverdelingsbesluit zullen worden uitbetaald. 
Dat er werd gewerkt binnen budgetten van 21.309.000 
euro en 5.000.000 euro heeft te maken met het regeer-
akkoord en de budgettaire ruimte.  

De voorziene nieuwe financiering vertrekt volledig van 
het begrotingsjaar 2009 en er is in niets voorzien voor 
de laatste vier maanden van 2008. Dit betekent dat er 
binnen de budgettaire ruimte een beetje overschot was. 
Daar was in voorzien, maar dat werd niet ingewerkt in 
het nieuwe financieringssysteem, omdat dit pas start in 
januari 2009.  

Het voorstel van decreet houdende de uitbetaling van 
eenmalige werkingsbudgetten in het basisonderwijs en 
van eenmalige werkingsbudgetten in het secundair 
onderwijs voor het begrotingsjaar 2008 werd unaniem 
aangenomen.  

De voorzitter: De heer Voorhamme heeft het woord.  

De heer Robert Voorhamme: Mevrouw de voorzitter, 
collega’s, ik dank de verslaggeefster voor haar uitvoe-
rige verslag.  
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Het voorstel van decreet dat voorligt, kan een decreet 
worden dat gepaard gaat met twee andere decreten. 
Enerzijds is er het decreet dat betrekking heeft op de 
kostenbeheersing in het basisonderwijs, waarover al 
gestemd is, maar waarin uitdrukkelijk als voorwaarde 
werd gesteld dat het maar in werking zal kunnen treden 
als een nieuw financieringssysteem voor het leerplicht-
onderwijs in werking treedt. U weet allemaal dat dit 
kostenbeheersingsdecreet een belangrijk decreet is en 
dat het zeker belangrijk is in het kader van het gelijke-
kansenbeleid, dat algemeen geschraagd wordt door een 
ruime meerderheid in dit parlement.  

Anderzijds is er het nieuwe financieringsdecreet dat in 
aantocht is. Het is een historisch decreet. We zullen het 
binnenkort in deze plenaire vergadering behandelen, 
want het werd reeds goedgekeurd in de commissie. Zo-
als de verslaggeefster heeft gezegd, gaat dit financie-
ringsdecreet, dat heel ingrijpend is en waarbij heel wat 
bijkomende middelen komen kijken, in per begrotings-
jaar en dus vanaf 1 januari 2009. Er was dus een over-
gangsdecreet nodig om een en ander soepel te kunnen 
laten verlopen, en vooral om het kostenbeheersings-
decreet met ingang van het schooljaar 2008-2009 te 
kunnen toepassen en om elk misverstand voor de ver-
schillende schoolbesturen uit de weg te ruimen.  

Dit overgangsdecreet is het voorstel van decreet dat nu 
voorligt. Het is vrij uniek. Het is een decreet dat slechts 
heel kortstondig van toepassing zal zijn, namelijk één 
kwartaal, indien dit parlement tenminste de goedheid 
heeft om het ontwerp goed te keuren dat binnenkort op 
ons afkomt. In dat geval zal het dus maar één kwartaal 
van toepassing zijn, en toch zal er heel veel geld mee 
gemoeid zijn. Het zal dus heel belangrijk zijn voor de 
vele scholen in Vlaanderen.  

Het is ook wel belangrijk om erop te wijzen dat wij dit 
voorstel van decreet slechts hebben ingediend nadat 
hierover uitvoerig overleg was gepleegd met de verschil-
lende onderwijskoepels en er over de verschillende prin-
cipes die erin staan, effectief een akkoord was dat volle-
dig geschraagd wordt door de verschillende onderwijs-
koepels.  

Dit betekent dat voor het laatste kwartaal, ook in functie 
van de middelen die daarvoor vastgelegd zijn in de be-
groting 2008, voor het basisonderwijs 21.309.000 euro 
bijkomend zal worden geïnjecteerd en voor het secun-
dair onderwijs 5.000.000 bijkomend zal worden uitge-
geven aan werkingsmiddelen. Het principe volgens 
hetwelk de middelen zullen worden uitgegeven, en dat 
dus gebaseerd is op het akkoord, is dat de middelen 
lineair verdeeld zullen worden per leerling. Dat is niet 
hetzelfde als wat in het ontwerp van decreet staat en is 
uiteraard ook fundamenteel verschillend van de huidige 
financieringsbasis voor de werkingsmiddelen. Er wordt 
al een voorafname gedaan van 3 percent voor wat het 

garanderen van de vrije keuze betreft, en van 4 percent 
voor wat de netten betreft die verplicht zijn om ver-
schillende levensbeschouwingen aan te bieden.  

Kortom, dit is een overgangsregeling. De regeling is 
belangrijk voor het onderwijs, omdat er al bij het begin 
van het volgende schooljaar veel extra geld bijkomt. Ze 
is ook belangrijk omdat er op 1 september 2008 zal 
kunnen worden gestart met de kostenbeheersing. 

Ik wil daar nog één punt aan toevoegen. Er worden een 
aantal amendementen van het Vlaams Belang aange-
houden, waarvan ik de zin niet goed begrijp. De ver-
antwoording bij elk van die amendementen is immers 
dat men niet akkoord kan gaan met deze overgangs-
regeling omdat ze een bevestiging is van de verhou-
ding 100/76, die tot nog toe de verhouding was die 
tussen de verschillende netten in het onderwijs  
bestond. Wat hier voorligt, is fundamenteel de door-
breking van die verhouding, mevrouw Michiels, en 
daarom snap ik de zin van uw amendementen niet. 

In elk geval denk ik dat wij met het komende decreet 
voor een historische besluitvorming staan. Het was ook 
nodig dat wij die overgang op deze manier, in een 
pacificatie tussen de verschillende netten, konden rege-
len. (Applaus bij de meerderheid)  

De voorzitter: Mevrouw Michiels heeft het woord.  

Mevrouw An Michiels: Mevrouw de voorzitter, colle-
ga’s, zoals de verslaggever daarnet heeft aangegeven, 
kan mijn fractie zich scharen achter dit voorstel van 
decreet. Scholen hebben inderdaad nood aan extra 
middelen, enerzijds door stijgende kosten – bijvoor-
beeld van energiefacturen – en anderzijds doordat we 
hier ook al decreten hebben goedgekeurd die recht-
streeks of onrechtstreeks een weerslag hebben op de 
werkingsmiddelen van de scholen. 

Ik heb in de commissie een aantal zeer specifieke vragen 
gesteld en heb daar een zeer duidelijk antwoord op ge-
kregen, weliswaar van de minister die toen aanwezig 
was, en niet echt van de indieners. Maar het antwoord 
dat ik gekregen heb, was zeer duidelijk en bevredigend. 

Ik kom tot onze amendementen. Zoals ik al in de com-
missie heb gezegd, blijven wij in vraag stellen waarom 
ook de voorafnames nu reeds, in deze overgangsmaat-
regel, moeten gebeuren. Die voorafnames gebeuren 
omdat de scholen die neutraal onderwijs of een van de 
erkende godsdiensten aanbieden, die extra middelen 
nodig hebben. 

Ik verwijs hier weliswaar naar de 100/76-verhouding 
voor de huidige verdeelsleutel, maar wij blijven van 
mening dat de extra middelen die nu moeten worden 
verdeeld, rechtstreeks moeten worden verdeeld en dat 
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daar niet eerst een deel uit moet worden voorafgenomen. 
De extra middelen worden nu bijgevoegd bij de schijf 
die de scholen op dit ogenblik krijgen. En die schijf 
wordt nog altijd berekend volgens de huidige 100/76-
verdeelsleutel. Wij vinden niet dat er nu op dat deeltje 
ook al een voorafname moet gebeuren. 

Ik verwijs voor mijn argumentatie naar wat er is gebeurd 
toen we 45 euro extra hebben toegekend om de scholen 
kosteloos onderwijs te laten aanbieden. Toen is het hele 
bedrag lineair verdeeld over alle leerlingen, zonder re-
kening te houden met de school waarin de leerlingen 
zaten. Wij zijn van mening dat ook dit extra bedrag 
lineair moet worden verdeeld over alle scholen, zonder 
rekening te houden met het net waarin de leerlingen 
schoollopen. Daarom stellen wij dat die voorafnames nu 
niet nodig zijn. We moeten gewoon het volledige bedrag 
verdelen over alle leerlingen. Dat is de reden waarom 
wij deze amendementen aanhouden.  

Ik heb daar in de commissie zeer uitvoerig over gedis-
cussieerd met de minister, die zelf stelde dat het om een 
salomonsoordeel ging. De minister opteerde voor de ene 
benadering. Wij zijn van mening dat moet worden ge-
handeld naar analogie met wat er is gebeurd toen we de 
45 euro per leerling hebben ingevoerd voor kosteloos 
basisonderwijs. Dat is de reden waarom wij die amen-
dementen ook nu nog aanhouden.  

De heer Robert Voorhamme: Die 45 euro per leerling 
waar u naar verwijst, is eigenlijk een vorm van kosten-
compensatie die voor elke school identiek is. Hier gaat 
het om een toelage voor werkingsbudgetten. Omwille 
van een overgangsregeling en het feit dat voor de invoe-
ring van het voorstel van decreet nog een en ander moet 
worden gefinetuned in verband met de criteria, mag u 
niet over het hoofd zien dat de lineaire verdeling van 
werkingstoelagen niet overeenstemt met de definitieve 
regeling die in aantocht is. Daar staat een compensatie 
tegenover die blijkbaar effectief genegotieerd is maar 
waar geen enkele koepel bezwaar tegen heeft gemaakt. 
Dus wie zijn wij nu om op een apothekersschaal uit te 
maken hoe groot precies het voordeel voor de ene en 
voor de andere is. Ik ga ervan uit dat de koepels zo wijs 
zijn dat ze die afweging hebben gemaakt en dat wat hier 
voorligt, iedereen voldoet. Ik zie dan ook niet in waarom 
wij dit zouden amenderen en dit evenwicht dat bijzonder 
belangrijk is in ons onderwijslandschap, eenzijdig zou-
den verbreken.  

Mevrouw An Michiels: Mijnheer Voorhamme, u ver-
wijst naar wat de koepels hebben onderhandeld. Ik loop 
nu even vooruit op het Financieringsdecreet waar de 
koepels eveneens stellen akkoord te gaan. Intussen ho-
ren we van verschillende scholen wel andere signalen. 
Het klopt dat dit niets met de criteria te maken heeft. 
Mijn fractie blijft van mening, en dat heeft de minister 
ook toegegeven, dat deze middelen lineair moeten  

worden verdeeld over alle leerlingen in alle scholen. 
(Applaus bij het Vlaams Belang)  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het voorstel van decreet. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als 
basis voor de bespreking genomen. (Zie Parl. St. Vl. 
Parl. 2007-08, nr. 1652/3) 

− De artikelen 1 tot en met 3 worden zonder opmer-
kingen aangenomen.  

Er zijn amendementen op de artikelen 4 tot en met 7. 
(Zie Parl. St. Vl. Parl. 2007-08, nr. 1652/4) 

De stemmingen over de amendementen en over de 
artikelen worden aangehouden. 

− De artikelen 8 en 9 worden zonder opmerkingen 
aangenomen. 

Er zijn amendementen op de artikelen 10 tot en met 13. 
(Zie Parl. St. Vl. Parl. 2007-08, nr. 1652/4) 

De stemmingen over de amendementen en over de 
artikelen worden aangehouden. 

− Artikel 14 wordt zonder opmerkingen aangeno-
men. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
voorstel van decreet houden.  

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Kris 
Van Dijck, Carl Decaluwe, Dany Vandenbossche en 
Bart Caron en mevrouw Margriet Hermans hou-
dende wijziging van titel X van de decreten betref-
fende de radio-omroep en de televisie, gecoördi-
neerd op 4 maart 2005  
– 1661 (2007-2008) – Nrs. 1 tot 3 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, de algemene bespre-
king is geopend. 

De heer Verstrepen, verslaggever, heeft het woord.  
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De heer Jurgen Verstrepen: Ik verwijs naar het schrif-
telijke verslag.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het voorstel van decreet. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis 
voor de bespreking genomen. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 
2007-08, nr. 1661/3). 

− De artikelen 1 tot en met 10 worden zonder opmer-
kingen aangenomen.  

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
voorstel van decreet houden.  

VOORSTEL VAN BIJZONDER DECREET van 
mevrouw Marleen Vanderpoorten houdende vervan-
ging van artikel 10 van het bijzonder decreet van 7 
juli 2006 over de Vlaamse instellingen  
– 1696 (2007-2008) – Nr. 1 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, de algemene bespreking 
is geopend. 

Vraagt er iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het voorstel van bijzonder 
decreet. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2007-08, nr. 1696/1). 

− De artikelen 1 en 2 worden zonder opmerkingen 
aangenomen.  

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
voorstel van bijzonder decreet houden.  

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heren Joris 
Vandenbroucke, Flor Koninckx, Frans Peeters en 
Jan Peumans, mevrouw Annick De Ridder en de 
heer Bart Martens betreffende de verduurzaming 
van het wagenpark in Vlaanderen  
– 1519 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, de bespreking is geo-
pend. 

Mevrouw Moerman, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijke verslag. 

Vraagt er iemand het woord? (Neen) 

De bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
voorstel van resolutie houden.  

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heer Carl 
Decaluwe, mevrouw Margriet Hermans en de heren 
Kris Van Dijck, Dany Vandenbossche en Bart Caron 
betreffende de huidige duur van de zendvergunnin-
gen van de particuliere radio-omroepen, de opmaak 
van een nieuw radiofrequentieplan en de stimulering 
van de digitalisering van de radiosector  
– 1659 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, de bespreking is geo-
pend. 

De heer Verstreken, verslaggever, heeft het woord.  

De heer Johan Verstreken: Mevrouw de voorzitter, in 
dit voorstel van resolutie wordt aan de regering ge-
vraagd om na te gaan in welke mate het wenselijk is 
om alle bestaande zendvergunningen te verlengen, 
tijdig de nodige voorbereidingen te treffen voor een 
nieuw frequentieplan tegen het moment dat de nieuwe 
erkenningsronde eraan komt en te onderzoeken welke 
maatregelen genomen kunnen worden om de digitalise-
ring van de radiosector te stimuleren.  

Het voorstel werd unaniem aangenomen.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
voorstel van resolutie houden.  
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heer  
Herman Schueremans, mevrouw Margriet Hermans, 
de heren Jan Roegiers en Piet De Bruyn en de dames 
Cindy Franssen en Michèle Hostekint betreffende 
een geïntegreerd gelijkekansenbeleid voor holebi's en 
het actief uitdragen van de Jogjakartaprincipes op 
internationaal niveau  
– 1685 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, de bespreking is geo-
pend. 

De heer Verstraete, verslaggever, verwijst naar het 
schriftelijke verslag. 

Mevrouw Hermans heeft het woord.  

Mevrouw Margriet Hermans: Mevrouw de voorzitter, 
het Jogjakartasysteem gaat eigenlijk over 29 principes 
over gelijke kansen van holebi’s en de erkenning van 
hen als minderheidsgroep. Op dat vlak heeft Vlaanderen 
al heel wat gedaan. Minister Van Brempt heeft een con-
sequent beleid gevoerd.  

In het Vlaams Parlement is er een commissie voor Bui-
tenlands Beleid. Als we weten dat in 77 landen mensen 
nog worden veroordeeld omdat ze tot de groep van  
holebi’s horen, dan moeten we deze boodschap in al 
onze buitenlandse contacten uitdragen en verspreiden.  

Daarnaast is er nog het aspect van de gezondheid. Door 
nonchalance en een gebrek aan blijvende aandacht voor 
de holebiproblematiek zien we dat de hiv-besmetting bij 
migranten en nieuwe Belgen opnieuw stijgt. We vragen 
een blijvende aandacht voor deze problematiek, voor de 
preventie en voor gelijke kansen.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
voorstel van resolutie houden.  

ONTWERP VAN DECREET houdende de eindrege-
ling van de begroting van de Vlaamse Gemeenschap 
en van instellingen van openbaar nut voor het begro-
tingsjaar 2003  
– 23-A (2006-2007) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het ontwerp van decreet. 

Stemming nr. 1 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is 
als volgt: 

  99 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  76 leden hebben ja geantwoord;  
  22 leden hebben neen geantwoord;  
    1 lid heeft zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegen-
heden is als volgt: 

101 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  77 leden hebben ja geantwoord;  
  23 leden hebben neen geantwoord;  
    1 lid heeft zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ont-
werp van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Rege-
ring ter bekrachtiging worden overgezonden.  

ONTWERP VAN DECREET houdende de eind-
regeling van de begroting van de Vlaamse Gemeen-
schap en van instellingen van openbaar nut voor het 
begrotingsjaar 2004  
– 23 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het ontwerp van decreet.  

Stemming nr. 2 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is 
als volgt: 

98 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
75 leden hebben ja geantwoord;  
22 leden hebben neen geantwoord;  
  1 lid heeft zich onthouden. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegen-
heden is als volgt: 

100 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  76 leden hebben ja geantwoord;  
  23 leden hebben neen geantwoord;  
    1 lid heeft zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ont-
werp van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Rege-
ring ter bekrachtiging worden overgezonden.  
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ONTWERP VAN DECREET houdende instemming 
met het zetelakkoord tussen het Koninkrijk België en 
de Economische Gemeenschap van West-Afrikaanse 
Staten, ondertekend in Brussel op 12 juli 2006  
– 1565 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het ontwerp van decreet.  

Stemming nr. 3 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is 
als volgt: 

  98 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  98 leden hebben ja geantwoord. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegen-
heden is als volgt: 

100 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
100 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ont-
werp van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Regering 
ter bekrachtiging worden overgezonden.  

ONTWERP VAN DECREET houdende instemming 
met de overeenkomst tussen de Belgisch-
Luxemburgse Economische Unie en de regering van 
de republiek Korea inzake de wederzijdse bevorde-
ring en bescherming van investeringen, ondertekend 
in Brussel op 12 december 2006  
– 1571 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het ontwerp van decreet.  

Stemming nr. 4 

Ziehier het resultaat: 

 98 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
 93 leden hebben ja geantwoord;  
   5 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ont-
werp van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Regering 
ter bekrachtiging worden overgezonden.  

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met de overeenkomst tussen de Belgisch-
Luxemburgse Economische Unie, enerzijds, en de 
republiek Rwanda, anderzijds, inzake de weder-
zijdse bevordering en bescherming van investerin-
gen, ondertekend in Kigali op 16 april 2007  
– 1572 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het ontwerp van decreet.  

Stemming nr. 5 

Ziehier het resultaat: 

102 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
102 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ont-
werp van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Rege-
ring ter bekrachtiging worden overgezonden.  

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met de overeenkomst betreffende de deelname 
van de republiek Bulgarije en Roemenië aan de 
Europese Economische Ruimte, en de slotakte, on-
dertekend in Brussel op 25 juli 2007  
– 1583 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het ontwerp van decreet.  

Stemming nr. 6 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is 
als volgt: 

100 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
100 leden hebben ja geantwoord. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegen-
heden is als volgt: 

103 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
103 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ont-
werp van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Rege-
ring ter bekrachtiging worden overgezonden.  
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ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van het 
Kunstendecreet  
– 1631 (2007-2008) – Nrs. 1 tot 5 

Aangehouden stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de 
aangehouden stemmingen over de amendementen op de 
artikelen 8 en 54 en over de artikelen 8 en 54 van het 
ontwerp van decreet. 

Aan de orde is de stemming over amendement 34 van de 
heer Stassen op artikel 8. 

Stemming nr. 7 

Ziehier het resultaat: 

103 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
    5 leden hebben ja geantwoord;  
  98 leden hebben neen geantwoord. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 8. 

Stemming nr. 8 

Ziehier het resultaat: 

104 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  74 leden hebben ja geantwoord;  
    5 leden hebben neen geantwoord;  
  25 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 8 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 35 van de 
heer Stassen op artikel 54. 

Stemming nr. 9 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
    5 leden hebben ja geantwoord;  
100 leden hebben neen geantwoord; 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 54. 

Stemming nr. 10 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  74 leden hebben ja geantwoord;  

    5 leden hebben neen geantwoord;  
  26 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 54 is aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het ontwerp van decreet. 

Stemming nr. 11 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  74 leden hebben ja geantwoord;  
    5 leden hebben neen geantwoord;  
  26 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ont-
werp van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Rege-
ring ter bekrachtiging worden overgezonden.  

VOORSTEL VAN DECREET van de dames Veerle 
Heeren en Laurence Libert en de heren Ludo  
Sannen, Jan Peumans en Joris Vandenbroucke 
houdende het statuut van de Universiteit Hasselt  
en de Hoge Raad voor het Hoger Onderwijs in  
Limburg  
– 1609 (2007-2008) – Nrs. 1 tot 4 

Aangehouden stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de 
aangehouden stemmingen over de amendementen op 
artikel 23 en over artikel 23 van het voorstel van  
decreet. 

Aan de orde is de stemming over amendement 8 van de 
dames Heeren en Libert en de heren Sannen, Peumans 
en Vandenbroucke op artikel 23. 

Stemming nr. 12 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
102 leden hebben ja geantwoord;  
    3 leden hebben zich onthouden. 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 9 van de 
dames Heeren en Libert en de heren Sannen, Peumans 
en Vandenbroucke op artikel 23.  
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Stemming nr. 13 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
105 leden hebben ja geantwoord. 

Het amendement is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over het aldus geamendeer-
de artikel 23. 

Stemming nr. 14 

Ziehier het resultaat: 

101 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
101 leden hebben ja geantwoord. 

Het aldus geamendeerde artikel 23 is aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming 
over het voorstel van decreet.  

Stemming nr. 15 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  72 leden hebben ja geantwoord;  
  33 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voor-
stel van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Regering 
ter bekrachtiging worden overgezonden. 

De heer Tavernier heeft het woord.  

De heer Jef Tavernier: Mevrouw de voorzitter, we 
hebben ons onthouden om de redenen die ik deze mor-
gen heb uiteengezet.  

Ik betuig toch enige sympathie en dankbaarheid tegen-
over de meerderheid omdat ze daarnet twee amende-
menten heeft goedgekeurd, weliswaar ingediend door 
mevrouw Heeren maar in de commissie door mij  
geïnspireerd. Toen was hun frank nog niet gevallen. 
(Applaus)  

De voorzitter: De heer Stassen heeft het woord.  

De heer Jos Stassen: Mevrouw de voorzitter, ik heb me 
onthouden in naam van alle collega’s van de meerder-
heid die dit een draak van een decreet vinden.  

VOORSTEL VAN DECREET van de heer Patrick 
Lachaert, mevrouw Else De Wachter, de heer Jan 
Peumans, mevrouw Laurence Libert, de heer Jacky 
Maes en mevrouw Joke Schauvliege houdende  
wijziging van het Provinciedecreet wat betreft de 
bevoegdheid van een provinciaal beslissingsorgaan 
om in rechte op te treden  
– 1650 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het voorstel van decreet.  

Stemming nr. 16 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is 
als volgt: 

101 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
101 leden hebben ja geantwoord. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegen-
heden is als volgt: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
105 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voor-
stel van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Regering 
ter bekrachtiging worden overgezonden.  

VOORSTEL VAN DECREET van de heer Robert 
Voorhamme, de dames Kathleen Helsen en Stern 
Demeulenaere en de heren Kris Van Dijck, Dirk De 
Cock en Hans Schoofs houdende de uitbetaling van 
eenmalige werkingsbudgetten in het basisonderwijs 
en van eenmalige werkingsbudgetten in het secun-
dair onderwijs voor het begrotingsjaar 2008  
– 1652 (2007-2008) – Nrs. 1 tot 4 

Aangehouden stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de 
aangehouden stemmingen over de amendementen tot 
schrapping van de artikelen 4 en 5, op de artikelen 6 en 
7, tot schrapping van de artikelen 10 en 11 en op de 
artikelen 12 en 13 en over de artikelen 4, 5, 6, 7, 10, 
11, 12 en 13 van het voorstel van decreet. 

Aan de orde is de stemming over amendement 10  
van de dames Michiels en Martens tot schrapping van 
artikel 4. 
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Stemming nr. 17 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  81 leden hebben neen geantwoord. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 4. 

Stemming nr. 18 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  78 leden hebben ja geantwoord;  
  27 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 4 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 11 van de 
dames Michiels en Martens tot schrapping van artikel 5. 

Stemming nr. 19 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  79 leden hebben neen geantwoord;  
    1 lid heeft zich onthouden. 

Het amendement is niet aangenomen.  

Aan de orde is de stemming over artikel 5. 

Stemming nr. 20 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  81 leden hebben ja geantwoord;  
  25 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 5 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 12 van de 
dames Michiels en Martens op artikel 6. 

Stemming nr. 21 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  81 leden hebben neen geantwoord. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 6. 

Stemming nr. 22 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  81 leden hebben ja geantwoord;  
  25 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 6 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 13 van 
de dames Michiels en Martens op artikel 7. 

Stemming nr. 23 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  81 leden hebben neen geantwoord. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 7. 

Stemming nr. 24 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  81 leden hebben ja geantwoord;  
  25 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 7 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 14 van 
de dames Michiels en Martens tot schrapping van arti-
kel 10. 

Stemming nr. 25 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  80 leden hebben neen geantwoord. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 10. 

Stemming nr. 26 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  81 leden hebben ja geantwoord;  
  24 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 10 is aangenomen. 
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Aan de orde is de stemming over amendement 15 van de 
dames Michiels en Martens tot schrapping van artikel 11. 

Stemming nr. 27 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  81 leden hebben neen geantwoord. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 11. 

Stemming nr. 28 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  81 leden hebben ja geantwoord;  
  24 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 11 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 16 van de 
dames Michiels en Martens op artikel 12. 

Stemming nr. 29 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  81 leden hebben neen geantwoord. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 12. 

Stemming nr. 30 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  80 leden hebben ja geantwoord;  
  25 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 12 is aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over amendement 17 van de 
dames Michiels en Martens op artikel 13. 

Stemming nr.31  

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  80 leden hebben neen geantwoord. 

Het amendement is niet aangenomen. 

Aan de orde is de stemming over artikel 13. 

Stemming nr. 32 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  81 leden hebben ja geantwoord;  
  25 leden hebben zich onthouden. 

Artikel 13 is aangenomen. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de 
hoofdelijke stemming over het voorstel van decreet. 

Stemming nr. 33 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  99 leden hebben ja geantwoord;  
    7 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voor-
stel van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Regering 
ter bekrachtiging worden overgezonden.  

VOORSTEL VAN DECREET van de heren Kris 
Van Dijck, Carl Decaluwe, Dany Vandenbossche en 
Bart Caron en mevrouw Margriet Hermans hou-
dende wijziging van titel X van de decreten betref-
fende de radio-omroep en de televisie, gecoördi-
neerd op 4 maart 2005  
– 1661 (2007-2008) – Nrs. 1 tot 3 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het voorstel van decreet. 

Stemming nr. 34 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
106 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voor-
stel van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse Regering 
ter bekrachtiging worden overgezonden.  
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VOORSTEL VAN BIJZONDER DECREET van 
mevrouw Marleen Vanderpoorten houdende vervan-
ging van artikel 10 van het bijzonder decreet van 7 
juli 2006 over de Vlaamse instellingen  
– 1696 (2007-2008) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het voorstel van bijzonder  
decreet.  

Stemming nr. 35 

Het resultaat wat betreft de gewestaangelegenheden is 
als volgt: 

102 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
102 leden hebben ja geantwoord. 

Het resultaat wat betreft de gemeenschapsaangelegenhe-
den is als volgt: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
106 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voor-
stel van bijzonder decreet aan. Het zal aan de Vlaamse 
Regering ter bekrachtiging worden overgezonden.  

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heren Joris 
Vandenbroucke, Flor Koninckx, Frans Peeters en 
Jan Peumans, mevrouw Annick De Ridder en de 
heer Bart Martens betreffende de verduurzaming 
van het wagenpark in Vlaanderen  
– 1519 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het voorstel van resolutie.  

Stemming nr. 36 

Ziehier het resultaat: 

102 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
102 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voor-
stel van resolutie aan. De resolutie zal aan de Vlaamse 
Regering worden overgezonden.  

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heer Carl 
Decaluwe, mevrouw Margriet Hermans en de heren 
Kris Van Dijck, Dany Vandenbossche en Bart  
Caron betreffende de huidige duur van de zend-
vergunningen van de particuliere radio-omroepen, 
de opmaak van een nieuw radiofrequentieplan  
en de stimulering van de digitalisering van de  
radiosector  
– 1659 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het voorstel van resolutie.  

Stemming nr. 37 

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
106 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voor-
stel van resolutie aan. De resolutie zal aan de Vlaamse 
Regering worden overgezonden.  

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van de heer  
Herman Schueremans, mevrouw Margriet  
Hermans, de heren Jan Roegiers en Piet De Bruyn 
en de dames Cindy Franssen en Michèle Hostekint 
betreffende een geïntegreerd gelijkekansenbeleid 
voor holebi's en het actief uitdragen van de Jog-
jakartaprincipes op internationaal niveau  
– 1685 (2007-2008) – Nrs. 1 en 2 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over het voorstel van resolutie.  

Stemming nr. 38 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  79 leden hebben ja geantwoord;  
  25 leden hebben neen geantwoord;  
    1 lid heeft zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voor-
stel van resolutie aan. De resolutie zal aan de Vlaamse 
Regering worden overgezonden.  
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MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de heer 
Eloi Glorieux tot besluit van de op 27 mei 2008 door 
de heer Eloi Glorieux in commissie gehouden inter-
pellatie tot mevrouw Hilde Crevits, Vlaams minister 
van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en  
Natuur, over de groeiafname van groenestroom-
projecten als gevolg van het ontbreken van groene-
stroomdoelstellingen na 2010  
– 1711 (2007-2008) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over de met redenen omklede motie.  

Stemming nr. 39 

Ziehier het resultaat: 

101 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
    5 leden hebben ja geantwoord;  
  96 leden hebben neen geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de met 
redenen omklede motie niet aan.  

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de heren 
Jan Peumans, Dirk de Kort en Bart Martens,  
mevrouw Annick De Ridder en de heer Joris  
Vandenbroucke tot besluit van de op 27 mei 2008 door 
de heer Jan Peumans in commissie gehouden interpel-
latie tot mevrouw Hilde Crevits, Vlaams minister van 
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur, en 
tot mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams minister 
van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen, 
over de uitvoering van het decreet van 22 maart 2002 
houdende goedkeuring van het samenwerkingsak-
koord tussen de federale staat en de gewesten met 
betrekking tot het meerjareninvesteringsplan 2001-
2012 van de NMBS, meer bepaald wat betreft het 
uitblijven van regionale cijfers inzake spoorweginves-
teringen, het uitblijven van informatie over pre- en 
cofinanciering en het negeren van de gewesten bij de 
actualisatie van het investeringsprogramma 2008-2012 
– 1715 (2007-2008) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over de met redenen omklede motie.  

Stemming nr. 40 

Ziehier het resultaat: 

101 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
101 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de met 
redenen omklede motie aan. Ze zal aan de Vlaamse 
Regering worden overgezonden.  

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de he-
ren Stefaan Sintobin en Frans Wymeersch tot be-
sluit van de op 27 mei 2008 door de heer Stefaan 
Sintobin in commissie gehouden interpellatie tot de 
heer Kris Peeters, minister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutio-
nele Hervormingen, Havens, Landbouw, Zeevisserij 
en Plattelandsbeleid, over Vlaamse ondersteuning 
ter bevordering van de omschakeling naar milieu-
vriendelijk vissen  
– 1717 (2007-2008) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over de met redenen omklede motie.  

Stemming nr. 41 

Ziehier het resultaat: 

101 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  23 leden hebben ja geantwoord;  
  72 leden hebben neen geantwoord;  
    6 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de met 
redenen omklede motie niet aan.  

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de  
heren Jos De Meyer, Karlos Callens, André Van 
Nieuwkerke en Mark Demesmaeker tot besluit van 
de op 27 mei 2008 door de heer Stefaan Sintobin  
in commissie gehouden interpellatie tot de heer Kris 
Peeters, minister-president van de Vlaamse Rege-
ring, Vlaams minister van Institutionele Hervor-
mingen, Havens, Landbouw, Zeevisserij en Plat-
elandsbeleid, over Vlaamse ondersteuning ter  
bevordering van de omschakeling naar milieu-
vriendelijk vissen  
– 1714 (2007-2008) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over de met redenen omklede motie.  
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Stemming nr. 42 

Ziehier het resultaat: 

101 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  95 leden hebben ja geantwoord;  
    6 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de met 
redenen omklede motie aan. Ze zal aan de Vlaamse 
Regering worden overgezonden.  

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de heren 
Jan Penris, Pieter Huybrechts, Werner Marginet en 
Leo Pieters en de dames Agnes Bruyninckx en  
Marleen Van den Eynde tot besluit van de op 27 mei 
2008 door de heren Jan Penris en Rudi Daems in 
commissie gehouden interpellaties tot de heer Kris 
Peeters, minister-president van de Vlaamse Rege-
ring, Vlaams minister van Institutionele Hervormin-
gen, Havens, Landbouw, Zeevisserij en Plattelands-
beleid, respectievelijk over het rapport van de Parti-
cipatiemaatschappij Vlaanderen (PMV) betreffende 
de luchthaven van Deurne en over de pps-structuur 
voor de luchthaven van Deurne  
– 1718 (2007-2008) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over de met redenen omklede motie.  

De heer Penris heeft het woord.  

De heer Jan Penris: Mevrouw de voorzitter, vanmor-
gen zijn de Antwerpenaren in de commissie voor Open-
bare Werken bijzonder discreet en welwillend gebleven 
ten aanzien van de internationale luchthavens van Oost-
ende en Kortrijk-Wevelgem. Wij hopen nu bij de men-
sen uit deze provincies ook enige belangstelling voor 
Deurne te kunnen opwekken. We hopen dat ze onze 
motie zullen goedkeuren.  

De voorzitter: Begin van de stemming. 

Stemming nr. 43 

Ziehier het resultaat: 

102 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  77 leden hebben neen geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de met 
redenen omklede motie niet aan.  

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de he-
ren Luk Van Nieuwenhuysen, Erik Arckens, Johan 
Deckmyn en Werner Marginet tot besluit van de op 
29 mei 2008 door de heer Luk Van Nieuwenhuysen 
in commissie gehouden interpellatie tot de heer Bert 
Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, 
Sport en Brussel, over het afsluiten van een cultu-
reel akkoord met de Franse Gemeenschap  
– 1719 (2007-2008) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoof-
delijke stemming over de met redenen omklede motie.  

Stemming nr. 44  

Ziehier het resultaat: 

106 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  25 leden hebben ja geantwoord;  
  79 leden hebben neen geantwoord;  
    2 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de met 
redenen omklede motie niet aan.  

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, hiermee zijn we aan 
het einde gekomen van onze werkzaamheden voor 
vandaag. 

We komen opnieuw bijeen op woensdag 18 juni 2008 
om 14 uur. 

Geen bezwaar? (Instemming) 

De vergadering is gesloten. 

− De vergadering wordt gesloten om 18.00 uur. 
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Aanwezigheden 

Aanwezig 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Dirk De Cock, Gino De 
Craemer, Tom Dehaene, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Paul Delva, Mark 
Demesmaeker, Marnic De Meulemeester, Stern Demeulenaere, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak 
Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, 
Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, 
Laurence Libert, Marcel Logist, Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc 
Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Monique Moens, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan 
Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Elke Roex, Tinne Rombouts, Ludo 
Sannen, Johan Sauwens, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Miet Smet, Jos Stassen, Helga Stevens, 
Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, 
Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Marleen Vanderpoorten, Kris Van Dijck, 
Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet 
Van Linter, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, 
Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch. 

Afwezig met kennisgeving 

Marijke Dillen, Eloi Glorieux, Sabine Poleyn, Felix Strackx, Gerda Van Steenberge: gezondheidsredenen; 

Luc Van den Brande: buitenslands; 

Erik Arckens, Dominique Guns, Herman Schueremans, Francis Vermeiren: ambtsverplichtingen. 

Afwezig zonder kennisgeving 

Sonja Claes, Chokri Mahassine, Anissa Temsamani, John Vrancken. 

Individuele stemmingen Vlaamse Volksvertegenwoordigers 

Stemming nr. 1: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino 
De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Vera Dua, Hilde 
Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet 
Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, 
Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, 
Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo 
Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den 
Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van 
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Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, 
Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, 
Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

NEEN-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Pieter 
Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo Pieters, Stefaan 
Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Greet 
Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete 

ONTHOUDING: 

Jurgen Verstrepen 

Stemming nr. 2: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino 
De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Vera Dua, Hilde 
Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet 
Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, 
Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, 
Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo 
Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen 
Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van 
Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, 
Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Mieke Vogels, Robert 
Voorhamme, Paul Wille 

NEEN-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Pieter 
Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo Pieters, Stefaan 
Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Greet 
Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete 

ONTHOUDING: 

Jurgen Verstrepen 

Stemming nr. 3: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Frank 
Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De 
Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl 
Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, 
Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, 
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Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward 
Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, 
Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, 
Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Ludo Sannen, Joke 
Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, 
Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van 
Linter, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert 
Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 4: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De 
Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl 
Decaluwe, Johan Deckmyn, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Filip Dewinter, Hilde Eeckhout, Martine 
Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, 
Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, 
Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc 
Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, 
Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan 
Sintobin, Helga Stevens, Erik Tack, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van 
den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, 
Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van 
Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, 
Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, 
Jurgen Verstrepen, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Mieke Vogels 

Stemming nr. 5: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera 
Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, 
Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje 
Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan 
Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den 
Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris 
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Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, 
Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen 
Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen 
Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 6: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, 
Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera 
Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Jan Loones, Jacky Maes, Werner 
Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje Moerman, Marie-Rose 
Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne 
Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, 
Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van 
der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, 
Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, 
Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen 
Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen 
Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 7: 

JA-stemmen: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Mieke Vogels 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Hilde 
De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De 
Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, 
Filip Dewinter, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, 
Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick 
Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, 
Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje Moerman, 
Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, 
Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Helga Stevens, Erik Tack, Jul Van Aperen, Marc 
van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van 
Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van Malderen, 
Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany 
Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian 
Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans 
Wymeersch 
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Stemming nr. 8: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, 
Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick 
De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, 
Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, 
Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor 
Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik 
Matthijs, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne 
Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Helga Stevens, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, 
Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart 
Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris 
Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Robert 
Voorhamme, Paul Wille 

NEEN-stemmen: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Mieke Vogels 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Jan Penris, Leo Pieters, Stefaan 
Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Greet 
Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Jurgen Verstrepen, Frans 
Wymeersch 

Stemming nr. 9: 

JA-stemmen: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Mieke Vogels 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Hilde 
De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De 
Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, 
Filip Dewinter, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, 
Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick 
Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, 
Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje Moerman, 
Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, 
Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Helga Stevens, Erik Tack, Jul 
Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van 
Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van 
Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, 
Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Robert 
Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 
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Stemming nr. 10: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, 
Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick 
De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, 
Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, 
Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor 
Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik 
Matthijs, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne 
Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Helga Stevens, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, 
Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart 
Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris 
Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Robert 
Voorhamme, Paul Wille 

NEEN-stemmen: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Mieke Vogels 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Jurgen 
Verstrepen, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 11: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, 
Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick 
De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, 
Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, 
Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor 
Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik 
Matthijs, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne 
Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Helga Stevens, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, 
Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart 
Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris 
Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Robert 
Voorhamme, Paul Wille 

NEEN-stemmen: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Mieke Vogels 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
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Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Jurgen 
Verstrepen, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 12: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven 
Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter 
Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence 
Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An 
Michiels, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, 
Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, 
Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen 
Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, 
Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, 
Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen 
Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen 
Verstrepen, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

ONTHOUDINGEN: 

Jos Stassen, Christian Van Eyken, Mieke Vogels 

Stemming nr. 13: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl 
Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Filip Dewinter, 
Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen 
Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick 
Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, 
Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Monique Moens, 
Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Jos 
Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, 
Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van 
Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van Malderen, Luk Van 
Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany 
Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian 
Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul 
Wille, Frans Wymeersch 
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Stemming nr. 14: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Hilde De 
Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Else De Wachter, Johan 
Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde 
Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet 
Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, 
Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart 
Martens, Katleen Martens, Luc Martens, An Michiels, Monique Moens, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans 
Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo 
Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul 
Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van 
Linter, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert 
Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 15: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, 
Gino De Craemer, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick De Ridder, Else De 
Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Hilde Eeckhout, 
Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, 
Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick 
Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, Fientje 
Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, 
Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Helga Stevens, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, 
Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric 
Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, 
Jo Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Rudi Daems, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan 
Deckmyn, Filip Dewinter, Vera Dua, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Monique 
Moens, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo Pieters, Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Erik Tack, Jef Tavernier, Marleen 
Van den Eynde, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Greet Van Linter, 
Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Frans 
Wymeersch 

Stemming nr. 16: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
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Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven 
Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter 
Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence 
Libert, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, 
Monique Moens, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo 
Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan 
Sintobin, Jos Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen 
Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van 
Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van Malderen, 
Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany 
Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian 
Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul 
Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 17: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 18: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Jos De Meyer, Annick De Ridder, Else 
De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Vera Dua, Hilde 
Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet 
Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, 
Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, 
Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo 
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Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den 
Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van 
Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, 
Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, 
Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Monique Moens, Marie-Rose Morel, 
Jan Penris, Leo Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van 
Goethem, Joris Van Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian 
Verougstraete, Jurgen Verstrepen, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 19: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan 
Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga Stevens, Jef 
Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, 
Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els 
Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob 
Verstraete, Johan Verstreken, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDING: 

Monique Moens 

Stemming nr. 20: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 



-55-  Plenaire vergadering nr. 46 – 11 juni 2008 
 

 

Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

Stemming nr. 21: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 22: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
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Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

Stemming nr. 23: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 24: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
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Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

Stemming nr. 25: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Luc Martens, 
Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan 
Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga Stevens, Jef 
Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, 
Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els 
Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob 
Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 26: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
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Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete 

Stemming nr. 27: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 28: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 
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ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Pieter 
Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo Pieters, Stefaan 
Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Greet 
Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 39: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 30: 

JA-stemmen: 

Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De 
Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, 
Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
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Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

Stemming nr. 31: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Kathleen 
Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, 
Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, 
Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan 
Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga Stevens, Jef 
Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, 
Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els 
Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob 
Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 32: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, 
Luc Martens, Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo 
Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
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Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

Stemming nr. 33: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Frank 
Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Hilde 
De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De 
Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, 
Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Werner 
Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Monique Moens, Fientje 
Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, 
Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga Stevens, Jef 
Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der 
Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet 
Van Linter, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, 
Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, 
Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

ONTHOUDINGEN: 

Thieu Boutsen, Pieter Huybrechts, Jan Penris, Erik Tack, Roland Van Goethem, Luk Van Nieuwenhuysen, Christian 
Verougstraete 

Stemming nr. 34: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven 
Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter 
Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence 
Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An 
Michiels, Monique Moens, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo 
Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, 
Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, 
Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian 
Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van 
Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van 
Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian 
Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul 
Wille, Frans Wymeersch 
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Stemming nr. 35: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven 
Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter 
Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence 
Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An 
Michiels, Monique Moens, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo 
Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, 
Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, 
Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian 
Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van 
Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van 
Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian 
Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul 
Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 36: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera 
Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Jan Loones, 
Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje 
Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan 
Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den 
Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris 
Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, 
Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen 
Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen 
Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 37: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven 
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Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter 
Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence 
Libert, Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An 
Michiels, Monique Moens, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo 
Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, 
Stefaan Sintobin, Jos Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, 
Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Christian 
Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Bart Van 
Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van 
Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jan Verfaillie, Jo Vermeulen, Christian 
Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul 
Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 38: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Vera Dua, Hilde 
Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet 
Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, 
Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Marcel Logist, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, 
Erik Matthijs, Monique Moens, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan 
Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga Stevens, Jef 
Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, 
Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els 
Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, 
Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

NEEN-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

ONTHOUDING: 

Gino De Craemer 

Stemming nr. 39: 

JA-stemmen: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Mieke Vogels 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Hilde 
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De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De 
Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Filip Dewinter, 
Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet 
Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, 
Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Marcel Logist, Jan Loones, Jacky Maes, Werner 
Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje Moerman, Marie-Rose 
Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne 
Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Helga Stevens, Erik Tack, Jul Van 
Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van 
Dijck, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, 
Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany 
Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob 
Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 40: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de 
Kort, Hilde De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De 
Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Filip Dewinter, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera 
Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Marcel Logist, 
Jan Loones, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An 
Michiels, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, 
Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Jos 
Stassen, Helga Stevens, Erik Tack, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Marleen Van den Eynde, 
Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim 
Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen 
Vanderpoorten, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Jurgen Verstrepen, Mieke 
Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

Stemming nr. 41: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Frans Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, 
Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Annick 
De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Hilde 
Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, 
Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick 
Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Marcel Logist, Jan Loones, Jacky Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik 
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Matthijs, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne 
Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Helga Stevens, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, 
Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart 
Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris 
Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Robert Voorhamme, 
Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels 

Stemming nr. 42: 

JA-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Thieu Boutsen, Louis Bril, Agnes Bruyninckx, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart 
Caron, Frank Creyelman, Piet De Bruyn, Dirk De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Hilde 
De Lobel, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De Meyer, Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De 
Wachter, Carl Decaluwe, Johan Deckmyn, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern Demeulenaere, Filip Dewinter, 
Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Veerle Heeren, Kathleen Helsen, Margriet 
Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huybrechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward Kennes, 
Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Marcel Logist, Jacky Maes, Werner Marginet, Bart 
Martens, Katleen Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, An Michiels, Fientje Moerman, Marie-Rose Morel, Frans 
Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Leo Pieters, Els Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo 
Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Stefaan Sintobin, Helga Stevens, Erik Tack, Jul Van Aperen, Marc van 
den Abeelen, Marleen Van den Eynde, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, Wim Van 
Dijck, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van 
Malderen, Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Els Van 
Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jo Vermeulen, Christian 
Verougstraete, Bob Verstraete, Johan Verstreken, Robert Voorhamme, Paul Wille, Frans Wymeersch 

ONTHOUDINGEN: 

Rudi Daems, Vera Dua, Jos Stassen, Jef Tavernier, Jurgen Verstrepen, Mieke Vogels 

Stemming nr. 43: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Jurgen Verstrepen, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Veerle Heeren, 
Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, Ward 
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Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Marcel Logist, Jan Loones, Jacky Maes, Bart 
Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els Robeyns, 
Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga Stevens, Jef 
Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris Van Dijck, 
Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Els 
Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jo Vermeulen, Bob Verstraete, 
Johan Verstreken, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

Stemming nr. 44: 

JA-stemmen: 

Thieu Boutsen, Agnes Bruyninckx, Frank Creyelman, Hilde De Lobel, Herman De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Pieter Huybrechts, Werner Marginet, Katleen Martens, An Michiels, Marie-Rose Morel, Jan Penris, Leo 
Pieters, Stefaan Sintobin, Erik Tack, Marleen Van den Eynde, Wim Van Dijck, Roland Van Goethem, Joris Van 
Hauthem, Greet Van Linter, Luk Van Nieuwenhuysen, Karim Van Overmeire, Christian Verougstraete, Frans 
Wymeersch 

NEEN-stemmen: 

Jos Bex, Gilbert Bossuyt, Louis Bril, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Bart Caron, Rudi Daems, Piet De Bruyn, Dirk 
De Cock, Gino De Craemer, Patrick De Klerck, Dirk de Kort, Kurt De Loor, Marnic De Meulemeester, Jos De 
Meyer, Annick De Ridder, Else De Wachter, Carl Decaluwe, Tom Dehaene, Paul Delva, Mark Demesmaeker, Stern 
Demeulenaere, Vera Dua, Hilde Eeckhout, Martine Fournier, Cindy Franssen, Jaak Gabriels, Sven Gatz, Veerle 
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Vera Jans, Patrick Janssens, 
Ward Kennes, Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Laurence Libert, Marcel Logist, Jan Loones, Jacky 
Maes, Bart Martens, Luc Martens, Erik Matthijs, Fientje Moerman, Frans Peeters, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Els 
Robeyns, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo Sannen, Joke Schauvliege, Hans Schoofs, Jos Stassen, Helga 
Stevens, Jef Tavernier, Jul Van Aperen, Marc van den Abeelen, Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Kris 
Van Dijck, Christian Van Eyken, Monica Van Kerrebroeck, Bart Van Malderen, André Van Nieuwkerke, Eric Van 
Rompuy, Els Van Weert, Dany Vandenbossche, Joris Vandenbroucke, Marleen Vanderpoorten, Jo Vermeulen, Bob 
Verstraete, Johan Verstreken, Mieke Vogels, Robert Voorhamme, Paul Wille 

ONTHOUDINGEN: 

Monique Moens, Jurgen Verstrepen 
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